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. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

MASCHINEN UND IHRE EINTEILUNG

Maschinen unterstiitzen den Menschen bei seiner Arbeit. Moderne
Maschinen sind die Hauptvoraussetzung, um die Produktivitit einer Fertigung zu
erhohen. Maschinen werden entsprechend ihrer Hauptfunktion in drei
Maschinenarten unterteilt. Das sind Kraftmaschinen, Arbeitsmaschinen und
EDV-Anlagen.

Kraftmaschinen sind Maschinen zur Energieumwandlung. In ihnen
wird eine zugefiihrte Energie in eine erforderliche Energieform
umgewandelt. Zu den Kraftmaschinen gehoren Elektromotoren,
4 Verbrennungskraftmaschinen, hydraulische Kraftmaschinen und

pneumatische Kraftmaschinen. Elektromotoren werden am hiufigsten als stationére
Kraftmaschinen im industriellen Bereich eingesetzt.
Arbeitsmaschinen sind in ihrer Hauptfunktion stoffumsetzende
Maschinen. Mit ihnen werden Stoffe mit Hilfe der Energie von Ort zu
Ort transportiert, in eine andere Form gebracht oder in einen anderen
Energiezustand versetzt. Zu den Arbeitsmaschinen gehoren z.B.
Fordermittel (Hebezeuge und Krananlagen, Pumpen, Verdichter)
und Werkzeugmaschinen. Werkzeugmaschinen sind Arbeits-
maschinen zur Fertigung von Werkstiicken (Stoffumformung). Sie werden je nach
Fertigungsverfahren unterschieden.
Datenverarbeitungsanlagen nehmen Daten und
Eingabebefehle (Informationen) auf, verarbeiten sic
und geben Daten und Steuerbefehle aus. Sie konnen
allgemein als informationsumsetzende Maschinen
bezeichnet werden. EDV-Geriite trifft man heute
tiberall im Alltag und Berufsleben (Taschenrechner,
Personalcomputer, CAD-Anlagen).

Il. WORTSCHATZ

1. "aufnehmen (nahm auf, aufgenommen) [30ecs: nonayyatsb

2. "ausgeben (gab aus, ausgegeben) BbHIJIABATh

3. bezeichnen (-te, -t) 0003Ha4aTh, HA3bIBAThH

4. ‘einsetzen (-te, -t) [PUMEHSITh, UCII0JIb30BATh




S. transportieren (-te, -t) TPaHCTIOPTUPOBATH

6. 'umwandeln (-te, -t) MpeBpaiaTh, IpeoOdpa3oBbIBATH
die Umwandlung [peBpalleHrue, TpeodpazoBaHue

7. unterscheiden (unterschied, OTJINYATh, PA3JINIATh
unterschieden)

8. unterstiitzen (-te, -t) [10J1JICP>)KMBAaTh; OKa3bIBATh ITOMOIIIb

9.

unterteilen (-te, -t)

NEIUTh, TTOAPA3ACIISITh

10.

verarbeiten (-te, -t)

nepepadaThiBaTh

11. versetzen (-te, -t) NepeMeniaTh, epeBOAUTD
12. die Arbeitsmaschine, -n paboyas MamrHa

13. die Art, -en BU]I, TUII

14. die Daten (Plural) TTaHHBIC

15.

die EDV-Anlage oder
die Datenverarbeitungsanlage, -n

AIIEKTPOHHO-BBIUHUCIUTEIbHAS
OBM, kxoMmbroTep

16. der Eingabebefehl, -¢ KOMaH/1a BBOJIa

17. die Fertigung MIPOU3BOJICTBO, U3rOTOBJICHUE

18. das Fertigungsverfahren CIIoco0 MPOM3BOACTBA, TEXHOJIOTHUS
19. die Fordermittel (Plural) M0 1bEMHO-TPAHCTIOPTHBIE CPEACTBA
20. das Gerit, -¢ puoop, amnmapar

21. das Hebezeug MOAbEMHBIN MEXaHU3M (MaIlIuHA)
22. die Kraftmaschine, -n MallliHa-IBUTaTE/b

23. die Produktivitit MPOU3BOAUTEILHOCTh

24. die Pumpe, -n HAcOC

25.

der Steuerbefehl,- e

KOMaH/1a yIIPaBJICHUS

26.

der Stoff, -e

BCIICCTBO, MAaTCpHall

27.

die Verbrennungskraftmaschine, -n

JABUTATCJIb BHYTPCHHCTO CrOpaHus

28. der Verdichter, - KOMITPECCOP

29. die Voraussetzung, -en [IPEANOCHIIKA, YCIOBHUE

30. das Werkstiick, -e oOpabaTtbiBaemasi JeTajib, 3ar0TOBKA
31. die Werkzeugmaschine, -n CTaHOK

32. der Zustand, Zustinde COCTOSTHHE

33. entsprechend B COOTBETCTBUH

34. erforderlich HE00X0IUMBIT

35. je nach B 3aBUCHUMOCTH OT

36. von Ort zu Ort C MECTa Ha MECTO

MalllMHa,




lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

. Wozu dienen Maschinen?

. Was ist die Hauptvoraussetzung der modernen Maschinen?
. Wie kann man Maschinen unterteilen?

. Wozu dienen Kraftmaschinen?

. Was gehort zu den Kraftmaschinen?

. Womit werden Stoffe umgesetzt?

. Was ist eine Werkzeugmaschine?

. Wie werden Werkzeugmaschinen unterschieden?
. Wie heilen informationsumsetzende Maschinen?

10. Wo werden EDV-Gerite eingesetzt?

o0 1NN AW -

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Maschinen unterstiitzen den Menschen bei seiner Arbeit. - richtig 57

- y

2. Moderne Maschinen erhdhen Produktivitit einer Fertigung. / :_G- Py
3. Man kann Maschinen in fiinf Maschinenarten unterteilen. . = :
4. Mit Kraftmaschinen werden Stoffe mit Hilfe der Energie von Ort \v ;

zu Ort transportiert.

5. Arbeitsmaschinen sind Maschinen zur Energieumwandlung.

6. EDV-Anlagen verarbeiten Daten und Informationen.

7. Elektromotoren werden am hdufigsten im industriellen Bereich eingesetzt.

8. Hebezeuge, Krananlagen, Pumpen und Verdichter gehéren zu Fordermitteln.

9. Werkzeugmaschinen nehmen Daten und Eingabebefehle auf, verarbeiten sie und
geben Daten und Steuerbefehle aus.

10. Datenverarbeitungsanlagen trifft man iiberall im Alltag und Berufsleben.

3. Erganzen Sie die Satze.

. Maschinen unterstiitzen den Menschen bei ....... .
. Moderne Maschinen erhohen ....... einer Fertigung.

. Man unterteilt Maschinen ....... threr Hauptfunktion.

. Mit Arbeitsmaschinen werden ........ umgesetzt.
. Datenverarbeitungsanlagen verarbeiten ....... :
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. Elektromotoren und Verbrennungskraftmaschinen gehdren zu den ....... .



9. Zu den Arbeitsmaschinen gehoren ....... .
10. Werkzeugmaschinen werden je nach ....... unterschieden.

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Analysieren und ubersetzen Sie folgende Komposita. (Grammatik, S. 136)

Muster: die Hauptvoraussetzung — das Haupt + die Voraussetzung — erasroe

yenosue
1. Maschinenart 6. Hauptfunktion

2. Kraftmaschine 7. Energiezustand

3. Arbeitsmaschine 8. Stoffumformung

4. Energieumwandlung 9. Taschenrechner

5. Verbrennungskraftmaschine 10. Personalcomputer

2. Wortbildung. Formen Sie die Worter um.
a) Bilden Sie Substantive von folgenden Verben.
Muster: umformen (nmpeo6pazoBsiBath) — die Umformung (mpeoOpa3zoBanue)

1. unterstiutzen 3. unterteilen 5. umsetzen
2. erhohen 4. bezeichnen 6. fordern

b) Bilden Sie Verben von folgenden Substantiven.
Muster: Verarbeitung (o6paboTka) — verarbeiten (00pabdaThIBaTh)

1. Einteilung 3. Fertigung 5. Verbrennung
2. Voraussetzung 4. Umwandlung 6. Umformung

3. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

i

. B COOTBETCTBUU C UX IJIaBHON (pyHKIMEN
. IOCTyNarouasi 3Heprus

. B IPOMBINIJIEHHOW 00Js1acTu

. MallIMHBI, IPEe0Opa3yIoIINUe BEIIECTBA

. IPUBOJUTH B APYrO€ COCTOSHUE SHEPTUU
. B 3aBUCUMOCTH OT CI10c00a MPOU3BOJICTBA
. 00pabaThIBaTh JaHHBIE

. BBIJIJaBaTh KOMAH/IbI YTIPABIIECHUS

o 0 N SN U AW

. MAaIlIMHBI, Mpeodpasyrone nHHopmMaIuio
10. B mOBCEIHEBHOM KU3HU U TPYJAOBOM AEATEIbHOCTU



11. cucteMbl aBTOMAaTU3UPOBAHHOTO IPOCKTUPOBAHUS

12. 9T0OBI TOBBICUTH MPOU3BOIUTEIHHOCTD MMPOU3BOICTBA

13. B xauecTBE CTAlMOHAPHBIX MAIIUH-ABUTATENEH

4. Ordnen Sie die Worter zu.

. das Gerit

. der Stoff

. das Werkstiick

. die Fertigung

. die Produktivitat

. die Werkzeugmaschine
. die Kraftmaschine

. das Fertigungsverfahren
. die Voraussetzung

10. die Art

11. der Zustand

12. die Daten

O 0 NN N AW

a) NPOU3BOIUTEIHLHOCTD
b) cTranok

¢) npubop

d) 3aroroBka

€) BEIIECTBO

f) npousBoacTBO

g) BHU1

h) ycnosue

1) MalHa-BUTaTEIb
j) TexXHOJIOTUA

k) naHHbie

1) cocrosiHue

5. Ordnen Sie die Worter den Kategorien zu.

A
Kraftmaschinen
Elektromotoren

..................

.......................

.......................

B C
Arbeitsmaschinen EDV-Anlagen

...................

...................

Elektromotoren - Krananlagen - Personalcomputer - pneumatische Kraftmaschinen
Taschenrechner - Hebezeuge - hydraulische Kraftmaschinen - Pumpen
Verdichter - CAD-Anlagen - Werkzeugmaschinen - Verbrennungskraftmaschinen

6. Verben im Aktiv. Bestimmen Sie die Zeitform. (Grammatik, S. 136)

Muster: baute — Prdteritum

1. ist

. verarbeiten
. waren

. trifft

. kdnnen

N N A W N

. gehoren

7. sind

8. unterstiitzen

9. konnte

10. nehmen ... auf
11. gehort

12. halfen
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7. Schreiben Sie die Verben im Prédsens Passiv. (Grammatik, S. 139)

Muster: unterteilen - werden ..... unterteilt

1. ausgeben 5. erhdhen 9. unterstiitzen
2. bezeichnen 6. transportieren 10. verarbeiten
3. bringen 7. umwandeln 11. versetzen
4. einsetzen 8. unterscheiden

8. Ersetzen Sie das Passiv durch das Aktiv. (Grammatik, S. 139)

Muster: Maschinen werden in drei Maschinenarten unterteilt. —
Man unterteilt Maschinen in drei Maschinenarten.

1. In Kraftmaschinen wird eine zugefiihrte Energie in eine erforderliche
Energieform umgewandelt.

2. Elektromotoren werden als stationdre Kraftmaschinen im industriellen Bereich
eingesetzt.

3. Mit Arbeitsmaschinen werden Stoffe mit Hilfe der Energie von Ort zu Ort
transportiert, in eine andere Form gebracht oder in einen anderen Energiezustand
versetzt.

4. Werkzeugmaschinen werden je nach Fertigungsverfahren unterschieden.

5. Datenverarbeitungsanlagen kénnen als informationsumsetzende Maschinen

bezeichnet werden.

9. Ordnen Sie die Worter.

Muster: und / Maschinen / den Menschen / bei seiner Arbeit / die Produktivitit
einer Fertigung / erhohen / unterstiitzen. —
Maschinen unterstiitzen den Menschen bei seiner Arbeit und erhohen die

Produktivitit einer Fertigung.

1. Maschinen / in drei Maschinenarten / kann / man / unterteilen.

2. eine zugefiihrte Energie / umwandeln / in / eine erforderliche Energieform /
Kraftmaschinen.

3. Arbeitsmaschinen / in ihrer Hauptfunktion / stoffumsetzende Maschinen / sind.

4. Arbeitsmaschinen / Werkzeugmaschinen / sind / zur Fertigung / von
Werkstiicken.

5. Fordermittel / zu / den Arbeitsmaschinen / gehdren / und / Werkzeugmaschinen.

6. Datenverarbeitungsanlagen / Daten / und / Informationen / verarbeiten.

7. im Alltag und Berufsleben / EDV-Gerite / tiberall / eingesetzt / werden.
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10. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.

1. MamuHbl HeOOXOAUMBI B HaIlIEH KU3HHU.

2. OHU SBIAIOTCA IJIaBHBIM YCJIOBUEM IMOBBIIIEHUS TPOU3BOAUTEILHOCTH B
IIPOU3BO/JICTBE.

3. B cooTBeTCTBUM C UX IIIaBHOW (PYHKIIMEW MAIIMHBI IEJATCS HA MAIIUHbI-
nBuratenu, padouyre mamuasl 1 OBM.

4. MamuHbI-IBUTaTENH CITY>KaT JIJIs IPeoO0pa3oBaHusl SHEPTUU.

5. K HuM oTtHOCsTCA 3nekTpoasurarenu, [IBC, ruapaBinueckue u
ITHEBMATUYECKUE MAIUHbI-ABUTATEIH.

6. ['maBHas pyHKIMS pabOYMX MAIIMH — MpeoOpa30BaHUe U TPAHCTIOPTUPOBKA
BEILIECTB U MAaTEPUAJIOB.

7. K HUM OTHOCSITCA MOJIBEMHO-TPAHCIIOPTHBIE CPEJICTBA U CTAHKHU.

8. OBM 006pabatbIBatoT JaHHBIE U HH()OPMALIMIO U BBIIAIOT KOMaH/IbI
yIIpaBJICHUS.

9. X MOXHO BCTPETUTH CETOJIHS MTOBCIOJly B HAIIEH MMOBCEHEBHOM KU3HU U
TPYAOBOM AEATEIBLHOCTH.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie die
- Fragen danach.

) : DER VERBRENNUNGSMOTOR
Der Verbrennungsmotor ist eine Verbrennungskraftmaschine,
die chemische Energie in mechanische Arbeit umwandelt. Dazu wird in einem
Brennraum ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft (Sauerstoff) verbrannt.

Das Kennzeichen aller Verbrennungsmotoren ist die innere Verbrennung, also
die Erzeugung der Verbrennungswirme im Motor. Die Warmeausdehnung des so
entstechenden HeiBgases wird genutzt, um Kolben in Bewegung zu versetzen.

Verbrennungskraftmaschinen sind z.B. die Gasturbine, der Dieselmotor und
der Ottomotor. Fine typische Anwendung dieser Motoren ist der Antrieb von
Kraftfahrzeugen (kurz Kfz) wie Automobilen oder Motorrddern, Schiffen und
Flugzeugen sowie von Baumaschinen.

Die Ottomotoren werden meist in PKWs (Personenkraftwagen) und die
Dieselmotoren in LKWs (Lastkraftwagen) eingebaut.

Eine moderne Anwendung von Verbrennungskraftmaschinen ist ihr Einsatz als
Mini-Kraftwerk. Ein Dieselmotor treibt einen Generator an und erzeugt Strom. Die
Abwirme des Dieselmotors wird zur Gebaudeheizung genutzt.

12



ZUNDKERZE

EINLASSWVENTIL AUSLASSVENTIL

BERENMRAUM
KOLBEN

KURBELWELLE

Die Fragen:

1. Was ist ein Verbrennungsmotor?

2. Was ist das Kennzeichen aller Verbrennungsmotoren?

3. Welche Verbrennungskraftmaschinen gibt es?

4. Wo werden Verbrennungsmotoren eingesetzt?

5. Welche moderne Anwendung finden Verbrennungskraftmaschinen?

13



KRAFTFAHRZEUGE
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I. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.
KRAFTFAHRZEUGE UND IHRE EINTEILUNG

Ein Kraftfahrzeug ist ein zwei- oder mehrriadriges selbstfahren-
des Fahrzeug, das zur Beforderung von Personen oder Giitern bestimmt wird. Es
gibt auch andere Bezeichnungen dafiir — ein Kraftwagen, ein Auto sowie ein Auto-
mobil.
Alle Kraftfahrzeuge werden eingeteilt in
Personenkraftwagen (PKW) Lastkraftwagen (LKW)

Zugmaschinen (Traktoren) selbstfahrende Arbeitsmaschinen (Baumaschinen)

sonstige Kraftfahrzeuge (z.B. Rettungswagen, Miillfahrzeuge, Elektrokarren,
Fahrzeugkrane usw.)

Das Kraftfahrzeug besteht aus einer Vielzahl von ‘g§ > —
Teilen, die in Aggregaten und selbststindigen Baugruppen j$5 & e

)
RETTUNGSDIENST

{©

zusammengefasst sind. Zu den Hauptbaugruppen zéahlen:
Motor, Kraftiibertragung, Fahrwerk, Karosserie und
Fahrzeugelektrik/-Elektronik.

Der Motor ist eine Energiequelle, die die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges
gewihrleistet. Eine sehr breite Anwendung finden zurzeit die Verbrennungsmotoren,
die die chemische Energie des Kraftstoffes in mechanische Arbeit umwandeln.

Die Kraftiibertragung ist eine Einheit von Baugruppen und Aggregaten, die

15



das Drehmoment des Motors auf die Antriebsrider iibertragen und seine Grofie
und Richtung dndern.

Das Fahrwerk nimmt alle karosserieseitigen Belastungen auf und iibertrigt
diese auf die Fahrbahn. Zum Fahrwerk gehoren Bremsen, Federung, Lenkung,
Radaufthingung, Rader und Bereifung.

Die Karosserie oder auch der Aufbau genannt nimmt den Fahrer und die
Fahrgiste in einem PKW und die Ladung (Giiter) in einem LKW auf. Die
Karosserie ibernimmt die Funktion des Trageelementes eines modernen Autos.

Die Fahrzeugelektrik/-elektronik liefert elektrische Energie, gewiihrleistet
Betriebs- und Verkehrssicherheit, sichert den Fahrkomfort und erfiillt Kontroll- und
Uberwachungsaufgaben.

Il. WORTSCHATZ

1. dndern (-te, -t) (13)MEHSTh

2. bestehen (bestand, bestanden) aus D. |cocTosiTh U3

3. bestimmen (-te, -t) [peHa3HavYaTh

4. gewahrleisten (-te, -t) rapaHTUPOBaTh, 00ECIICUNBATH
5. sichern (-te, -t) 00ecIeYnBaTh

6. iibertragen (libertrug, libertragen) nepeaaBaTh

7. zéhlen zu D. (-te, -t) OTHOCHUTBCS K

8. ‘zusammenfassen (-te, -t) COCMHSATH, 00BCMHSTh

9. das Auto, -s = das Automobil,-e =  jaBToMOOMIBL

das Kraftfahrzeug, -e = der Kraftwagen

10. der Antrieb MIPUBO/I

11. der Aufbau = die Karosserie KY30B

12. die Baugruppe, -n y3el

13. die Beforderung NepeBO3Ka, TPAHCIIOPTUPOBKA
14. die Belastung Harpyska

15. die Bereifung 1000205031

16. die Bremse, -n TOPMO3

17. das Drehmoment KPYTSAUIUA MOMEHT

18. die Fahrbahn poe3xkKasl 4aCTh JJOPOTH

19. der Fahrgast, Fahrgéste aCCAXKUP

20. das Fahrwerk maccu

21. das Fahrzeug, -e TPAHCIIOPTHOE CPEACTBO

22. die Federung MOJIBECKA

23. die Fortbewegung MepeIBIKECHHE

24. das Gut, Giiter rpy3, TOBAp

25. der Kraftstoff, -e TOIUIMBO, TOpIOYEe

26. die Kraftiibertragung MepeaTOYHbIA MEXaHNU3M, TPAHCMUCCHUS
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27. der Lastkraftwagen, - (LKW) rpy30BOi aBTOMOOHUITh
28. die Lenkung yJIEBON MEXaHU3M
29. der Personenkraftwagen, - (PKW) |merkoBoit aBTOMOOUIIb
30. das Rad, Rader KOJICCO

31. die Radaufhingung MoJIBeCKa Kojeca

32. die Richtung HaIlpaBJICHUE

33. die Uberwachung KOHTPOJIb

34. die Zugmaschine (kon€CHBIN) Tsirau

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

o0 1NN R W -

. Wozu dient ein Kraftfahrzeug?

. Welche Bezeichnungen gibt es im Deutschen fiir ein Kraftfahrzeug?
. Wie werden Kraftfahrzeuge eingeteilt?

. Aus welchen Hauptbaugruppen besteht ein Kraftfahrzeug?

. Was gewihrleistet der Motor?

. Welche Motoren finden zurzeit eine breite Anwendung?

. Wozu dient die Kraftiibertragung?

. Was gehort zum Fahrwerk?

. Wie nennt man anders die Karosserie?

10. Welche Funktionen hat die Fahrzeugelektrik?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1.
2.
3.

4.

Ein Kraftfahrzeug nennt man anders ein Auto. - richtig

Ein Kraftfahrzeug hat zwei oder mehr Réider.

Alle Kraftfahrzeuge werden in Personenkraftwagen und Last-
kraftwagen eingeteilt.

Alle Teile eines Kraftfahrzeuges sind in Aggregaten und
selbststandigen Baugruppen zusammengefasst.

5. Die Hauptbaugruppen eines Kraftfahrzeuges sind Motor, Kraftiibertragung und

6.

Fahrwerk.
Der Motor ist eine Energiequelle.

7. Verbrennungsmotoren wandeln die chemische Energie des Kraftstoffes in

8. Zum Fahrwerk gehoren Bremsanlage, Lenkung, Rédder und Bereifung.
9.

mechanische Arbeit um.

Der Aufbau nimmt Fahrgéste auf.

10. Der Motor gewéhrleistet die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges.
3. Erganzen Sie die Satze.
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. Ein Kraftfahrzeug wird zur Beforderung von ....... oder ....... bestimmt.

. Alle Kraftfahrzeuge werden in ....... eingeteilt.

. Die Hauptbaugruppen eines Kraftfahrzeuges sind ....... :

. Der Motor ist eine Energiequelle und gewéahrleistet ......... des Kraftfahrzeuges.

. Zurzeit finden eine sehr breite Anwendung ........ :

. Die Kraftiibertragung tibertragt ........ des Motors auf die Antriebsrider.

. Das Fahrwerk nimmt alle karosserieseitigen ........ auf.

. Die Karosserie nimmt ........ auf.

. Die Fahrzeugelektrik/-elektronik liefert elektrische Energie und ....... Betriebs-
und Verkehrssicherheit.

O 0 N SN N AW IN

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Wie heiBen die Autoteile? Finden Sie die richtige Bezeichnung. Arbeiten Sie mit
dem Worterbuch.

die Ziindkerze - die Kette - die Hupe - die Gangschaltung - der Scheinwerfer
das Lenkrad - der Reifen - der Riicksitz - die Bremse - die Speiche - das Auspuffrohr
die StoBstange - der Kolben - der Vordersitz - das Gaspedal - der Motor
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2. Verstehen Sie alle diese Worter? Was hat mit dem Auto nichts zu tun?

der Autoarbeiter das Autogramm das Automodell
der Autoatlas die Autohilfe die Autoordnung
die Autobahn der Autokrat der Autoreifen
die Autobiographie der Autokran die Autostraf3e
die Autodafe der Autolader das Autoteil

die Autoelektrik die Automarke die Autotour

der Autofahrer die Automation der Autounfall

3. Was passt zusammen?

1. die Energie a) gehoren

2. zum Fahrwerk b) umwandeln
3. das Drehmoment ¢) aufnehmen
4. die Richtung d) sichern

5. den Fahrkomfort e) libertragen
6. den Fahrer f) 4ndern

4. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. 1Byx u 60jee KOJIECHOE CaMOXOHOE TPAHCIIOPTHOE CPENICTBO
2. caMOXOJIHbI€ paboYre MAIIUHBI
3. U3 MHOXKECTBA JeTalIei
4. OYeHb MHUPOKOE TPUMEHEHUE
5. 6J10K y3J7I0B U arperatros
6. Bcst Harpy3Ka co CTOPOHBI Ky30Ba
7. TapaHTUPYET HAIEKHOCTh B OKCIUTyaTalluN U JBUKECHUN
8. oOGecrieunBaeT KOM(OPT BO BpeMsl TIOE3IKH
9. BBIMTOJHACT 3a7a49¥ KOHTPOJIS
5. Ordnen Sie die Worter zu.
1. der Antrieb a) [HHBI
2. das Fahrwerk b) xoneco
3. die Federung ) Ky30B
4. die Bereifung d) npuBox
5. das Rad €) ToJIBECKa
6. die Lenkung f) maccu
7. der Kraftstoff g) TPAaHCIIOPTHOE CPEACTBO
8. die Karosserie h) aBToMO0OUTB
9. das Fahrzeug i) pyneBoil MexaHusm
10. die Bremse j) TpancMuccus
11. der Kraftwagen k) Topmo3
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12. die Kraftiibertragung 1) TorunBo

6. Verben im Aktiv. Bestimmen Sie die Zeitform. (Grammatik, S. 136)

Muster: baute — Prdteritum

1. lieferten 5. zahlen 9. ibertragen
2. es gibt 6. anderte 10. iibernimmt
3. besteht 7. gewihrleistet 11. sicherten
4. iibertragt 8. fanden 12. wurde

7. Bilden Sie aus einem Satzgefiige zwei einfache Satze. (Grammatik, S. 141)
Muster:
Ein Kraftfahrzeug ist ein zwei- oder mehrriadriges selbstfahrendes Fahrzeug, das
zur Beforderung von Personen oder Giitern bestimmt wird. —
Ein Kraftfahrzeug ist ein zwei- oder mehrrddriges selbstfahrendes Fahrzeug. Es
wird zur Beforderung von Personen oder Giitern bestimmt.

1. Das Kraftfahrzeug besteht aus einer Vielzahl von Teilen, die in Aggregaten und
selbststindigen Baugruppen zusammengefasst sind.

2. Der Motor ist eine Energiequelle, die die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges
gewahrleistet.

3. Eine sehr breite Anwendung finden zurzeit die Verbrennungsmotoren, die die
chemische Energie des Kraftstoffes in mechanische Arbeit umwandeln.

4. Die Kraftiibertragung ist eine Einheit von Baugruppen und Aggregaten, die das
Drehmoment des Motors auf die Antriebsrader iibertragen und seine Gréfe und
Richtung @ndern.

8. Ordnen Sie die Worter.

Muster: ein Kraftfahrzeug / zur Beforderung / von / Personen oder Giitern / dient. -
Ein Kraftfahrzeug dient zur Beforderung von Personen oder Giitern.

1. ein Auto / anders / man / nennt / ein Kraftfahrzeug.

2. ein Lastkraftwagen / Giitern / zum Transport / dient / von.

3. durch einen Motor / wird / ein Auto / angetrieben.

4. die chemische Energie / umgewandelt / des Kraftstoffes / in mechanische
Arbeit / wird / im Motor.

5. gehoren / Ridder / zum Fahrwerk / Bremsanlage / und / Federung / Lenkung /
Radaufhingung / Bereifung.

6. des Kraftfahrzeuges / der Motor / die Fortbewegung / gewahrleistet.
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7. die Fahrzeugelektronik / den Fahrkomfort / und / Kontrollaufgaben / sichert /
erfiillt.

9. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.

1. ABTOMOOMIIb 3TO CAMOXOJIHOE TPAHCIIOPTHOE CPEJICTRO.

2. ABTOMOOWMIIB MpeI-Ha3HAYCH TS TIEPEBO3KH JIFOJISH U TPY30B.

3. JlerxkoBoit aBTOMOOHIIb IEPEBO3UT JIFO/ICH, TPY30BOM aBTOMOOUITE — T'PY3HI.

4. Taxxe ecTb TPAKTOPbI, CAMOXO/IHBIE CTPOUTENIbHBIE MAIIIMHBI U IPOYUE
TPAHCIIOPTHBIE CPEJICTBA.

. ABTOMOOWJIL COCTOUT U3 MHOXECTBA JIETAJICH, Y3JIOB U arperaros.

N

6. OCHOBHBIMU y371aMHU aBTOMOOWJIS SIBJISIFOTCS IBUTATENb, TPAHCMHUCCHSI, KY30B,
I1aCCHU U DJIEKTPHUKA.

7. IBuratenb oOecnieunBaeT NepeIBUKEHUE aBTOMOOMIISL.

8. Tpancmuccus nepenaér BpalaronMii MOMEHT Ha BEAYILIHUE KOJIECA.

9. Ky30B BMeIIaeT BOAUTENS U MACCAKUPOB (U Ipy3).

10. K mraccu oTHOCSTCS, HAPUMEDP, TOPMO3a, PYJIEBOM MEXAHHU3M, I10JIBECKA KOJIEC,
KOJIECA U IIIUHBL.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie die
N Fragen danach.

AUTOSERVICE

Die Zahl der Autobesitzer wichst stindig. Von Jahr zu Jahr entstehen
Spezialwerkstitten, die so genannten Kraftfahrzeugservicestationen. Thre Aufgabe
besteht darin, einen modernen Qualitdtsautodienst zu gewéhrleisten.

Unter Autoservice versteht man den Komplex aller Arbeiten, der auf die Suche
und die Beseitigung der Defekte gerichtet ist, um die Lebensdauer der Fahrzeuge zu
verlangern.

Die moderne Kraftfahrzeuginstandhaltung erfiillt verschiedene Arbeiten:
einfache wie z.B. Olwechsel und hochtechnologische und arbeitsaufwendige wie z.B.
Reparatur und Wiederherstellung unterschiedlicher Baugruppen und Baueinheiten
des Autos.

Fachleute in den Autowerkstitten miissen hohe Qualifikation besitzen, um
komplizierte Diagnosen durchzufithren. Es werden moderne Werkstatt-
Diagnoseausriistungen (Diagnose- und Steuergerite, Leitungspriifer usw.) eingesetzt.
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Die Palette der Automodelle des In- und Auslandes erweitert sich stindig. Die

Facharbeiter in einer Autowerkstatt miissen verstehen, alle diese Modelle zu pflegen
und ihren zuverldssigen Betrieb zu garantieren.

Die Fragen:

1. Was ist die Aufgabe einer Kraftfahrzeugservicestation?

2. Was versteht man unter Autoservice?

3. Welche Arbeiten umfasst die moderne Kraftfahrzeuginstandhaltung?

4. Miissen die Fachleute in den Autowerkstitten hohe Qualifikation besitzen?
5. Was miissen die Facharbeiter in einer Autowerkstatt verstehen?
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. LESEN

Lesen und libersetzen Sie den Text.
s © & AUTOMATISIERUNG

Die Automatisierung ist die neueste Entwicklungsstufe der
Mechanisierung. Sie ist heute auf vielen Gebieten weit verbreitet. Mit der
Automatisierung werden Produktionsverfahren noch weiter vervollkommnet.
Dabei werden die Arbeitsabliufe nur durch Maschinen gesteuert. Die Arbeit des
Menschen verlagert sich von der Durchfiithrung der Produktion zur Planung und
Vorbereitung.

Wenn alle Arbeitsginge — von der Materialanlieferung iiber die Bearbeitung
und den Transport bis zur Kontrolle der Produkte — in einem automatischen Prozess
ohne menschliche Beteiligung ablaufen, kann man von einer vollautomatischen
Fertigung sprechen. Verschiedenste Maschinen und Anlagen werden zu vollautoma-
tischen Fertigungsstraflen verkniipft. Der Mensch iiberwacht sie nur und greift bei
Reparaturen, Neueinstellungen, Werkstoffwechsel u.i. ein.

Griinde fiir die Automatisierung sind Einsparung von Personalkosten,
hohere Produktivitdt, Befreiung von gefihrlichen und Gesundheit schidigenden
Arbeiten.

Wichtige Komponenten der Automatisierung sind die elektronische
Datenverarbeitung, Mikroprozessoren, Roboter, sehr zuverliassig funktionierende
Maschinen und Werkzeuge sowie eine Vielzahl priziser Mess- und Regeltechniken.

Il. WORTSCHATZ

1. ablaufen (lief ab, abgelaufen) MPOTEKaTh, MPOUCXOINUTh

2. eingreifen (griff ein, eingegriffen)  |[BMemuBathes

3. schidigen (-te, -t) BpPEUTh, IPUUUHATH YIIEPO
4. steuern (-te, -t) YIIPaBIATH

S. verbreiten (-te, -t) acCIpOCTPaHsITh

6. verkniipfen (-te, -t) CBSI3bIBaTh, O0BETUHSITH

7. verlagern sich (-te, -t) repeMeniaThCs

8. vervollkommnen (-te, -t) COBEPIIICHCTBOBATh

9. die Anlage, -n YCTPOMCTBO, YCTAHOBKA

10. der Arbeitsablauf, Arbeitsabldufe |paGouuii (mMpOM3BOCTBEHHBIN) MPOIIECC
11. der Arbeitsgang, Arbeitsgdnge abouas omepanus

12. die Befreiung OCBOOOXKICHUE

13. die Durchfiihrung [IPOBEJICHUE, OCYIIIECTBICHUE
14. die Einsparung PKOHOMUS
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15. die Einstellung

YCTaHOBKA, HACTPOMKA

16. die Entwicklungsstufe

DTaI pa3BUTHUS

17. die Fertigungsstralle, -n

IIOTOYHAasA JIMHUS

18. der Grund, Griinde

[MpUYrMHAa, OCHOBAHHC

19. die Materialanlieferung

JO0CTAaBKa MaTCpHajia

20. die Messtechnik M3MepUTeIbHAs TEXHUKA

21. die Personalkosten (P1.) acXoJIpl Ha 3apa0OTHYIO IUIATY
22. die Planung [JIAHUPOBAHUE

23. das Produktionsverfahren MpOIIeCC MMPOU3BOJICTBA

24. die Regeltechnik TEXHUKA(aBTOMATHYECKOr0) PETYJIMPOBAHMS
25. die Vorbereitung [1IOATOTOBKA

26. der Werkstoffwechsel 3aMeHa MaTepuana

27. gefahrlich OTNACHBIN

28. prazise TOYHBIN

29. vollautomatisch MMOJTHOCTHIO aBTOMATU3UPOBAHHBIM
30. zuverldssig HaJIEKHBIA

31. auf vielen Gebieten

BO MHOTHX 00JIaCTAX

32. ohne menschliche Beteiligung

0e3 yJacTus yeaoBeKa

33. u.d. = und ahnliches

1 T. II. = ¥ TOMY IOJIOOHOE

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Was ist die Automatisierung?

A W N

Automatisierung?

. Ist die Automatisierung weit verbreitet?
. Was geschieht mit Produktionsverfahren dabei?
. Wie verdndert sich die Arbeit des Menschen mit der

5. Wann kann man von einer vollautomatischen Fertigung sprechen?

6. Welche Aufgaben erfiillt der Mensch bei der vollautomatischen Fertigung?
7. Was sind die Griinde fiir die Automatisierung?

8. Nennen Sie wichtige Komponenten der Automatisierung.

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Die Automatisierung ist die neueste Entwicklungsstufe der

Mechanisierung. - richtig

2. Die Automatisierung ist noch nicht weit verbreitet.
3. Die Produktionsverfahren werden weiter vervollkommnet.

4. Die Arbeitsabldufe werden durch Maschinen und von Menschen gesteuert.
5. Eine vollautomatische Fertigung lduft ohne menschliche Beteiligung ab.
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6. Bei einer vollautomatischen Fertigung verkniipft man verschiedenste Maschinen
und Anlagen zu vollautomatischen Fertigungsstrafen.

7. Der Mensch iiberwacht nur die Fertigungsstraf3en.

8. Préazise Mess- und Regeltechniken gehoren auch zu wichtigen Komponenten der
Automatisierung.

3. Erganzen Sie die Satze.

1. Die neueste Entwicklungsstufe der Mechanisierung ist die ......... .

2. Mit der Automatisierung werden Produktionsverfahren noch weiter ........ .

3. Die Arbeitsabldufe werden dabei nur durch Maschinen ........ .

4. Die Arbeit des Menschen verlagert sich von der Durchfiihrung der Produktion

Zur ........ und .........
5. In einem automatischen Prozess laufen alle Arbeitsgidnge ohne menschliche
....... ab.
6. Maschinen und Anlagen werden zu vollautomatischen ......... verkniipft.

7. Griinde fiir die Automatisierung sind hohere Produktivitat, Befreiung von
gefahrlichen und Gesundheit schidigenden Arbeiten, Einsparung von ........ .
8. Wichtige Komponenten der Automatisierung sind die elektronische ........ ,
....... USRI 1| s ¢ B

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Analysieren und ubersetzen Sie folgende Komposita (Grammatik, S. 136).

Muster: die Entwicklungsstufe — die Entwicklung + s + die Stufe — oman

(cmynenv) pazeumusi
1. Produktionsverfahren 6. Neueinstellungen
2. Arbeitsabldufe 7. Werkstoffwechsel
3. Arbeitsginge 8. Personalkosten
4. Materialanlieferung 9. Vielzahl
5. Fertigungsstrallen 10. Messtechnik

2. Wortbildung. Bilden Sie Verben von folgenden Substantiven.

Muster: Mechanisierung (Mexanu3zaiusi) — mechanisieren (MexaHu3upoOBaTh)

1. Durchfiihrung 4. Bearbeitung 7. Einstellung
2. Planung 5. Anlieferung 8. Einsparung
3. Vorbereitung 6. Beteiligung 9. Befreiung
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10. Fertigung 11. Automatisierung

3. Bestimmen Sie Steigerungsstufen der Adjektive und ubersetzen Sie die
Wortverbindungen ins Russische. (Grammatik, S. 144)

Muster: die neueste (Superlativ) Entwicklungsstufe — noseuwuii sman pazsumus

1. auf vielen Gebieten
2. werden noch weiter vervollkommnet
3. verschiedenste Maschinen und Anlagen
4. hohere Produktivitét
5. Befreiung von gefahrlichen Arbeiten
6. wichtige Komponenten der Automatisierung
7. eine Vielzahl priziser Messtechniken
4. Ordnen Sie die Worter zu.
1. steuern a) NpOTEeKaTh
2. verkniipfen b) onacHbIi
3. ablaufen €) TOYHBII
4. gefahrlich d) coBepIIEHCTBOBATH
5. prizise €) yIIpaBJisiTh
6. vervollkommnen f) coequHATh
7. zuverldssig g) BMEIINBATHCS
8. vollautomatisch h) xoHTpOIMpOBaTH
9. verbreiten i) BpeauThb
10. eingreifen j) HAAEKHBIN
11. iiberwachen K) pacripocTpansTh
12. schiadigen ) aBTOMaTH3MPOBAHHBIN

5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

. HOBEUILINH JTaIl Pa3BUTHUS

. CaMbI€ pa3HbIE€ MAIIMHBI U YCTPOMCTBA

. DKOHOMHS Pacxo/I0B Ha 3apabOTHYIO IJIaTy
. 0oJiee BBICOKAsl MPOU3BOAUTEILHOCTh

. paboTa, HaHOCHIIAs BPEJl 310POBbIO

. HAIEKHO (PYHKIMOHUPYIOIINE MAIIHBI

N SN N AW -

. 00JIBITIIOE KOJIMYECTBO U3MEPUTEIIBHON TEXHUKU U TEXHUKHU PETYIUPOBAHUS
6. Ordnen Sie die Worter.

Muster:
ist / die Automatisierung / die neueste Entwicklungsstufe / der Mechanisierung.
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Die Automatisierung ist die neueste Entwicklungsstufe der Mechanisierung.

1. ist / weit / auf vielen Gebieten / die Automatisierung / verbreitet.

2. werden / mit der Automatisierung / die Arbeitsabldufe / gesteuert / durch
Maschinen.

3. zur Erhohung / dient / die Automatisierung / der Produktivitit.

4. von gefahrlichen Arbeiten / den Menschen / die Automatisierung / befreit.

5. ohne menschliche Beteiligung / ablaufen / alle Arbeitsgénge / konnen.

6. nur / der Mensch / liberwacht / die Arbeitsabldufe.

7. Personalkosten / man / einsparen / dabei / kann.

7. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. ABTOMaTH3anys 3TO HOBEMIIMHI 3Tall MEXaHNU3ALUU.
2. OHa npuMeHseTcs BO BcexX 00JacTAX, 0COOCHHO B TPOU3BOCTBE.
3. ABTOMaTH3anusi 0OCBOOOXKAAET YEIOBEKA OT BPEIHOM JIsl 3110POBbS M ONACHOMN
padoTHI.
4. OHa MO3BOJSET 3KOHOMHUTH PAcCXOJbl HAa 3apaOOTHYIO IUIATy M MOBBIIATH
MPOU3BOJAUTENHLHOCTD.
5. MHorue pabo4ue npouecchl MOXHO aBTOMAaTU3HPOBATh.
6. Ba)xHpIMM KOMIIOHEHTaMU aBTOMATU3ALIUHU SIBJISIOTCS AJIEKTPOHHBIE YCTPONCTBA
00pabOTKM TaHHBIX, POOOTHI, MUKPOIIPOIIECCOPHI U ApyTasi TEXHUKA.
7. PaboTa uenoBeka Mpu 3TOM CMEIIAETCsl OT OCYLIECTBIECHUS IPOU3BOACTBA K
IUTAHUPOBAHHUIO U MTOATOTOBKE.
8. Camble pa3Hble MalIMHBI U YCTPOMCTBA MOKHO OOBEIMHUTE B OJIHY TOTOYHYIO
JIUHUIO.
9. Ecnu Bce paboure onepanuy NpoTeKarT 0€3 y4acTHs 4YeJI0OBEKa, TOBOPAT O
MOJIHOCTBIO aBTOMATU3UPOBAHHOM MTPOU3BOCTBE.
10. YenoBek TOIBKO KOHTPOJIUPYET U BMEIINBAETCS, €CIIN HYKHO IPOBECTH
PEMOHT, 3aMEHUTh MaTepHall, CAEJIaTh HOBYIO HACTPOUKY U T.II.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie die
N Fragen danach.

COMPUTER
Die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industrie wére ohne elektronische

Rechenanlagen unméglich. Wir brauchen sie jeden Tag — von kleinen Computern wie
Taschenrechnern, die schon lange zu wunserem Alltag gehdren, bis zu
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hochleistungsfahigen Computern, die in der Produktion eingesetzt werden.

Elektronische Rechenanlagen (Hardware) fithren bei Vorliegen eines
entsprechenden Programms (Software) die Losung einer Aufgabe in kurzer Zeit aus.

Wenn die Eingangsdaten rein numerisch sind, spricht man vom Rechnen, wenn
sic dariiber hinaus von nicht-numerischer Art sind, von elektronischer
Datenverarbeitung (EDV).

Wenn der Computer die Nutzbarkeit der eingegebenen Informationen
erweitert, handelt es sich um Informationsverarbeitung.

Die EDV-Anlagen sind im allgemeinen nach folgendem Prinzip gebaut: Die
Zentraleinheit bildet den funktionsfahigen Rechner; sie enthilt den Zentralprozessor,
den Arbeitsspeicher flir das Betriebssystem, die Rechnerprogramme und die Daten.
Die Ein- und Ausgabesteuerung verwirklicht den Datenverkehr mit der Peripherie.
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Die Fragen:

1. Ohne was wire die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industrie nicht
moglich?
2. Wie fiihrt die elektronische Rechenanlage die Losung einer Aufgabe aus?
3. Wann spricht man vom Rechnen, EDV oder Informationsverarbeitung?
4. Wie ist die EDV-Anlage im allgemeinen gebaut?
5. Was enthilt die Zentraleinheit?

29



\JUEJJJ

&

1L

ROBOTER

30



. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

v ROBOTERTECHNIK

Die Robotertechnik oder Robotik ist eine prinzipiell neue Gestaltung des
Produktionsprozesses unter Ausnutzung von Robotern und Robotersystemen. Das
Wort ,,Roboter kommt aus dem Tschechischen. Im Tschechischen bedeutet das
Wort ,,robota* ,,schwerste Arbeit* oder ,,Zwangsarbeit®.

Die Roboter der 1. Generation waren in ihrer Gestalt einem Menschen
dhnlich. Sie waren ohne Sensoren und wenig flexibel. Die Industrieroboter (IR) der
2. Generation wurden zum wichtigen Rationalisierungs- und Automatisierungsmittel.
Diese Rolle spielen sie auch heute. Sie sind in mehreren Bewegungsachsen frei
programmierbar, ausgeriistet mit Greifern oder Werkzeugen.

Zu den Grundelementen eines IR kann man Plattform (Ful}), Korper,
mechanischen Arm und Manipulator als Arbeitsorgan zdhlen. Alle Prozessaufgaben
werden vollautomatisch ausgefiihrt.

Die IR der 3. Generation iibernehmen
verschiedene Arbeiten. Sie konnen schweil3en,
schneiden, kleben, dichten und beschichten.
Ein besonders grofles Rationalisierungspoten-
tial haben IR bei der Montage. Als Montagero-
boter werden sie beispielsweise im Bereich der
Elektroindustrie/Elektronik eingesetzt. Immer
mehr mobile ,intelligente Roboter kommen
zur Anwendung.

Jeder IR verfiigt iiber Haupt- oder
Grundachsen und Neben- oder Handachsen.
Die letzteren sind in der Roboterhand vereint. ;

Von ihnen wird das Werkzeug gedreht, geneigt oder geschwenkt. Fiir die
richtige Funktion eines Roboters ist seine Steuerung mit vielen Sensoren von
grofler Bedeutung.

Il. WORTSCHATZ

1. "ausfiihren (-te, -t) BBITIOTHSITh
2. "ausriisten (-te, -t) OCHAIaTh, 000PY10BaTh
3. beschichten (-te, -t) HAaHOCHUTDH IMOKPBITHE
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4. dichten (-te, -t) YIJIOTHSTh

S. drehen (-te, -t) MOBOpa4YMBaTh, BpAIIATh
6. kleben (-te, -t) KJICUTh

7. neigen (-te, -t) HAKJIOHSTh

8. schneiden (schnitt, geschnitten) €3aTh

9. schweillen (-te, -t) CBapuBaTh

10. schwenken (-te, -t)

MaxaTh, KPYKHUTh

11. vereinen (-te, -t)

00BEIUHATH, COCTHHATH

12. verfiigen (-te, -t) liber Akk.

MMETh B CBOEM PACTIOPSIAKECHUH

13. die Achse, -n

OCb

14. die Ausnutzung MCIIOJIb30BaHUE
15. die Gestalt BHEIIIHOCTD, BUJ]
16. die Gestaltung OpraHu3aIus

17. der Greifer, -

CXBaT, 3aXBaT

18. das Mittel, -

CpPEACTBO, CIOCO0

19. der Produktionsprozess

HpOHBBO}ICTBGHHBIﬁ IIponecce

20. der Sensor, -en

TaTYuK

21. die Steuerung YIIpaBJICHHUE

22. das Werkzeug, -¢ WHCTPYMEHT

23. dhnlich MMOX 0K

24. flexibel TUOKUH, TTOABMKHBIH

25. frei CBOOOHBII

26. immer mehr BCE OOJIBIIIE

27. mobil TOJIBYDKHBIN, MOOMIBLHBIN

28. Arbeiten ubernehmen

30ectb. BBITIOJIHATH padOTy

29. von groBBer Bedeutung sein

UMETH OOJIBIIIOE 3HAYCHHE

30. zur Anwendung kommen (a, 0)

HaXOJWUTh IPUMCHCHHC, IPUMCHATHCA

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

. Was i1st Robotik?

-y

. Wie waren die ersten Roboter?

o 0 SN DN AW

. Aus welcher Sprache kommt das Wort ,,Roboter*?

. Welche Rolle spielen die Industrieroboter der 2. Generation?
. Was gehort zu den Grundelementen eines IR?

. Was ist fiir die richtige Funktion eines Roboters von gro3er Bedeutung?
. Welche Arbeiten konnen Industrieroboter iibernechmen?

. Wo haben IR ein besonders groes Rationalisierungspotential?

. Welche Roboter kommen immer mehr zur Anwendung?
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2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Das Wort ,,Roboter* kommt aus dem Tschechischen. - richtig P

2. Die Roboter der 1. Generation waren in ihrer Gestalt einem '__0 € )
Menschen dhnlich. 4
3. Die Roboter der 1. Generation waren mit vielen Sensoren und \v

sehr flexibel.
4. Die Industrieroboter der 2. Generation spielen eine gro3e Rolle bei der
Automatisierung der Produktion.
5. Industrieroboter sind frei programmierbar und mit Greifern oder Werkzeugen
ausgerustet.
6. Das Werkzeug kann von der Roboterhand gedreht, geneigt oder geschwenkt
werden.
7. Industrieroboter werden vom Menschen direkt gesteuert.
8. Die Steuerung mit vielen Sensoren ist fiir die richtige Funktion eines Roboters
von grof3er Bedeutung.
9. Bei der Montage haben Industrieroboter kein grof3es Rationalisierungspotential.
10. Jeder IR verfiigt tiber Haupt- oder Grundachsen und Neben- oder Handachsen.

3. Erganzen Sie die Satze.

1. Das Wort ,,Roboter* kommt aus dem ......... )

2. Die Roboter der 1. Generation waren in ihrer Gestalt einem Menschen........ .
3. Die Industrieroboter der 2. Generation wurden zum wichtigen ........ :

4. Die Industrieroboter der 2. Generation sind mit Greifern oder Werkzeugen...... .

5. Alle Prozessaufgaben bei IR werden ......... ausgefiihrt.
6. Die Neben- oder Handachsen sind in der ....... vereint.
7. Mit der Roboterhand wird das ....... gedreht, geneigt oder geschwenkt.

8. Fiir die richtige Funktion eines Roboters ist seine Steuerung mit vielen Sensoren
von grofer ....... :

9. Ein besonders grof3es Rationalisierungspotential haben IR bei der ....... :

10. Immer mehr mobile ,,intelligente* Roboter kommen zur ....... .

4. Erziahlen Sie den Text nach.
IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. drehen a) YIUIOTHSTh
2. schweillen b) xientsb
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3. beschichten €) KPY>XHUTh

4. schwenken d) cBapuBaTh

5. dichten €) HAHOCUTb MTOKPBITHE

6. ausfiihren f) Bpamarts

7. kleben g) HAKJIOHSTh

8. neigen h) BeIOTHATH

9. schneiden i) 0ObeTMHATH

10. vereinen j) UCIIOJIB30BaTh

11. verfiigen k) pe3atb

12. ausnutzen ) umeTh B pacniopsskeHUU

2. Vergleichen Sie das Vorgangspassiv mit dem Zustandspassiv (Grammatik,S. 139).

Muster: wird / werden ... gebaut - crpout(sar)cs
ist / sind ... gebaut — mocTpoeH(bl)

1. sind ... ausgertistet 6. wird ... geneigt

2. werden ... ausgefiihrt 7. wird ... geschwenkt
3. werden ... eingesetzt 8. sind ... geschnitten
4. sind ... vereint 9. ist ... geklebt

5. wird ... gedreht 10. wird ... beschichtet

3. Was passt zusammen?

1. die Arbeiten a) spielen

2. zur Anwendung b) verfligen

3. eine Rolle ¢) kommen

4. mit Greifern und Werkzeugen d) tibernehmen
5. iiber Haupt- und Nebenachsen e) sein

6. von groBBer Bedeutung f) ausriisten

4. Ordnen Sie die Worter.

Muster:
ohne Sensoren / die Roboter der 1. Generation / waren / wenig / und / flexibel. —
Die Roboter der 1. Generation waren ohne Sensoren und wenig flexibel.

1. als Rationalisierungs- und Automatisierungsmittel / Industrieroboter / eine
wichtige Rolle / spielen.

2. ausgeriistet / mit Greifern / oder / Werkzeugen / sind / Industrieroboter.

3. Grundelemente eines IR / Plattform (Ful3) / Kérper / mechanischer Arm / und /
Manipulator / sind.
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4. werden / alle Prozessaufgaben / ausgefiihrt / vollautomatisch.

5. drehen / das Werkzeug / neigen / die Roboterhand / oder / schwenken / kann.
6. verschiedene Arbeiten / die Industrieroboter / {ibernehmen / konnen.

7. eingesetzt / als Montageroboter / in der Elektroindustrie / Roboter / werden.

5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. npuHIMNIHAIBHO HOBAsi OpraHu3alys MPOU3BOACTBEHHOIO Mpoliecca
2. IOJTHEBOJIBHBIN TPY ]

3. BAXXHOE CPE/ICTBO pallMOHAIM3AIMN U aBTOMATHU3AI[UU

4. cBOOOIHO TPOrPAMMUPYEMBIH

S. BBITIOJIHATH PA3IMYHYI0 padOTy

6. nmeeT OOJIBIIIOE 3HAUCHHE

7. OCHaIEHHBIN 3aXBaTaMHU U UHCTPYMEHTaMH

8. B kauecTBe pabouero oprana

9. HAXOJAT IPUMEHEHUE

6. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.

1. PoOOTHI HCTIONB3YIOTCS CETO/IHS BCE OO0JbIIE U OOJIBLIE.

2. Oco0eHHO BaXXKHYIO pOJIb OHU UTPAIOT B OPraHU3ALMU TPOU3BOJACTBEHHOTO
npolecca.

3. Umeetcst Tpu mOKoOJIEHHS] pOOOTOB.

4. Po60TBI IEPBOTrO MOKOJIEHUS OBUIM MaJIO MOJIBUYKHBI U BHEIIIHE [TOX0KH Ha
4eJI0OBEKa.

5. PoOOTBI BTOPOTO U TPETHETO MOKOJICHHUSI HA3bIBAIOTCS POMBILUIEHHBIMU
poboTamu.

6. OHM ABIAIOTCS BaXXHBIM CPEJICTBOM aBTOMATHU3ALIUH.

7. OHHU OCHaIlIEHbI 3aXBaTaMHU U HUHCTPYMEHTAMHM.

8. Po6oT MOXET MOBOpaunBaTh, HAKIOHATh U KPYKUTh HHCTPYMEHTOM IIPH
MTOMOILU «PYKID.

9. /Ins mpaBuiibHOTO (YHKIIMOHUPOBAHUS POOOTAa UMEET OOJIBIIOE 3HAUCHHE
YIPABJICHHUE €T0 TaTYUKAMH.

10. Cerogust poOOTHI MOTYT BBIIOJHSATh pa3Hble padOThI: pe3aTh, CBAPUBATD,
CKJIEUBATh, HAHOCUTH MOKPBITUE, YINIOTHSTh.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie die
Fragen danach.

35



DER ROBOTEREINSATZ

Roboter finden in der Industrie immer mehr Anwendung. Durch
Industrieroboter hat die Automatisierung vor allem in der Automobil- und
Elektronikindustrie groB3e Fortschritte gemacht.

Die  Entwicklung begann  mit  Punktschweillrobotern  fiir  die
Automobilindustrie. Das zweitgroBBte Anwendungsgebiet nicht nur in der
Automobilindustrie ist das Lichtbogenschweiflen. Weit verbreitet 1ist der
Robotereinsatz beim Lackieren, Beschichten und Kleben von Teilen.

Roboter werden auch bei Monta-
gearbeiten angewendet. Montagesyste-
me konnen sehr komplex sein. In einem
Autowerk beispielsweise montieren
zwei Roboter im Zusammenwirken mit
der Vorrichtung, einer Schraubenein-
richtung und einer Fernsehanlage paar-
weise die Vorder- und Hinterrdder an
Fahrzeugen, die kontinuierlich an ithnen
vorbeigefiihrt werden.

Die Automaten konnen bei Montage-aufgaben einen bedeutenden Teil des
ganzen Arbeitsumfanges iibernehmen.

Neue Einsatzbereiche fiir Industrieroboter gibt es in der leder- und gummiver-
arbeitenden Industrie, in der keramischen sowie in der Glas-, Textil-, Bekleidungs-
und in der Nahrungsmittelindustrie.

Die Fragen:

1. Wo hat die Automatisierung durch Industrieroboter besonders grof3e Fortschritte
gemacht?

2. Womit begann diese Entwicklung?

3. Werden Roboter auch bei Montagearbeiten angewendet?

4. Nennen Sie neue Einsatzbereiche fiir Industrieroboter.
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. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.
G ' ) BEDIENUNG VON MASCHINEN

Die sachgerechte Bedienung ciner Maschine und ihre systematische
Instandhaltung ist die Voraussetzung fiir ihre Langlebigkeit und einen
reibungslosen Fertigungsprozess. Zu jeder Maschine gehort eine Betriebs- und
Bedienungsanleitung des Maschinenherstellers. Es wird auch Benutzerhandbuch
oder Dokumentation genannt. Die Betriebsanleitung enthilt eine Beschreibung der
Maschine, eine Anleitung zum Aufstellen, Hinweise zum Auffinden und Beheben
von Betriebsstorungen und andere wichtige Informationen.

Bei Inbetriebnahme und bei schwierigen Fertigungsproblemen ist es sinnvoll,
den Kundendienst des Maschinenherstellers in Anspruch zu nehmen*. Das kann
durch den Besuch des Kundendienstes oder durch telefonische Beratung (Hotline)
erfolgen.

Die Instandhaltung umfasst die Wartung, die Inspektion und die
Instandsetzung. Die regelmiiflige Wartung einer Maschine erfolgt am Ende eines
Arbeitstages oder einer Schicht. Inspektionen dienen zur Feststellung der
Fertigungsqualitit und des Abnutzungsgrades einer Maschine. Die Instandsetzung
umfasst alle MaBinahmen, um eine Maschine wieder einsatzfiahig zu machen. Das
kann durch Nachstellen, Reparieren oder Austauschen von Bauteilen erfolgen.

den Kundendienst des Maschinenherstellers in Anspruch nehmen* - Bocrionb30BaThCst
yCIIyraMH CepBHCca MPOM3BOAUTENSI MAIIUHBI (CTAHKA)

Il. WORTSCHATZ

1. enthalten (enthielt, enthalten) COJIepKaTh

2. erfolgen (-te, -t) MIPOMCXOUTh, OCYIIECTBIATHCS
3. umfassen (-te, -t) OXBAaTHIBATh

4. der Abnutzungsgrad CTENEeHb U3HOCA

5. die Anleitung MHCTPYKIIMS, PYKOBOJICTBO

6. die Bedienung 00CITy>KUBaHHE, YIIPABICHHUE

7. der Betrieb DKCILTyaTaIHsI

8. die Inbetriebnahme BBO/I B 9KCILTyaTaIUIO

9. die Instandhaltung XO0JT

10. die Instandsetzung €MOHT, IIPUBEJICHUE B HCIIPABHOCTD
11. der Kundendienst CEpBHC, CEpPBHUCHAsI CITyk0a

12. die Langlebigkeit JTOJITOBEYHOCTD
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13. die Mallnahme, -n Mepa, MEpOIIPUSITUE

14. die Storungen HETI0JIaJIK1

15. die Wartung TEXHUYECKOE 00CTYKMBAaHUE
16. einsatzfahig CIIOCOOHBIN K MCIIOJb30BAHHUIO
17. sachgerecht HaUIeKAUN

18. sinnvoll 30ech. TI.IeCO00Pa3HO

19. reibungslos becriepeCoHbBIN

20. regelméaBig eryJsIpHBII

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Was ist die Voraussetzung fiir einen reibungslosen
Fertigungsprozess? Q
2. Welche Information enthilt die Betriebsanleitung?

)

. Was ist sinnvoll bei Inbetriebnahme?

. Welche Moglichkeiten gibt es, den Kundendienst des
Maschinenherstellers in Anspruch zu nehmen?

. Was umfasst die Instandhaltung?

. Wann erfolgt die Wartung einer Maschine?

. Wie wird der Abnutzungsgrad einer Maschine festgestellt?

. Was umfasst die Instandsetzung?

SN

L I NN

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Die sachgerechte Bedienung einer Maschine ist sehr wichtig “%?}’Fﬂ_ . N

fiir einen reibungslosen Fertigungsprozess. - richtig Jf G JI
2. Die Instandhaltung einer Maschine muss systematisch sein. \g/
3. Zu einigen Maschinen gehort eine Betriebs- und Bedienungs- -

anleitung des Maschinenherstellers.

4. Die Betriebs- und Bedienungsanleitung wird auch Benutzerhandbuch oder
Dokumentation genannt.

5. Die Betriebsanleitung enthélt den Zeitplan der Wartung.

6. Den Kundendienst kann man besuchen oder anrufen.

7. Die Instandhaltung umfasst die Wartung, die Inspektion und die Instandsetzung.

8. Die Wartung erfolgt regelmaflig am Ende eines Arbeitstages.

9. Durch die Instandsetzung wird eine Maschine wieder einsatzfihig gemacht.

10. Die Wartung kann durch Nachstellen, Reparieren oder Austauschen von

Bauteilen erfolgen.
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3. Erganzen Sie die Satze.

1. Die sachgerechte Bedienung einer Maschine und ihre systematische
Instandhaltung ist die Voraussetzung fiir ihre ....... .

2. Zu jeder Maschine gehort eine ........ :

3. Die Betriebsanleitung ....... viele wichtige Informationen.

4. Bei schwierigen Fertigungsproblemen ist es sinnvoll, den ........ zu besuchen
oder anzurufen.

5. Die Instandhaltung umfasst die Wartung, die Inspektion und die ...... .

6. Am Ende eines Arbeitstages oder einer Schicht erfolgt die ...... .

7. Inspektionen dienen zur Feststellung der Fertigungsqualitdt und des ...... .

8. Durch Nachstellen, Reparieren oder Austauschen von Bauteilen erfolgt die ... .

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Wortbildung. Formen Sie die Worter um.
a) Wie ist das Verb?
Muster: die Bedienung (oOcnyxuBanue) — bedienen (00cmyX1UBaTh)

1. die Instandhaltung 3. die Anleitung 5. die Storung
2. die Voraussetzung 4. die Beschreibung 6. die Wartung

b) Das Verb wird zum Substantiv.
Muster: lesen (untath) — das Lesen (ureHue)

1. auffinden 3. nachstellen 5. reparieren
2. beheben 4. austauschen 6. aufstellen

2. Ordnen Sie die Worter zu.

1. die Bedienung a) Texo0CyKUBaHUE

2. die Anleitung b) Mmeponpusitue

3. die Instandsetzung €) SKCILTyaTanus

4. die Wartung d) oGcimyxuBaHme

5. die Instandhaltung €) UHCTPYKIIUS

6. die Inbetriebnahme f) cepruc

7. die Mallnahme g) HEeToJaIKH

8. der Betrieb h) yxon

9. der Kundendienst i) BBOJ B 3KCILTyaTalUIo
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10. die Stérungen j) peMoOHT

3. Was passt zusammen?

1. systematische a) Informationen
2. wichtige b) Beratung

3. sachgerechte ¢) Instandhaltung
4. regelméaBige d) Probleme

5. schwierige e) Bedienung

6. telefonische f) Wartung

4. Ordnen Sie die Worter.

Muster:

die Voraussetzung / fiir / die sachgerechte Bedienung einer Maschine / ist / ihre
Langlebigkeit. —

Die sachgerechte Bedienung einer Maschine ist die Voraussetzung fiir ihre
Langlebigkeit.

1. des Maschinenherstellers / gehort / zu jeder Maschine / eine Betriebsanleitung.

2. eine Beschreibung / die Betriebsanleitung / enthilt / der Maschine.

3. muss / den Kundendienst / anrufen / man.

4. die regelméBige Wartung / jeden Tag / einer Maschine / erfolgt.

5. bestimmen /Inspektionen / und / die Fertigungsqualitdt / den Abnutzungsgrad /
einer Maschine.

6. gemacht / eine Maschine / wird / wieder / einsatzfahig / bei der Instandsetzung.

7. durch / die Instandsetzung / Nachstellen / Reparieren / erfolgt / oder /
Austauschen von Bauteilen.

5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. Haanexariee 0OCITyKUBAaHUE MAIITUHBI

. PYKOBOJICTBO 10 3KCIUTyaTalluy U 00CITy>KMBAaHUIO MAIITUHBI
. YKa3aHus 10 OOHAPYKEHUIO U YCTPAHCHHUIO HEMOJIAIOK

. B ClTy4ae CephE3HBIX MPOU3BOJICTBEHHBIX MPOOIIEM

. KOHCYJIbTUPOBAHHE 110 TEIEPOHY

SN N A W N

. B KOHIIE paboyero AHsS WU CMEHBI
7. 3aMeHa neranen

6. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. Hagnexamiee oOciayKMBaHHE M CHCTEMATHYECKMH yXOJA 32 CTAHKOM WIPAIOT
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OO0JIBIIIYIO POJIb B IPOU3BOJICTBEHHOM IIPOLIECCE.
2. JInst KaXXA0ro CTaHKa €CTh MHCTPYKIIUSA MO SKCILTyaTalluu U 00CITy)KUBaHHUIO.
3. DTa UHCTPYKILUS COJEPKUT MHOTO BaKHOM MH(OpMAaLIUY, HATIPUMED, OMIHCAHNE
CTaHKa, PyKOBOJCTBO IO €70 MOHTAXY H T. 1.
4. B ciiydyae BO3SHUKHOBEHHUS CEPhE3HBIX MPOOJIEM HEOOXOIUMO OOPaTUTHCS B
ci1y>k0y cepBuca.
5. D10 MOXHO caenaTh Mo TenedoHy ropsueil JMHUH WIIH TIOCETUTh CEPBUC.
6. YXo/1 32 cTaHKOM BKJIIOYAET B CE0sl TEXHUYECKOE 00CTyKUBaHUE,
MHCIIEKTUPOBAHUE U PEMOHT.
7. Texo0OcnyKuBaHUE CTaHKa MPOU3BOANUTCS PETYJIIPHO B KOHIIE pabOyero AHs UM
CMEHBI.
8. Llesb MHCTIEKTUPOBAHUS — YCTaHOBUTH KAU€CTBO PabOTHI CTAHKA U CTENEHb €T0
U3HOCA.
9. PeMoHT BKITFOYAET B ce0s1 BCE MEPHI IO BOCCTAHOBJICHUIO PAOOTOCTIOCOOHOCTH
CTaHKa.
10. D10 MOXKET OBITh PETYJIUPOBKA, PEMOHT U 3aMEHA JIeTAJIEH.

V. ZUSATZLICHES LESEN

, Lesen Sie den Text mit dem Waorterbuch und beantworten Sie die
N Fragen danach.

AUFFINDEN VON STORSTELLEN AN MASCHINEN

Einfache Methoden zum Auffinden typischer Storstellen sind:

e die Sichtpriifung auf Festsetzen z.B. durch eingeklemmte Spéne, verschmutzte

Kontakte usw.,

e das Achten auf ungewohnliche Maschinengerdusche und Auffinden der

Ursache,

e die Priifung auf Uberhitzung durch vorsichtiges Fiihlen mit der Hand, z.B. an

Lagergehdusen,

e die Priifung des Hydrauliksystems auf Arbeitsdruck,
e die Priifung der elektrischen Versorgung, vor allem der Kontakte und

Steckverbindungen.

Ziel dieser einfachen Priifungen ist es, die Storstelle moglichst einzugrenzen.
Storungen in der Elektrik/Elektronik sowie in der Hydraulik miissen von Fachkriften
beseitigt werden. Schwierig ist die Storstellensuche, wenn keine Storstelle erkennbar
ist und die Maschine automatisch abgeschaltet hat. Sie erfordert vom Instandsetzer
ein hohes MaB3 an Erfahrung und die genaue Kenntnis der defekten Maschine.
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Erleichtert ist die Storstellensuche bei Maschinen mit Diagnosesystemen.
Hierbei erscheint auf dem Monitorbild der Steuerung eine Fehlermeldung. Aus einer
Storstellenliste konnen die Maflnahmen zur Beseitigung ausgewidhlt werden.

Die Fragen:

1. Was sind einfache Methoden zum Auffinden typischer Storstellen ?

2. Was ist Ziel der einfachen Priifungen?

3. Von wem miissen Storungen in der Elektrik/Elektronik beseitigt werden?
4. In welchem Fall ist die Storstellensuche schwierig?

5. Wann ist die Storstellensuche erleichtert?
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LEKTION 6

UMWELTSCHUTZ
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. LESEN

G Lesen und iibersetzen Sie den Text.

A
R e UMWELTSCHUTZ IN EINEM BETRIEB
In einem Betrieb sind die Fertigungsverfahren richtig
auszuwihlen. Die freisetzenden Giftstoffe sollten nicht die Gesundheit der
Mitarbeiter beeintrichtigen. In Arbeitsraumen mit giftigen Stoffen darf nicht
gegessen, getrunken oder geraucht werden. Die Betriebsanweisungen zum Umgang
mit Giftstoffen sind zu beachten.

Es diirfen keine Schadstoffe in die Umgebung gelangen, die die Umwelt
belasten oder schiadigen. Man muss Schadstoffe moglichst ganz vermeiden. Wo die
Vermeidung eines Schadstoffes technisch nicht moglich ist, sind die eingesetzten
Mengen zu vermindern. Das erreicht man z.B. beim Lackieren durch die
Verwendung losungsmittelarmer Lacke. Dadurch wird die Umwelt weniger
belastet.

Erst wenn alle Moglichkeiten des Vermeidens und Verminderns ausgeschopft
sind, darf man in streng begrenzten Fillen Fertigungsverfahren mit Schadstoffen
einsetzen. Diese Anlagen sind mit einem geschlossenem Stoffkreislauf zu betreiben,
so dass keine Schadstoffe austreten konnen. Die unvermeidlich anfallenden
Reststoffe sind zu sammeln und nach der Aufarbeitung moglichst mehrfach zu
verwenden (Recycling). Der unbrauchbare Rest der Schadstoffe ist zu entsorgen.

Im Umweltschutz gilt fiir den Umgang mit Schadstoffen eine Rangfolge der
MafBnahmen: moglichst vermeiden — Mengen vermindern — mehrfach verwerten —
den Rest entsorgen.

Il. WORTSCHATZ

1. "auswihlen (-te, -t) BHIOUPATH

2. "austreten (trat aus, ausgetreten) BBIXOJINTh

3. beachten (-te, -t) co0JII01aTh

4. beeintrichtigen (-te, -t) [PUYUHSATH BPEJl, BPEIUTh
5. belasten (-te, -t) HAHOCHTH BPE]T

6. betreiben (betrieb, betrieben) PKCILTYaTUPOBATH

7. entsorgen (-te, -t) YVIaIATh, YTHIIM3HUPOBATh
8. erreichen (-te, -t) JTOCTUTATh

9. gelangen (-te, -t) onajaaTh

10. gelten (galt, gegolten) eliCTBOBaTh, UMETh BEC
11. vermeiden (vermied, vermieden) n30erarhb
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12. vermindern (-te, -t) COKpaIllaTh, YMEHbIIIATh

13. verwenden (-te, -t),verwerten (-te, -t) MMPUMEHSTH, UCIIOJIb30BATh

14. der Arbeitsraum, Arbeitsriume abouee (Ipon3BOICTBEHHOE) TTOMEIIEHUE
15. die Aufarbeitung nepepadoTKa

16. die Menge, -n MHOECTBO, OOJIBIIIOE KOJUYECTBO

17. der Rest, -¢ OCTaTOK

18. der Schadstoff, -e BpPETHOE BEIIECTBO

19. der Kreislauf KPYTOBOPOT, KPyTrooOOpOT

20. der Umgang oOpalieHue

21. ausgeschopft (P. II ot ausschopfen) [ucuepman

22. giftig S IOBUTBIN

23. losungsmittelarm C HU3KHUM COJIEp>KaHUEM pacTBOpUTEIIEH
24. mehrfach MHOTOKPATHBIN

25. unbrauchbar HETPUTOTHBIN

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wie muss man die Fertigungsverfahren in einem Betrieb
auswihlen?

2. Was darf man nicht in Arbeitsrdumen mit giftigen Stoffen tun?

3. Was soll man bei der Arbeit mit Giftstoffen beachten?

4. Was muss man tun, wenn die Vermeidung eines Schadstoffes
technisch nicht moglich ist?

5. In welchen Fillen kann man Fertigungsverfahren mit Schadstoffen einsetzen?

6. Wie sollen die Anlagen betrieben werden?

7. Was ist Recycling?

8. Welche Rangfolge der Mafnahmen gilt fiir den Umgang mit Schadstoffen?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

? g E——

%)

1. In einem Betrieb sind die Fertigungsverfahren richtig
auszuwahlen. - richtig

2. Giftstoffe sollen nicht die Gesundheit der Mitarbeiter
beeintriachtigen.

3. In Arbeitsrdumen mit giftigen Stoffen darf nur mit Vorsicht gegessen, getrunken

oder geraucht werden.
4. Man kann Schadstoffe ganz vermeiden.
5. Man muss die eingesetzten Mengen von Schadstoffen vermindern.
6. Die Anlagen miissen mit einem geschlossenem Stoffkreislauf betrieben werden.
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7. Die unvermeidlich anfallenden Reststoffe kann man nicht mehr verwenden.
8. Recycling bedeutet mehrfaches Verwenden von Abfillen.
3. Erganzen Sie die Satze.

1. In einem Betrieb muss man die Fertigungsverfahren richtig ....... .

. Giftstoffe sollten nicht die Gesundheit der Mitarbeiter ....... .

. Die Betriebsanweisungen zum Umgang mit Giftstoffen sind zu ....... :

. Keine Schadstoffe diirfen in die Umgebung ....... .

. Man muss Schadstoffe moglichst ganz ....... .

. Wenn man einen Schadstoff nicht vermeiden kann, muss man die Mengen
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8. Die Reststoffe sind zu sammeln und nach der Aufarbeitung moglichst mehrfach

ZU ........ )
9. Der unbrauchbare Rest der Schadstoffe ist zu ....... )

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. beachten a) HAHOCHUTb BpPEJl

2. betreiben b) uzberatp

3. belasten ¢) coOm01aTh

4. erreichen d) cokpamiath

5. vermeiden €) DKCILTyaTHPOBaTh

6. verwenden f) monmanate

7. vermindern g) 0CTUTaTh

8. gelangen h) ynanare

9. gelten i) npuMeHsITH

10. entsorgen j) AeiicTBOBaTh, UMETH BEC

2. Was passt zusammen?

1. die Umwelt a) gelangen

2. die Gesundheit b) vermindern

3. in die Umgebung ¢) sammeln

4. Schadstoffe d) beeintrichtigen
5. Reststoffe e) belasten

6. Mengen f) vermeiden
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3. Partizip | und Partizip Il als Attribut. Ubersetzen Sie ins Russische.
(Grammatik, S. 145)

1. die freisetzenden Giftstoffe 5. mit einem geschlossenem Stoftkreislauf
2. die eingesetzten Mengen 6. das ausgewihlte Fertigungsverfahren

3. in begrenzten Féllen 7. die ausgeschopften Moglichkeiten

4. die anfallenden Reststoffe 8. die belastete Umwelt

4. Ersetzen Sie die Konstruktion sein + zu + Infinitiv nach dem Muster.
(Grammatik, S. 146)

Muster:

Die Fertigungsverfahren sind richtig auszuwahlen. =

a) Die Fertigungsverfahren miissen richtig ausgewéahlt werden.
b) Man muss die Fertigungsverfahren richtig auswahlen.

1. Die Betriebsanweisungen sind zu beachten.

2. Die eingesetzten Mengen sind zu vermindern.

3. Diese Anlagen sind mit einem geschlossenem Stoffkreislauf zu betreiben.
4. Die Reststoffe sind zu sammeln.

5. Die Reststoffe sind mehrfach zu verwenden.

6. Der Rest der Schadstoffe ist zu entsorgen.

5. Schreiben Sie aus dem Text auf Seite 45 alle Nebensatze aus und libersetzen
diese ins Russisch. (Grammatik, S. 141)

6. Ordnen Sie die Worter.

Muster:
Giftstoffe / nicht / die Gesundheit der Mitarbeiter / beeintrachtigen / sollten. —
Giftstoffe sollten nicht die Gesundheit der Mitarbeiter beeintrdchtigen.

1. diirfen / keine Schadstoffe / in die Umgebung / gelangen.
2. muss / man / vermeiden / Schadstoffe.
3. darf/ in streng begrenzten Fillen / Fertigungsverfahren / man / mit

Schadstoffen / einsetzen.
4. bei einem geschlossenen Stoffkreislauf / austreten / keine Schadstoffe / konnen.
5. die anfallenden Reststoffe / sammeln / und / mehrfach / man / verwenden / muss.
6. muss / den unbrauchbaren Rest / man / der Schadstoffe / entsorgen.

7. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. MHCTPYKLMK 0 0OpPALIEHUIO C JOBUTHIMH BEILIECTBAMU
2. Gnaromapsi NPUMEHEHUIO JIAKOB C HU3KUM COJIEPKAHUEM PacTBOPUTEIIEH
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B CTPOT'O OTPaHUYEHHBIX CIydasx
IKCILTyaTHPOBATh 000PyI0BaHUE
HEMPUTOIHBINA OCTATOK BPEIHBIX BEIICCTB
NOPsAOK (TIOCIIEI0BATEIbHOCTh) MEP
UCIIOJIb30BaTh MHOTOKPATHO

bersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

. Ha npeanpusitun Heo6X01uMo co0JIroAaTh HHCTPYKIIMH MO0 0OPAIICHUIO ¢

AJOBUTBIMH BCIICCTBAMHM.

. Sl1oBUTHIE BellleCTBA HE JOJDKHBI IPUYUHATH BPEIa 340POBBIO COTPYIHUKOB.
. [Ipu paGoTe ¢ BpeIHbIMU BELIECTBAMU HEJb3sI €CTh, MUTh WU KYPUTh.

. BaxxHo mpaBuibHO BBIOMpATh TEXHOJIOTHUH TPOU3BOJICTBA.

. BpenHble BeniecTBa He TOJKHBI MIOMIAIATh B OKPYKAIOLIYIO CpEy.

. Hy>xHo nosiHocThIO n30eratb 00pa3oBaHuUs BPEIHBIX BEIIECTB.

. Eciii 3T0 HEBO3MOKHO, TO HY>KHO COKPAIIATh UX KOJIMYECTBO.

. Kpome Toro, Hy>KHO MPUMEHSITh YCTAHOBKH C 3aMKHYTBIM KPYT0O0O0OpOTOM

BCIICCTB.

. OOpazyroniuecs 0OCTaTKu BPEIHBIX BEIIECTB HY>KHO COOMPATh U UCIIOJIb30BATh

MHOTOKPaTHO.

10. Henmpuroaele OCTaTKU HAZO YTUIU3UPOBATh.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie die

N Fragen danach.
ABLUFTREINIGUNG

Die Abluft von Metallbetrieben enthéalt eine Reihe von Schadstoffen:

- schwermetallhaltige Feinstdube und Dampfe (Blei, Cadmium usw.);
- Stickoxid- und Kohlenmonoxidgas;
- Dadmpfe und Aerosole (Nebel) von Sduren und giftigen Salzen.

Die Abluft aus solchen Metallbetrieben muss in einer Abluft-Reinigungsanlage

gefiltert und entgiftet werden. Sie besteht aus mehreren Stufen. Zuerst werden der
Grobstaub und die Aerosole in einem Zyklon abgeschieden. Danach folgt die
Feinstaubabscheidung in Schlauchfiltern und Elektroentstaubern. Zum Schluss
werden die giftigen Gase in einem Aktivkohlefilter festgehalten.

Gesundheitsgefahren gehen z.B. von schwermetallhaltigen Feinstduben mit

Blei, Cadmium, Zink, Mangan und Chrom aus, wie sie beim Loten, Schweilen und
GieBen entstehen. Auch hochgiftig sind das CO-Gas (Kohlenmonoxid), das sich aus
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dem CO,-Schutzgas beim MAG-Schweiflen bildet, und Hértesalze, die beim Hérten
eingesetzt werden.

Fir ausreichende Frischluftzufuhr und staubfreie Atemluft ist im
Arbeitsbereich durch Liiftung und durch Absaugung zu sorgen.

gereinigte Abluft ﬁ
Schlauch- Elektro- Aktivkohle-

filter entstauber filter

GieRerei Putzerei SchweilBerei Harterei

Die Fragen:

1. Welche Schadstoffe enthilt die Abluft von Metallbetrieben?

2. Wie erfolgt die Abluftreinigung in Metallbetrieben?

3. Welche Feinstaube sind fiir die Gesundheit gefahrlich?

4. Wie ist fiir ausreichende Frischluftzufuhr und staubfreie Atemluft im Arbeits-
bereich zu sorgen?
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DER WERKSTOFFE
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. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

v AUS DER GESCHICHTE DER WERKSTOFFE

Aufgrund archdologischer Funde von Werkzeugen, primitiven Bewésserungs-
anlagen, Hochofen usw. wird angenommen, dass diese Anfange zur Entwicklung
des spiteren Maschinenbaus gefiihrt haben.

Die altesten Werkstoffe waren pflanzlicher S / ;
Herkunft (Fasern, Holz), tierischer Herkunft sl J
(Knochen, Horn) oder Stein. Der Stein bot /
wegen seiner Hérte die meisten Moglichkeiten:

Damit konnte man andere Werkstoffe bearbeiten. -

Anfangs wurden Feuersteine benutzt, wie sie &S
in der Natur vorkamen. Spiter wurde der Stein
geformt.

Auf diese Weise sind die ersten Werkzeuge gefertigt worden. Sie wurden vor
allem fiir die Jagd, den Kampf und fiir die Bearbeitung von Fellen bestimmt.

Mit der Entdeckung der Metalle bekam der Mensch einen neuen Werkstoff.
Seine Moglichkeiten iibertrafen die des Steins. Erstens konnte man Metalle durch
plastische Verformung oder Gieflen wesentlich einfacher bearbeiten. Zweitens
waren ihre mechanischen FEigenschaften wie Zugfestigkeit und Zihigkeit
wesentlich besser als die des sproden Steins. Anfangs wurde vor allem Bronze, eine
Legierung aus Kupfer und Zinn, benutzt. Spater wurde mit Eisen gearbeitet. Dieses
Metall bot noch mehr Moglichkeiten als Bronze.

Il. WORTSCHATZ

1. annehmen (nahm an, angenommen) IIPEANOJIaraTh

2. bieten (bot, geboten) npejiarath

3. formen (-te, -t) dbopmoBath

4. iibertreffen (libertraf, iibertroffen) MIPEBOCXO/IUTh

5. vorkommen (kam vor, vorgekommen) |BcTpedarbcs

6. die Bewdsserungsanlage, -n OpOCHUTEIIbHASI YCTAaHOBKA
7. das Eisen KEJe30

8. die Entdeckung, -en OTKPBITHE
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9. die Entwicklung pa3BUTHE

10. die Faser, -n BOJIOKHO

11. der Fund, -¢ HaXxoJKa

12. das Giellen JINTHE, OTIIUBKA

13. die Harte TBEPIOCTH

14. die Herkunft MIPOUCXOXKICHUE

15. der Hochofen, Hochofen JIOMEHHas Ie4Yb, JOMHa
16. das Holz JIEPEBO, TPEBECUHA

17. das Horn, Horner por

18. der Knochen, - KOCTb

19. das Kupfer MeJlb

20. die Legierung, -en CIUTaB

21. die Méglichkeit, -en BO3MO>KHOCTb

22. der Stein, -¢ KaMCcHb

23. die Verformung dbopmoBanme

24. der Werkstoff, -e MaTepua

25. die Zahigkeit BA3KOCTh

26. das Zinn 0JIOBO

27. die Zugfestigkeit IPOYHOCTH MPU pa3pbiBe
28. pflanzlich pPacTUTENbHBIN

29. sprode XPYIKHM, TOMKUN

30. tierisch JKUBOTHBIN

31. wesentlich CYILIECTBEHHbI!, 3HAYUTEIbHBIN
32. auf diese Weise TaKuM 00pa3om

33. vor allem MIPEXK]IE BCETO

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wie waren die altesten Werkstoffe?

lll. LESEVERSTEHEN

2. Warum bot der Stein die meisten Moglichkeiten? Q
3. Wie wurden Feuersteine anfangs benutzt?
4. Auf welche Weise wurden die ersten Werkzeuge gefertigt?
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5. Wofiir wurden die ersten Werkzeuge bestimmt?

6. Mit welcher Entdeckung bekam der Mensch einen neuen Werkstoff?
7. Warum {ibertrafen die Mdoglichkeiten der Metalle die des Steins?

8. Welche mechanischen Eigenschaften besitzen Metalle?

9. Woraus besteht Bronze?

10. Welche Legierung bot mehr Moglichkeiten als Bronze?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

-
-
Fd

1. Primitive Werkzeuge und Bewisserungsanlagen haben zur DA
Entwicklung des spéteren Maschinenbaus gefiihrt. - richtig | '-0 I

2. Die idltesten Werkstoffe waren pflanzlicher und tierischer >
Herkuntt. \g

. Mit Stein konnte man andere Werkstoffe bearbeiten, weil er hart ist.

. Die meisten Mdoglichkeiten boten Werkstoffe aus Holz.

. Die ersten Werkzeuge wurden fiir die Fertigung bestimmt.

. Die Méglichkeiten der Metalle iibertrafen die des Steins.

. Man konnte Metalle einfacher bearbeiten.

. Man konnte Steine plastisch verformen und gie3en.

. Zu den mechanischen Eigenschaften der Steine gehoren Zugfestigkeit und

Zahigkeit.
10. Bronze ist eine Legierung aus Kupfer und Eisen.

o 0NN DN kAW

3. Erganzen Sie die Satze.

. Die éltesten Werkstoffe waren pflanzlicher und tierischer ...... :

. Der Stein bot wegen seiner Hérte die meisten ...... :

. Anfangs wurden Feuersteine benutzt, wie sie in der Natur ....... :

. Die ersten Werkzeuge fertigte man aus dem geformten ...... :

. Die ersten Werkzeuge wurden fiir die Jagd und den Kampf ....... :

. Die Moglichkeiten der Metalle ....... die des Steins.

. Durch plastische ....... oder ....... konnte man Metalle einfacher bearbeiten.
. Anfangs wurde Bronze, eine Legierung aus ....... und ....... , benutzt.

O 0 0 SN Nt A W N

. Spéter wurde mit ....... gearbeitet.
10. Eisen ...... noch mehr Moglichkeiten als Bronze.

4. Erzahlen Sie den Text nach.
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IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Wortbildung.
a) Ordnen Sie die Substantive.

die Entwicklung — die Moglichkeit — die Hérte — die Bearbeitung
die Entdeckung — die Verformung — die Zugfestigkeit
die Zahigkeit — die Legierung — die Bewdésserung — die Funde

-e -ung -keit

..................... die Entwicklung

b) Analysieren Sie, von welchen Wortern diese Substantive gebildet sind.
Arbeiten Sie mit dem Woérterbuch.

Muster:

a) die Entwicklung — entwickeln (pazsusams)
b) die Moglichkeit — moglich (6o3moorcHbiti)

2. Verben im Aktiv / Passiv . Bestimmen Sie die Zeitform.
(Grammatik, S. 136, 139)

Muster:

a) haben gefiihrt — Perfekt von fiihren
b) wurden benutzt — Prdteritum Passiv von benutzen

1. waren 6. sind gefertigt worden
2. wird angenommen 7. kamen vor

3. bot 8. wurde geformt

4. konnte 9. bekam

5. wurde gearbeitet 10. wurden bestimmt

3. Erganzen Sie: Prateritum Passiv . (Grammatik, S. 139)
Muster:

Die Metalle ...... durch plastische Verformung ...... (bearbeiten). —
Die Metalle wurden durch plastische Verformung bearbeitet.

1. Die ersten Werkzeuge ..... vor allem fiir die Jagd ...... (bestimmen).
2. Anfangs ...... eine Legierung aus Kupfer und Zinn ...... (benutzen).
3. Mit Stein ...... andere Werkstoffe ...... (bearbeiten).



4. Durch die Verformung des Steins ...... die ersten Werkzeuge ...... (fertigen).

5. Spéter ..... mit Eisen ...... (arbeiten).
6. In diesem Gebiet ...... das Eisenerz ...... (entdecken).
7. Die neuen Werkzeugmaschinen ...... vor zwei Wochen ...... (liefern).

4. Ubersetzen Sie die Satze mit Demonstrativpronomen. (Grammatik, S. 146)

1. Die éltesten Werkstoffe waren pflanzlicher und tierischer Herkunft oder Stein.
Der bot wegen seiner Harte die meisten Moglichkeiten

2. Die Moglichkeiten der Metalle iibertrafen die des Steins.

3. Thre mechanischen Eigenschaften wie Zugfestigkeit und Zahigkeit waren
wesentlich besser als die des Steins.

4. Spater wurde mit Eisen gearbeitet. Das bot noch mehr Moglichkeiten als Bronze.

5. Ordnen Sie die Worter zu.

1. die Herkunft a) cruiaB

2. die Entdeckung b) xocTh

3. die Legierung ) IPOUCXOXKICHUE
4. die Moglichkeit d) kameHb

5. der Knochen €) OTKpBITHE

6. der Stein f) TBEpHOCTD

7. der Hochofen g) BOJIOKHO

8. dic Hairte h) BO3MOXHOCTH
9. die Zahigkeit i) momHa

10. die Faser j) BSIBKOCTH

6. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

. HA OCHOBE apX€OJIOTHYECKUX HAXOJ0K
. IPUMUTHUBHBIE OPOCUTEIILHBIE YCTAHOBKU
. B IIpupoe

. IEPBbIC UHCTPYMEHTHI

. JUTs1 00pabOTKH MIKYP

. C OTKPBITHEM METAJIJIOB

. BHAYATEILHO TIpoITe 00pabaThiBaTh

. MEXaHWYECKHE CBOMCTBA

O 0 1 SN DN AW -

. €111€ 00JIBIIIE BO3MOXKHOCTEM
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7. Ordnen Sie die Worter.

Muster:

haben / zur Entwicklung des spidteren Maschinenbaus / gefiihrt / primitive
Werkzeuge und Bewisserungsanlagen. —

Primitive Werkzeuge und Bewdsserungsanlagen haben zur Entwicklung des
spdteren Maschinenbaus gefiihrt.

1. man / mit dem Stein / andere Werkstoffe / bearbeiten / konnte.

. der Stein / geformt / spiter / wurde.

. fiir die Jagd und den Kampf / benutzte / die ersten Werkzeuge / man.
. der Mensch / spéter / Metalle / entdeckte.

. bearbeiten / konnte / einfacher / man / Metalle.

. aus Kupfer und Zinn / eine Legierung / ist / Bronze.

. noch mehr Moglichkeiten / das Eisen / als / bot / Bronze.

<N QN O AW

8.

C

bersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. CHayana yenoBeK MCIOJIb30BaI MaTepUalbl PACTUTEIBHOTO U )KUBOTHOTO
IPOUCXOXKICHHUS.

2. C nmoMouIp0 KaMHs OH MOT' 00pabaThIBaTh APyrue MaTepuabl.

3. 3arem yenoBek (hopMOBaI KAMEHb M U3rOTABIIMBAJ MIEPBbIE HMHCTPYMEHTHI.

4. OTU MTHCTPYMEHTHI OH UCHOJIb30BaJ MIPEK/IE BCETO ISl OXOThI, O0PHOBI U
00pabOTKH MIKYP.

5. Ilo3aHee YenoBeK OTKPbUT METAJIBI U TTOJIYYUII TAKUM 00pa30M HOBBIM
MaTepHall.

6. Mexannueckre CBOMCTBA METAJUIOB 3HAYUTENBHO MPEBOCXOINIIN CBOWCTBA
KaMmHs1.7. MeTamibl MOKHO ObUIO OTJIMBATh U (POPMOBATH.

8. U3 Mmenu 1 0110Ba BO3HUK NEPBBIN CcIs1aB — OpOH3a.

9. [To3iHEE YeoBeK cTall UCMOJIb30BaTh HKeJe30.

10. Xenezo npeyiarano emni€ 60Jble BO3MOXKHOCTEH, ueM OpoH3a.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lfesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
— die Fragen danach.

MENSCH UND TECHNIK

Die Menschen nutzen in ihrer Produktionstitigkeit Gegenstdnde und Krifte der
Natur fiir ihre Zwecke.
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Sie machen sich die Gegenstinde und Krifte der Natur nicht LT
mit bloBen Hinden nutzbar. Die Menschen benutzen bei ihrer / i \ TS
Arbeit verschiedene Werkzeuge und Mittel, die sie im Laufe der a0
Geschichte vervollkommnet und erweitert haben. Die technischen
Mittel sind Bestandteil der Produktivkraften.

Der geschichtliche Weg der Menschheit geht von der
Anwendung des Faustkeils liber die Erfindung der
Dampfmaschine im 19. Jahrhundert, die Nutzung des
elektrischen Stroms bis zur Entdeckung und
Anwendung der Atomenergie und schlielich zur

i |automatischen Fabrik unserer Zeit.

Fortwéhrend hat sich die Technik seit ihren Anfidngen weiterentwickelt. Mit
dem Wort , Technik® verbinden wir den Gedanken an die Maschinen, die die
Menschen von schwerer korperlicher Arbeit befreien.

Die Fragen:

1. Was nutzen die Menschen in ihrer Produktionstitigkeit?

2. Was benutzen die Menschen bei ihrer Arbeit?

3. Sind die technischen Mittel Bestandteil der Produktivkrafte?
4. Welchen Gedanken verbinden wir mit dem Wort ,, Technik*?
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EINTEILUNG DER
WERKSTOFFE
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. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

v EINTEILUNG DER WERKSTOFFE
1= =
Man ordnet die Werkstoffe nach ihrer Zusammensetzung oder

gemeinsamen Eigenschaften in Gruppen. Die drei Hauptgruppen der Werkstoffe
sind die Metalle, die Nichtmetalle und die Verbundwerkstoffe. Sie konnen dann
nochmals in Untergruppen unterteilt werden, wie z. B. die Eisenwerkstoffe in Stihle
und Eisen-Gusswerkstoffe oder die Nichteisenmetalle in Schwer- und
Leichtmetalle.

. Schwer- Leicht- Lopiss
Eisen-Guss- Matur- Kiinstliche
Stihle metalle metalle
i | ' n o
z.B. z.B. z.B. z.B. z.B. z.B.
Baustahl Gusseisen Kupfer Aluminium Granitstein Kunststoffe
Werkzeugstahl Temperguss Zink Magnesium Grafit Glas
Vergltungsstahl Stahlguss Blei Titan Holz Keramik

Stihle sind Eisen-Basiswerkstoffe mit groer Festigkeit. Aus ithnen werden
vor allem Maschinenteile hergestellt, die Krifte aufnehmen und iibertragen
miissen (Schrauben, Bolzen, Zahnrader usw.).

Eisen-Gusswerkstoffe sind gut vergieBbare Werkstoffe. Sie werden zu
Bauteilen gegossen, deren schwierige Form am besten durch Gie3en herstellbar ist.
Schwermetalle sind z. B. Kupfer, Zink, Chrom, Nickel, Blei. Sie werden wegen ihrer
besonderen Eigenschaften verwendet.

Leichtmetalle sind Aluminium, Magnesium und Titan. Das sind leichte
Werkstoffe mit zum Teil hoher Festigkeit. [hr Hauptanwendungsgebiet sind
Leichtbauteile z. B. fiir PKW und Flugzeuge.

Natur-Werkstoffe sind in der Natur vorkommende Stoffe wie Gesteine oder
Holz.

Zu den Kkiinstlichen Werkstoffen zihlt die groe Gruppe der Kunststoffe
sowie die Gliser und Keramiken.

Verbundwerkstoffe sind aus mehreren Werkstoffen zusammengesetzt und
vereinen die positiven Eigenschaften der Einzelwerkstoffe in einem neuen
Werkstoff.
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Il. WORTSCHATZ

1. das Blei CBUHEI]

2. der Bolzen, - 0oaT

3. die Eigenschaft, -en KaueCTBO, CBOMCTBO

4. der Eisen-Gusswerkstoff, -e JIUTON YyTyH

5. der Eisenwerkstoft, -e YEPHBIM METalI

6. die Festigkeit KpEMoCTh, MPOYHOCTh

7. das Gestein, -e KaMHU; TOpHasl Topojia

8. das Glas, Glaser CTEKIIO

9. das Hauptanwendungsgebiet, -¢ rJIaBHAs 00J1aCTh TPUMEHCHUS

p—
(=]

. die Keramik, -en

KepaMuKa

[y
[

. der Kunststoff, -e

CUHTCTHUUYECKUI MaTcpuall, miacrmMacca

12. der Leichtmetall, -e JIETKUI MeTal

13. das Magnesium MarHuu

14. die Schraube, -n BUHT, OOJIT

15. der Schwermetall, -e TSOKENBINA MeTall

16. der Stahl, Stihle cTanb

17. der Verbundwerkstoft, -e KOMIIO3UIIMOHHBIN MaTepHal, KOMIIO3UT
18. das Zahnrad, Zahnriader 3y04aroe Kojieco, MecTepHs

19. die Zusammensetzung, -en COCTaB

20. besonder OCOOCHHBIN, 0COOBIH

21. gemeinsam oO1uii

22. kiinstlich CUHTETUYECKUI, UCKYCCTBEHHBIN
23. in Gruppen ordnen pacnpenensaTh Mo rpymnmnam

[N
[ N

. Krifte aufnehmen und iibertragen

IMPUHHUMATH U IICPCaaBaTb CUITY

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Auf welche Weise ordnet man die Werkstoffe in Gruppen? Q
2. Was sind die drei Hauptgruppen der Werkstoffe?
3. Wie werden Eisenwerkstoffe unterteilt?
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4.
S.

Was stellt man aus Stahlen vor allem her?
Was fiir Werkstoffe sind Eisen-Gusswerkstoffe?

6. Was gehort zu Schwermetallen?
7. Was ist das Hauptanwendungsgebiet von Leichtmetallen?

8.
9.

Wie werden Nichtmetalle unterteilt?
Zu welcher Untergruppe gehoren Glaser und Keramiken?

10. Was ist fiir Verbundwerkstoffe charakteristisch?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1.

o 0 SN D AW

Die Werkstoffe ordnet man nach ihrer Zusammensetzung oder 2 . p ”f.} '
gemeinsamen Eigenschaften in Gruppen. - richtig I ) <®)

. Die drei Hauptgruppen der Werkstoffe sind die Metalle, die @ 4
Nichtmetalle und die Naturwerkstoffe. .

. Stdhle und Eisen-Gusswerkstoffe sind Eisenwerkstoffe.

. Schwer- und Leichtmetalle zdhlen zu Nichtmetallen.

. Schwermetalle sind Kupfer, Zink, Chrom, Nickel und Blei.

. Schwermetalle sind leichte Werkstoffe mit zum Teil hoher Festigkeit.

. Eisen-Gusswerkstoffe sind gut vergieSbare Werkstoffe.

. Gesteine und Holz kommen in der Natur vor.

. Kunststoffe vereinen die positiven Eigenschaften der Einzelwerkstoffe in einem

neuen Werkstoff.

10. Verbundwerkstoffe gehoren zu den kiinstlichen Werkstoffen.

3. Erganzen Sie die Satze.

1.

N SN O AW N

8.
9.

Man ordnet die Werkstoffe nach ihrer Zusammensetzung oder gemeinsamen
Eigenschaftenin ...... und ......

. Die drei Hauptgruppen der Werkstoffe sind ...... y e und ...... :

. Metalle unterteilt manin .....und ...... .

. Zu Eisenwerkstoffen zdhlen ...... und ...... .

. Nichteisen-Metalle unterteilt manin ....... und ....... .

. Nichtmetalle sind ...... und ...... :

. Verbundwerkstoffe vereinen die positiven Eigenschaften der Einzelwerkstoffe

n........
Lelchtmetalle verwendet man fur ....... )
Glaser und Keramiken zahlen zu ........ )

10. Stahle sind Eisen-Basiswerkstoffe mit grofler ....... :

4. Erzahlen Sie den Text nach.
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IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Wortbildung. Von welchen Verben sind die Adjektive?
Muster: vergieBbar — vergie3en

1. herstellbar 4. umformbar 7. schweillbar
2. verformbar 5. spanbar 8. hértbar
3. gieBBbar 6. dehnbar 9. einsetzbar

2. Ersetzen Sie die Adjektive aus U. 1 durch andere Konstruktionen.
(Grammatik, S. 146)

Muster: vergieBbar — man kann vergieen oder lisst sich vergieflen

3. Ordnen Sie die Worter zu.

1. die Eigenschaft a) MPOYHOCTh

2. der Eisenwerkstoff b) xamenb

3. die Festigkeit ¢) mIacTmacca

4. der Kunststoff d) cBoiicTBO

5. der Verbundwerkstoff €) YE€pHBI MeTaJI
6. das Gestein f) komno3ur

7. die Zusammensetzung g) JIUTOU YyTYH

8. der Schwermetall h) cocraB

9. der Eisen-Gusswerkstoff i) Tsox€nbiit meTamn
10. der Leichtmetall j) n€rkuii MeTaun

4. Was passt zusammen?

1. setzen sich aus mehreren Werkstoffen zusammen a) Stdhle

2. fest b) Eisen-Gusswerkstoffe

3. leicht ¢) Leichtmetalle

4. vergiel3bar d) Natur-Werkstoffe

5. vereinen die positiven Eigenschaften der e) Verbundwerkstoffe
Einzelwerkstoffe

6. kommen in der Natur vor
5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. B COOTBETCTBUH C UX COCTABOM U OOIIMMH Ka4eCTBAMHU
2. ¢ 0TYACTH BBICOKOW NMPOYHOCTHIO
3. BClieACTBUE X OCOOECHHBIX KAUECTB
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4. IpUCYTCTBYIOLIME B PUPOAE MaTEPUAIIBI
5. Jy4ymie BCero MOKHO U3rOTOBUTH IMOCPEICTBOM JIUThS

6. Finden Sie im Text auf Seite 60 Satzgefiige und ubersetzen Sie diese ins
Russisch. (Grammatik, S. 141)

7. Ordnen Sie die Worter.

Muster:

ordnet / in drei Hauptgruppen / die Werkstoffe / nach ihrer Zusammensetzung /
man. —
Man ordnet die Werkstoffe nach ihrer Zusammensetzung in drei Hauptgruppen.

1. die Verbundwerkstoffe / die Hauptgruppen der Werkstoffe / sind / die Metalle /
die Nichtmetalle / und.

2. die Eisenwerkstoffe / in / Stdhle / und / Eisen-Gusswerkstoffe / unterteilt /
werden.

3. unterteilt / die Nichteisenmetalle / man / in / Schwermetalle / Leichtmetalle /

und.

. vor / in der Natur / kommen / die Naturwerkstoffe.

. zu/ Aluminium / den Leichtmetallen / Titan / und / zéhlen.

. Kunststoffe / Glaser / und / sind / Keramiken / kiinstliche Werkstoffe.

. sind / Werkstoffen / aus / mehreren / Verbundwerkstoffe / zusammengesetzt.

. gut / sind / vergieBBbare / Eisen-Gusswerkstoffe / Werkstoffe.

LN N A

8. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

. Bce MaTCpUuaJIbl ACIIAT HA I'PYIIIIBI B 3aBUCHMOCTH OT UX COCTaBa U CBOMCTB.
. TpI/I OCHOBHBIC I'PYIIIIBI MATCPUAIIOB 3TO MCTAJJIbl, HEMCTAJIJIBI U KOMITIO3UTHI.

W N -

. OTH TPYIIIBI JAJee ACIATCS Ha MOATPYIIIbI, HAIPUMEDP, HEMETAILIBI IEIATCS Ha
IIPUPOAHBIE MATEPHUATIbI U CUHTETUYECKUE.

. K npuponnbiM MaTepuanam OTHOCSTCS KaMEHb, IEPEBO, TPAPUT.

. K cuHTeTHUECKMM MaTepHanam OTHOCSTCS IIJIacCTMAacca, CTEKII0, KEpaMUKa.

. UEpHBIN MeTasU1 ACIUTCA Ha CTajlb U YyI'yH.

. Ctranp umeeT 0OJIBIIYIO IPOYHOCTb.

NN A

. VI3 HEe€ U3roTaBIMBaOT MPEXKIE BCErO JE€Taly MAILWH, KOTOPbIE IPUHUMAIOT U
nepeaT CUly, HalpuMep, OOThI, IIECTEPHU, BUHTHI.

9. JInuTol 4yryH 3TO OTIMBAEMbIi MaTepua.

10. Tspxénbie MeTATBI TPUMEHSIOT BCIICJICTBUE UX OCOOCHHBIX CBOMCTB.

64



V. ZUSATZLICHES LESEN

Lf-:-sen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
— die Fragen danach.

EIGENSCHAFTEN DER WERKSTOFFE

Die Werkstoffe besitzen verschiedene Eigenschaften:

- die physikalischen Eigenschaften beschreiben die Eigenart des Werkstoffs,
unabhéngig von seiner Form. Sie werden durch physikalische Groen angegeben wie
Dichte, Schmelzpunkt, elektrische Leitfahigkeit, Warmeleitfahigkeit.

- die mechanisch-technologischen Eigenschaften kennzeichnen das
Werkstoffverhalten unter der Wirkung von Kriften bei der Herstellung und der
technischen Verwendung. Das sind elastische und plastische Verformung, Zdhigkeit,
Sprodigkeit, Harte, Zugfestigkeit, Dehnung usw.

- die fertigungstechnischen Eigenschaften beschreiben die Eignung der
Werkstoffe fiir die verschiedenen Fertigungsverfahren. Hier geht es um GieB3barkeit,
Umformbarkeit, Zerspanbarkeit, Schweif3barkeit und Héartbarkeit.

- zu den chemisch-technologischen Eigenschaften gehdren das Korrosions-
verhalten, Verzunderungsbestdndigkeit (beschreibt das Reaktionsverhalten der
Werkstoffe bei hohen Temperaturen) und Brennbarkeit.

Die Fragen:

1. Wie werden die Eigenschaften der Werkstoffe eingeteilt?

2. Was zidhlt zu den physikalischen Eigenschaften?

3. Zu welchen Eigenschaften gehoren Verformung, Zahigkeit und Sprodigkeit?

4. Durch welche Eigenschaften wird die Eignung der Werkstoffe fiir Fertigungs-
verfahren bestimmt?

5. Was fiir eine Eigenschaft ist Verzunderungsbestandigkeit?
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I. LESEN

A Lesen und uibersetzen Sie den Text.

STAHLE

Als Stidhle bezeichnet man Werkstoffe, deren Hauptbestandteil
Eisen ist. Sie weisen weniger als 2% Kohlenstoff auf und enthalten zusétzlich noch
andere Elemente. Stdhle werden durch Umformen, z. B. durch Walzen
weiterverarbeitet.

Die Eigenschaften der Stdhle hingen von ihren Legierungselementen und den
erwiinschten oder unerwiinschten Begleitelementen ab. Die Begleitelemente wie
Phosphor, Wasserstoff, Stickstoff und Schwefel beeinflussen besonders Festigkeit
und Zidhigkeit. Durch die Legierungselemente Chrom, Wolfram und Vanadium
konnen FEigenschaften wie Zugfestigkeit, VerschleiBifestigkeit und Korrosions-
bestindigkeit verbessert werden.

Stahle werden aus Roheisen hergestellt. Das Roheisen selbst wird im
Hochofen aus Eisenerzen gewonnen. Roheisen enthilt neben dem
Hauptbestandteil Eisen etwa 4% Kohlenstoff und unerwiinschte oder zu hohe
Mengen der Begleitstoffe Silicium, Mangan, Schwefel und Phosphor. Bei der
Umwandlung von Roheisen in Stahl miissen der Kohlenstoffgehalt herabgesetzt
und die unerwiinschten Begleitstoffe fast ganz beseitigt werden. Diesen Vorgang
nennt man Frischen.

Nach dem Frischen wird der Stahl noch einer Nachbehandlung unterzogen,
z.B. Desoxidation, Vakuumbehandlung, Umschmelzverfahren. Durch Nach-
behandlung wird die Stahlqualitit verbessert.
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Il. WORTSCHATZ

1. abhingen (hing ab, abgehangen) 3aBUCETH

2. aufweisen (wies auf, aufgewiesen) oOHapyKHUBaTh, UMETh

3. beeinflussen (-te, -t) OKa3bIBaTh BIIUSHUE, BIUSATH
4. beseitigen (-te, -t) YCTPAHSTh

5. enthalten (enthielt, enthalten) COJIepKaTh

6. gewinnen (gewann, gewonnen) 0OBIBATH

7. herdbsetzen (-te, -t) CHIKATh

8. "herstellen (-te, -t) U3TOTOBJISATh, TPOU3BOAUTD
9. unterziehen (unterzog, unterzogen) NOJABEPTaTh

10. verbessern (-te, -t) yJIy4IIaTh

11. das Begleitelement, -¢ COIYTCTBYIOIIUM 2JIEMEHT, MPUMECH
12. die Desoxidation pacKuCJIeHue

13. das Eisenerz, -e KeJe3Has pyJa

14. das Frischen nepejien 4yryHa (B cTaib)

15. der Hauptbestandteil, -e OCHOBHOH KOMITOHCHT

16. der Kohlenstoffgehalt CoJiepKaHHe yriepoa

17. die Korrosionsbestindigkeit KOPpPO3MOHHAS CTOMKOCTD

18. die Nachbehandlung noclieayomas oopadborka

19. das Roheisen YyT'yH

20. die Qualitat Ka4yeCTBO

21.

das Umschmelzverfahren

npoIlecC MePeruIaBKu

22. die Vakuumbehandlung BaKyyMHasi 00pa0oTKa
23. die Verschleilifestigkeit M3HOCOCTOUKOCTh
24. der Vorgang, Vorginge rpouecc

25. das Walzen MPOKaTKa, BaJbIIOBKA

26. erwiinscht KeaTeIbHbIN

27. ganz COBCEM, TIOJTHOCTHIO

28. zusitzlich JOTIOJIHUTEIIBHO

29. zu hohe Mengen OYCHb OOJIBIIIOE KOJTHUYECTBO
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lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

. Welche Werkstoffe bezeichnet man als Stiahle? Q
. Was enthalten Stahle?
. Wovon hingen die Eigenschaften der Stihle ab?

. Welche Begleitelemente weisen Stdhle auf?

. Welche Elemente verbessern Zugfestigkeit, Verschleifestigkeit und
Korrosionsbestdndigkeit der Stidhle?

. Woraus werden Stdhle hergestellt?

. Wie wird Roheisen gewonnen?

. Was enthilt Roheisen?
. Welchen Vorgang nennt man Frischen?

10. Was geschieht beim Frischen?

N A W N -

N R B

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

(Th ]
=

1. Stéihle sind Werkstoffe, deren Hauptbestandteil Eisen ist. - ¥ . N
richtig ( 0 ) )

2. Stahle werden aus Eisenerzen hergestellt. e

3. Stdhle enthalten weniger als 4% Kohlenstoff. \g

4. Roheisen wird in Stahl umgewandelt.

5. Beim Frischen wird der Kohlenstoffgehalt herabgesetzt und die unerwiinschten

Begleitstoffe werden fast ganz beseitigt.
. Auller Eisen und Kohlenstoff enthalten Stéhle keine anderen Elemente.
. Stihle enthalten zusétzlich Legierungs- und Begleitelemente.
. Legierungs- und Begleitelemente beeinflussen die Eigenschaften der Stahle.
. Chrom, Wolfram und Vanadium beeinflussen besonders Festigkeit und
Zihigkeit.
10. Nach dem Frischen wird der Stahl keiner Nachbehandlung unterzogen.

o 0 I &

3. Erganzen Sie die Satze.

1. Der Hauptbestandteil der Stahle ist ...... .

2. Stdhle enthalten weniger als 2% ....... :

3. AuBler Eisen und Kohlenstoff enthalten Stihle zusétzlich ........ .
4. Von den zusitzlichen Elementen hingen die ....... der Stihle ab.
5. Stdhle werden aus Roheisen ....... .

6. Das Roheisen wird im Hochofen aus Eisenerzen ........ .
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7. Roheisen enthélt neben Eisen etwa 4% Kohlenstoff und unerwiinschte oder zu
hohe Mengen der ....... .

8.Beim ........ miissen der Kohlenstoffgehalt herabgesetzt und die unerwiinschten
Begleitstoffe fast ganz beseitigt werden.

9. Nach dem Frischen wird der Stahl einer ....... unterzogen.

10. Durch Nachbehandlung wird die ....... verbessert.

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Analysieren und ulbersetzen Sie folgende Komposita. (Grammatik, S. 136)
Arbeiten Sie mit dem Worterbuch.

Muster: (der) Kohlenstoff — (die) Kohle(n) + (der) Stoff

1. Legierungselement 7. Eisenerz

2. Begleitelement 8. Kohlenstoffgehalt

3. Wasserstoff 9. Nachbehandlung

4. VerschleiBfestigkeit 10. Umschmelzverfahren
5. Korrosionsbesténdigkeit 11. Vakuumbehandlung
6. Roheisen 12. Stahlqualitét

2. Lesen Sie die Wérter vor und nennen Sie Aquivalente auf Russisch.

1. Eisen 6. Schwefel 11. Mangan

2. Phosphor 7. Chrom 12. Kohlenstoff
3. Wasserstoff 8. Wolfram 13. Zinn

4. Stickstoff 9. Vanadium 14. Zink

5. Sauerstoff 10. Silicium

3. Verben im Passiv. (Grammatik, S. 139)
a) Analysieren Sie.

Muster: wird verbessert — Prdsens Passiv von verbessern

1. werden weiterbearbeitet 5. miissen herabgesetzt werden
2. konnen verbessert werden 6. miissen beseitigt werden

3. werden hergestellt 7. wird unterzogen

4. wird gewonnen 8. werden bezeichnet

b) Ersetzen Sie das Passiv durch man + Verb im Aktiv.
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Muster: a) wird verbessert — man verbessert
b) miissen herabgesetzt werden — man muss herabsetzen

4. Ordnen Sie die Worter zu.

1. aufweisen a) 100bIBaTh

2. gewinnen b) U3roTOBIATH
3. beeinflussen €) UMETh

4. herabsetzen d) conepxarpb
5. unterziehen €) BIIUSTh

6. herstellen f) 3aBuceTh

7. enthalten g) CHIKATh

8. abhingen h) nmoxBeprath
9. verbessern i) ycTpaHsaTh
10. beseitigen j) yay4martb

5. Was passt zusammen?

1. Kohlenstoff a) aufweisen
2. Eisenerze b) gewinnen
3. aus Roheisen ¢) beeinflussen
4. Stahlqualitat d) herabsetzen
5. Vakuumbehandlung e) unterzichen
6. Korrosionsbestindigkeit f) herstellen

7. zu hohe Mengen von Silicium g) enthalten

8. fast ganz h) abhédngen

9. von Legierungs- und Begleitelementen i) verbessern
10. unerwiinschte Begleitelemente j) beseitigen

6. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

. JKeJIaTeIbHbIC WIIM HEXKEIATEIbHBIE COMTYTCTBYIOIINUE 3JIEMEHTBI
. YCTPAHUTh MMOYTH MOJHOCTHIO

. CaM 4yTyH

. B JIOMEHHOH ne4u

. IpY TpeoOpa30BaHNU YyTyHa B CTajlb

. Oaromaps JETUPYIONTUM DIIEMEHTAM

N SN DN AW N -

. IOJIBEpraeTcs nocieayromlein oopadoTke
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7. Ordnen Sie die Worter.
Muster:

aufweisen / Stahle / 2% Kohlenstoff / weniger als. — Stdhle weisen weniger als 2%
Kohlenstoff auf.

1. noch andere / enthalten / Stahle / zusétzlich / Elemente.

2. durch Umformen / Stdhle / weiterverarbeitet / werden.

3. man / Stdhle / Roheisen / herstellen /aus.

4. Roheisen / unerwiinschte / zu hohe Mengen / der Begleitstoffe / oder / enthalten.

5. abhédngen / und / die Eigenschaften der Stdhle / von ihren Legierungselementen /
Begleitelementen.

6. Begleitelemente / und / Zidhigkeit / besonders / beeinflussen / Festigkeit.

7. durch / die Legierungselemente / verbessern / konnen / man/ Zugfestigkeit.

8. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM CTaJIH SIBJISIETCA YKEJE30.

2. KpomMme Toro, cranb coiepKuT MmeHee 2 % yriepojia U J10MOJHUTEIbHbBIC
AJIEMEHTHI.

3. DTO Jerupyromme u COMmyTCTBYIOIINE AIIEMEHTHI.

4. OT HUX 3aBHCUT Ka4€CTBO CTaJIH.

5. Hanpumep, ¢pocdop, BoIopo, a30T U cepa BIUSIOT 0COOCHHO Ha MPOYHOCTDh U
BSI3KOCTb.

6. Takue >JeMEeHTHI Kak XpoM, BOJIb(paM ¥ BaHAAWK yIydIIaloT IPOYHOCTH MPHU
paspbiBe, H3HOCOCTOMKOCTh U KOPPO3UOHHYIO CTOMKOCTb.

7. Ctrasib IpOU3BOAAT U3 UyT'yHA.

o)

. Cam 4yTyH MOOBIBAIOT B IOMEHHOM TIEUH U3 JKEIE3HOU PY/IBI.

9. [Tpu peoOpa3oBaHUY YyTYHA B CTAIb HY’)KHO CHU3HUThH COJIEp)KaHUE yTIepoa U
MOYTH TTOJTHOCTBIO YIQIUTh HEXKEIATSIIbHBIC COMYTCTBYIOMINE AJIEMEHTHI.

10. 3arem cTanbp NOABEPTarOT MOCHeAYIOIeH 00padoTKe.

V. ZUSATZLICHES LESEN
Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie

v die Fragen danach.
) ' VERWENDUNG DER STAHLE

Die Stdhle konnen nach ihrer Verwendung in Baustdhle und Werkzeugstihle
eingeteilt werden. Aus Baustihlen werden Teile fiir den Maschinen- und
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Fahrzeugbau sowie fiir den Behilter- und Schiffsbau hergestellt. Werkzeugstihle
verwendet man flir spanende Werkzeuge.
Baustdhle miissen je nach Verwendung unterschiedliche FEigenschaften

aufweisen: :
- ausreichende Festigkeit und Zahigkeit; @ C y
- gute Zerspanbarkeit;

Fﬂ (Ar) cade
- gute Umformbarkeit, Schweieignung; T';;_ by *" = @ g

- Korrosions- und Verschleil3festigkeit.

Zu den Baustihlen gehoren viele Stahl- Mg T ) >
. i NSRRI ¢ @ RO
gruppen, z. B. unlegierte Baustdhle, Nitrierstdhle, I \vS
Stahlbleche usw.
Die Werkzeugstihle werden nach den Temperaturen bei ihrer Verwendung in
Kaltarbeits- und Schnellarbeitsstihle eingeteilt. AuBler wenigen Stahlsorten bei den

Kaltarbeitsstdhlen sind alle Werkzeugstdhle legiert. Sie werden vor ihrer
Verwendung gehértet.

Die Fragen:

1. Wie werden Stihle nach ihrer Verwendung eingeteilt?

2. Aus welchem Stahl werden Teile fiir den Maschinen- und Fahrzeugbau
hergestellt?

3. Welche Eigenschaften miissen Baustihle aufweisen?

4. Wie teilt man Werkzeugstéhle ein?
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LEKTION 10

Hauptgruppen

Perioden m der Elemen
eriodensystem der Elemente 111|1v|v m|u11|v111
sehnie = Frte Eleens
m" m:-ulsl'ﬂrrl'qe?l:mfk
gebeen die Maie cines Blau = Nisige Elermenie
withiigen lustegs an) weifi = limtliche Dlemente, fest

# = rathoakthes Plemeshe

{Peetenenzahl)
Elementsymbol
Elementname
Sehreelsbemperatur s °C
[(Behilrwerte in Klammtm) (b Gasim B 1) L Metalle

lurin *T Eleitranegatiitit B Halteerlalle
ehiirmwerie in Klammen) £  Hichimetalls

Dichie ingom" bei 25 *C

HNebengruppen

Am* Cm* Bk*

NE-METALLE
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. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.
5 J NICHTEISENMETALLE

Als Nichteisenmetalle (NE-Metalle) bezeichnet man alle reinen
Metalle und ihre Legierungen, bei denen Eisen nicht den grofiten Anteil besitzt. Sie
werden nach ihrer Dichte in Leichtmetalle und Schwermetalle eingeteilt. Da die
reinen Metalle relativ weich sind, verwendet man sie als Konstruktionswerkstoff
meist nicht. Deshalb werden sie mit anderen Metallen legiert. Dadurch nimmt die
Festigkeit zu, die Zahigkeit dagegen ab.

Die wichtigsten Leichtmetalle sind Aluminium, Magnesium und Titan. Durch
ihr geringes Gewicht und ihre gute Festigkeit gewinnen die Legierungen der
Leichtmetalle zunehmend an Bedeutung, vor allem im Fahrzeugbau.
Aluminiumlegierungen sind gut umformbar, schweil3bar, gieBbar und haben
niedrigen Schmelzpunkt. Titan besitzt die gleiche Festigkeit und Dehnung wie
Stahl, ist jedoch 40% leichter. Durch das gegeniiber Stahl geringere Gewicht, die
hohe Festigkeit und gute Korrosionsbestindigkeit werden Titanlegierungen vor allem
in der Luft- und Raumfahrt verwendet.

Die wichtigsten Schwermetalle, die im Maschinenbau fiir Bauteile verwendet
werden, sind Kupfer, Zinn und Zink und ihre Legierungen. Reines Kupfer besitzt
eine hohe Leitfihigkeit fiir Wiarme und Elektrizitit, deshalb ldsst es sich in der
Elektrotechnik vor allem fiir elektrische Leitungen und im Maschinen- und
Anlagenbau fiir Kiihl- und Warmetauscherrohre sowie als Legierungsmetall fiir NE-
Legierungen verwenden.

Il. WORTSCHATZ

1. abnehmen (nahm ab, abgenommen) YMEHBIIATHCS

2. besitzen (besal3, besessen) UMETh

3. zunehmen (nahm zu, zugenommen) YBEJINYMBATHCS

4. der Antelil, -¢ YacTh, JOJIS

5. die Dehnung pacTshKeHHUE, pacITuPEeHHE

6. die Dichte IJIOTHOCTh

7. der Fahrzeugbau aBTOMOOUIIECTPOCHUE

8. das Gewicht BEC, Macca

9. der Konstruktionswerkstoft, -e KOHCTPYKLIMOHHBIN MaTepua
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10. die Leitfahigkeit MPOBOJIUMOCTh

11. die Luft- und Raumfahrt aBHaIUg 1 KOCMOHABTHUKA
12. der Maschinen- und Anlagenbau MalIMHO- U CTAHKOCTPOEHUE
13. das Nichteisenmetall, -¢ IIBETHOM METaJljl

14. gleich OJIMHAKOBBIN, paBHBIN

15. gering HE3HAYUTEJbHBIN, MAJIBIN
16. meist Yalie BCEro

17. rein YUCTBIN

18. relativ OTHOCHUTEJILHO

19. weich MSITKHH

20. zunechmend BO3PACTAIOINN; 30ech. BCE OOIbIIE
21. an Bedeutung gewinnen npuoOpeTaTh 3HAUCHUE

22. elektrische Leitungen AJIEKTPUYECKHUE ITPOBO/IA

23. niedriger Schmelzpunkt HH3Kasl TOUKA TJIABJICHUS

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Was bezeichnet man als Nichteisenmetalle?

2. Verwendet man NE-Metalle als Konstruktionswerkstoft? Q

3. Wie verwendet man NE-Metalle?

4. Wie werden alle NE-Metalle eingeteilt?

5. Welche Eigenschaften nehmen bei der Legierung der NE-Metalle mit anderen

Metallen zu und ab?
. Was sind die wichtigsten Leichtmetalle?
. Welche Eigenschaften haben Aluminiumlegierungen?
8. Warum werden Titanlegierungen vor allem in der Luft- und Raumfahrt

N SN

verwendet?
9. Wo verwendet man die wichtigsten Schwermetalle?
10. Welches Schwermetall besitzt eine hohe Leitfahigkeit fiir Warme und
Elektrizitit?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Bei Nichteisenmetallen besitzt Eisen nicht den grofSiten Anteil.
- richtig
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2. Man verwendet NE-Metalle oft als Konstruktionswerkstoff. >

3. Bei der Legierung mit anderen Metallen verdndern fa p
NE-Metalle ihre Eigenschaften. . = =

4. Durch die Legierung der NE-Metalle mit anderen Metallen \g J
nimmt die Festigkeit ab und die Zahigkeit zu.

5. Die wichtigsten Leichtmetalle sind Aluminium, Magnesium und Kupfer.

.
3
=

=)

. Die wichtigsten Leichtmetalle besitzen ein geringes Gewicht.

7. Titan besitzt die gleiche Festigkeit und Dehnung wie Stahl, ist jedoch 20%
leichter.

8. Aluminiumlegierungen sind gut umformbar aber nicht schweil3bar.

9. Die wichtigsten Schwermetalle sind Kupfer, Zinn und Zink.

10. Reines Kupfer besitzt eine niedrige Leitfahigkeit fiir Warme und Elektrizitét.

3. Erganzen Sie die Satze.

1. Bei Nichteisenmetallen besitzt Eisen nicht den grofiten ....... :

2. Man teilt NE-Metalle in Leichtmetalle und Schwermetalle nach ihrer ...... :

3. Die reinen NE-Metalle sind relativ ....... :

4. Die wichtigsten Leichtmetalle sind ....... .

5. Zu den wichtigsten Schwermetallen zdhlen ...... :

6. Leichtmetalle besitzen ein geringes ....... und gute ....... :

7. Aluminiumlegierungen sind gut umformbar, schweil3bar, gieBbar und haben
niedrigen ....... :

8. Titan besitzt die gleiche Festigkeit und ....... wie Stahl.

9. Reines Kupfer besitzt eine hohe ....... fiir Wiarme und Elektrizitét.

10. Man verwendet Kupfer in der Elektrotechnik vor allem fiir ....... :

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. relativ a) MATKHI

2. meist b) npounsIii

3. gering €) HU3KUH

4. rein d) onMHaKOBBIN

5. zunehmend €) TUTIOTHBIN

6. niedrig f) oTHOCHTENTEHO

7. gleich g) HE3HAUNUTEIIbHBIN

71



8. weich h) game Bcero
9. dicht i) ynCTBIN
10. fest j) BO3pacTaromui

2. Was passt? Erginzen Sie die Worter aus U. 1.

1. Nichteisenmetalle sind alle ....... Metalle, bei denen Eisen nicht den grofiten
Anteil besitzt.
2. Die reinen Metalle sind relativ ........ :

w

. Man verwendet die reinen Metalle als Konstruktionswerkstoff ....... nicht.
4. Das Gewicht von Aluminium, Magnesium und Titan ist ....... , aber sie sind

........

5. Der Schmelzpunkt von Aluminiumlegierungen ist ....... :

6. Titan ist ........ fest wie Stahl.
7. Die Legierungen der Leichtmetalle gewinnen ....... an Bedeutung, vor allem im
Fahrzeugbau.

3. Wortbildung. Bilden Sie Substantive nach dem Muster.

Muster: umformbar — Umformbarkeit

1. schweil3bar 3. dehnbar 5. fest (+1g)
2. gieBBbar 4. korrosionsbestiandig 6. zéh (+ 1g)

4. Finden Sie im Text auf Seite 75 Satzgefiige und uibersetzen Sie diese ins
Russisch. (Grammatik, S. 141)

5. Ordnen Sie die Worter.

Muster:
bei NE-Metallen / den groften Anteil / Eisen / nicht besitzt. —Bei NE-Metallen
besitzt Eisen nicht den grofiten Anteil.

. werden / mit anderen Metallen / NE-Metalle / legiert / meist.

. Leichtmetalle / gibt / Schwermetalle / und / es.

. zunehmend / Legierungen der Leichtmetalle / an Bedeutung / gewinnen.

. Schmelzpunkt / Aluminiumlegierungen / haben / niedrigen.

. benutzt / Aluminiumlegierungen / man / im Fahrzeugbau / vor allem.

. werden / Titanlegierungen / verwendet / vor allem / in der Luft- und Raumfahrt.

. die wichtigsten Schwermetalle / im Maschinenbau / fiir Bauteile / man /
verwendet.

8. als Legierungsmetall / verwendet / reines Kupfer / fiir NE-Legierungen / wird.

N SN N AW N
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6. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. B 3aBUCHUMOCTH OT MX INIOTHOCTH

2. OTHOCUTEIIFHO MSTKHI

3. B Ka4eCTBE KOHCTPYKIIMOHHOTO MaTepuasa

4. BCIE/ICTBUE UX HE3HAYUTEIILHON MaCcChl

5. mo CpaBHEHUIO CO CTAJIBIO

6. MOKHO TPUMEHSITh B KQUECTBE JIETUPYIOIIETO MaTepuasa

7. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. I[BeTHBIC METAIUIBI ACNATCS B 3aBUCUMOCTH OT MX TJIOTHOCTH Ha JIETKHUE U
TSIKEITBIE METAJIIBI.

2. HucTble METAIIIBI OTHOCUTENIBHO MATKHUE, IOATOMY UX HE MCIOIB3YIOT B
Ka4eCTBE KOHCTPYKIIMOHHBIX MAaTEPUAIIOB.

3. X criiaBiisitoT ¢ APYTUMHU METaJUIAMU.

4. TakuM 00pa3oM yBEITUYUBAETCS IIPOUYHOCTh U YMEHBIIIACTCS BSI3KOCTD.

5. CrinaBbl IETKUX METAJUIOB MPHOOPETAIOT BCE OOJIbIIICE 3HAUEHUE B
aBTOMOOHJICCTPOCHUH.

6. CrimaBbl TUTAaHA UMEIOT HEOOJIBIITYIO MacCy, BBICOKYIO IIPOYHOCTD U
KOPPO3UOHHYIO CTOMKOCTb.

7. IX npuMEHSIOT Yanie BCEro B aBUAIlUH U KOCMOHABTHUKE.

8. Tsoxénpie MeTaIUIBI U X CIUIABBI IPUMEHSIOT MPEKJIE BCETO B MATMHOCTPOCHUU
Y BJIEKTPOTEXHUKE.

9. Hanmpumep, Menp o0iagaeT BHICOKOW MPOBOJMMOCTBIO TEIJIa U JIEKTPUUECTRBA.

10. [TosTOMy U3 HEE U3TOTOBIIAIOT JICKTPUUECKHE MPOBOAA.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und machen Sie sich
mit der Information in der Tabelle bekannt.
Beantworten Sie die Fragen danach.

LEGIERUNGS- UND EDELMETALLE

Viele Metalle haben als Konstruktionswerkstoff keine Bedeutung, wie z. B.
Chrom oder Nickel. Sie sind jedoch als Legierungsmetalle von {iberragender
Bedeutung. So enthalten z. B. die nichtrostenden Stdhle vor allem Chrom und Nickel,
die Schnellarbeitsstahle Wolfram, Molybdin, Vanadium und Kobalt.

Wihrend die hochschmelzenden Metalle Chrom, Nickel, Vanadium, Kobalt
und Mangan vor allem die Korrosionsbestindigkeit und die mechanischen
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Eigenschaften der Stdhle verbessern, ergeben die hdochstschmelzenden Metalle
Wolfram, Tantal, Molybdidn und Niob Verbesserungen bei der Wérmeleitfahigkeit
und Warmfestigkeit.

Edelmetalle bilden beim Erhitzen an der Luft keine Oxide. Zu den
Edelmetallen gehoren vor allem Gold, Silber und Platin, aber auch Iridium, Rhodium,
Osmium und Palladium.

In der Technik werden Gold und Silber als elektrische Leiter- und
Kontaktwerkstoffe verwendet, Platin fiir Thermoelemente, Katalysatoren und
Laborgerite, die korrosiv beansprucht werden.

Die Fragen: .
Schmelzpunkt und Verwendung de
1. Welche Metalle haben als Legierungs-Schwermetalle™
Konstruktionswerkstoff keine s schimelz, | Narwvendung
0 punkt (°C)
Bedeutung. . Hochschmelzende Legierungsmetalle ;
2. Welche Metalle enthalten die Chrom 1903 | Legierungsmetall fir Stahl, g
nichtrostenden und (Cr) vanische Uberziige, Hartver-
. . h , 2. B. fiir Werkzeuge
Schnellarbeitsstahle? e &
Nickel 1453 Legierungsmetall fiir Stahl u
3. Welche Metalle ergeben (Ni) Kupfer, galvanische Uberziig _
Verbesserungen bei der Thermoelemente, Batterien .
Wéirmeleitfaihigkeit und Vanadium 1880 | Legierungsmetall fir Stahl
. . V)
Warmfestigkeit? v PP 1Y P
obalt egierungsmetall fiir Stahl,
4. Welche Schwermetalle haben den | (¢ Ha?_tmm:,]m' Dausrmagciil
hochsten Schmelzpunkt? Mangan 1244 | Legierungsmetall fiir Stahl,
5. Welche Metalle gehoren zu den | (Mn) Kupfer und Leichtmetalle
Edelmetallen? Héchstschmelzende Legierungsmetalle
6. Wie werden Edelmetalle in der Wolfram 3380 |Legierungsmetall fur Stahl,
. (W) Hartmetalle, Schweilelektro
Technik verwendet? den, Kontaktwerkstoffe
Tantal 3000 | Hartmetalle, Eichgewichte,
(Ta) Vakuumtechnik, medizinische

Elemente

Molybdan 2600 | Legierungsmetall fiir Stahl, -.

(Mo) VerschleilBschichten, Heiz-
leiter, Réntgenrdhren .

Niob 2410 Legierungsmetall fir Stahl

(Nb) '
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NATURWERKSTOFFE
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I. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.
GESTEINE

Gesteine dienten in der Menschheitsgeschichte als
erster Werkstoff zur Herstellung von Werkzeug und bildeten
das élteste feste Baumaterial.

In friheren Zeitepochen wurden aus Gesteinen gesamte
Bauwerke erstellt. Heute sind sie ein wesentlicher
Bestandteil im Innenausbau (Bodenbelag, Treppe, Fenster-
bank, Kiichenarbeitsplatte) und im Auflenbau (Fassaden-
bekleidung oder Pflasterstein). Natursteine werden auch in der Industrie z.B. fiir

Zementherstellung als Schotter und Granulate verwendet.
Natursteine werden in Steinbriichen abgebaut und anschlieBend in stein-
verarbeitenden Betrieben geséigt und hinsichtlich der Oberflichen bearbeitet.

Naturwerkstein ~ hat eine  hohe  Bandbreite an  Farben  und
Oberflichengestaltungen, die von keinem Kunstmaterial erreicht werden.
Natursteine mit gleicher oder &hnlicher Optik konnen sehr unterschiedliche
technische Eigenschaften wie z.B. Wasseraufnahme und Festigkeit haben.

Granit und Basalt sind sehr harte, feste und oft dichte Natursteine. Sie werden
hiufig im AuBlenbereich verwendet, wo eine hohe Beanspruchung besteht.

Kalkhaltige Natursteine (Kalkstein und Marmor) sind sdureempfindlich,
weniger hart und werden meistens im Innenbereich eingesetzt. Thre &sthetischen
Wirkungen sind dabei ausschlaggebend.
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Il. WORTSCHATZ

. "abbauen (-te, -t)

0OBIBATH

. bestehen (bestand, bestanden)

CYILIECTBOBATH

. dienen (-te, -t) als Nom.

CJIIY>XXUTDb B Ka4CCTBC Yyero-jmoo

. erreichen (-te, -t)

JOCTUI'aTh

COOpY’KaThb, CTPOUTH

. sdgen (-te, -t)

ITHJIINTD

. der Aullenbau

HApPYyKHOC CTPOUTCIbCTBO

. das Bauwerk, -e

(apXUTEKTYpHOE) COOPY>KEHUE

1
2
3
4
5. erstellen (-te, -t)
6
7
8
9

. die Beanspruchung

Harpy3ka

10. der Bestandteil, -¢

coCTaBHasa 4aCTb, KOMIIOHCHT

11. der Bodenbelag

HacTWJI (U1l IoJia)

12. die Fassadenbekleidung

obnuiioBka (acana

13. die Fensterbank

IIOJOKOHHHK

14. das Granulat

IPaHyJIsaT

15. der Innenausbau

BHYTPEHHSISI OT/IJIKA (371aHuUs)

16. die Oberfliache, -n

TMOBEPXHOCTh

17. die Optik

BHEILIHUMN BU/J, BHCHIHAA CTOPOHA

18. der Pflasterstein

OpycuaTka

19. der Schotter

eO0eHb, rajibKa

20. der Steinbruch, ~ briiche

KaMEHHBIN Kapbep, KAMEHOJIOMHS

21. die Treppe, -n

JICCTHHUILIA

22. die Wirkung, -en

neiicteue, g hexTt

23. ausschlaggebend

peLIaroi

24. gesamt

HEeIbIN

25. kalkhaltig

COZEPIKAIIUN U3BECTh

26. saureempfindlich

YyBCTBUTEJIbHBIN K IEMCTBUIO KACIIOT

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wie wurden Gesteine in fritheren Zeitepochen verwendet?
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2. Wie verwendet man Gesteine heute?

3. Wo werden Gesteine abgebaut?

4. Haben Natursteine mit gleicher Optik auch gleiche technische
Eigenschaften?

5. Welche Eigenschaften besitzt Granit?

6. Wo wird Granit hiufig verwendet?

7. Welche Eigenschaften haben kalkhaltige Natursteine?

8. Wo wird Marmor meist eingesetzt?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

.,'»{:
e

1. Gesteine dienten in der Menschheitsgeschichte als
erster Werkstoff zur Herstellung von Werkzeug. - richtig .. &
2. Gesteine bildeten das élteste feste Baumaterial. @ /
3. In fritheren Zeitepochen wurden aus Gesteinen gesamte
Bauwerke erstellt.
4. Heute verwendet man Gesteine nur im Innenausbau.
5. Man verwendet Gesteine auch fiir Zementherstellung.
6. Nach dem Abbau werden Natursteine in steinverarbeitenden Betrieben geségt
und bearbeitet.
7. Naturwerkstein hat eine hohe Bandbreite an Farben und Oberflichengestaltun-

ES
s ]
-
F

i

2%

gen wie auch Kunstmaterial.

8. Natursteine mit gleicher oder dhnlicher Optik haben auch gleiche technische
Eigenschaften.

9. Kalkstein und Marmor sind sehr hart, fest und oft dicht.

10. Granit und Basalt sind sdureempfindlich und weniger hart.

3. Erganzen Sie die Satze.

. Gesteine dienten in der Menschheitsgeschichte als erster ........ .

. In fritheren Zeitepochen erstellte man aus Gesteinen gesamte ....... .

. Heute sind sie ein wesentlicher Bestandteil im ....... :

. Man baut Natursteine in .......... ab.

. Natursteine haben oft gleiche oder dhnliche ...., aber sehr unterschiedliche ..... :

. Granit und Basalt sind sehr harte, feste und oft dichte ........ .

. Granit und Basalt werden hiufig im AuBlenbereich verwendet, wo eine hohe
........ besteht.

. Kalkhaltige Natursteine (Kalkstein und Marmor) sind weniger hart und ......... :

N SN N AW -
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9. Asthetische Wirkungen von kalkhaltigen Natursteinen sind dabei ......... :
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4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. der AuBBenbau a) KOMIIOHEHT

2. der Innenausbau b) coopyxenue

3. das Bauwerk ) IOBEPXHOCTh

4. der Steinbruch d) Hapy’)KHOE CTPOUTEIBCTBO
5. der Bestandteil €) HaCTUJI

6. die Oberflache f) momoxoHHMK

7. die Treppe g) BHYTPEHHSIS OT/IETKA
8. der Bodenbelag h) xamMeHOoTOMHS

9. die Fensterbank i) mectaHuma

10. der Schotter j) Harpyska

11. die Wirkung k) nmie6eHn

12. die Beanspruchung 1) neiictBue

2. Was passt zusammen?

1. unterschiedliche Eigenschaften  a) sidgen

2. in Steinbriichen b) bearbeiten
3. Bauwerke ¢) verwenden
4. Natursteine d) dienen

5. als Werkstoff e) erstellen

6. fir Zementherstellung f) abbauen

7. die Oberflachen g) einsetzen
8. im Aullenbereich h) haben

3. Ersetzen Sie das Passiv durch man + Verb im Aktiv. (Grammatik, S. 139)
Muster:
In fritheren Zeitepochen wurden aus Gesteinen gesamte Bauwerke erstellt. —

In friiheren Zeitepochen erstellte man aus Gesteinen gesamte Bauwerke.

1. Natursteine werden auch in der Industrie z.B. fiir Zementherstellung als Schotter
und Granulate verwendet.

2. Natursteine werden in Steinbriichen abgebaut.

3. Anschlielend werden Natursteine in steinverarbeitenden Betrieben gesagt.
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4. Dann werden Natursteine hinsichtlich der Oberfldchen bearbeitet.
5. Granit und Basalt werden haufig im AuBBenbereich verwendet.
6. Kalkstein und Marmor werden meistens im Innenbereich eingesetzt.

4. Ordnen Sie die Worter.

Muster: das dlteste Baumaterial / Gesteine / bildeten. — Gesteine bildeten das
dlteste Baumaterial.

1. in der Menschheitsgeschichte / Gesteine / zur Herstellung von Werkzeug /
dienten.

2. heute / im Auflen- und Innenausbau / man / Gesteine / verwendet.

3. fiir / Natursteine / verwendet / die Zementherstellung / werden.

4. haben / Natursteine / Farben und Oberfldachen / verschiedene.

5. Eigenschaften / besitzen / technische / unterschiedliche / Natursteine.

6. sind / von Marmor / ausschlaggebend / dsthetische Wirkungen.

5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. B KauecTBe NMEPBOTO MaTepuasa

2. B IpE’)KHUE BpEMEHA

3. BayKHbII KOMIIOHEHT BO BHYTPEHHEHN OTAEIIKE 3/IaHUM
. Ha KaMHeoOpabaThIBAIOIINX 3aBOJIaX

. IIUPOKUM CIIEKTP LBETA U AU3alHA [IOBEPXHOCTH

. C OJJMHAKOBBIM WJIM IIOX0XKUM BHEIIHUM BHUJIOM

. acreTnyeckue QP PeKThI

= BN B WY | B N

. B ICTOPHH YCIIOBCUCCTBA

6.

C

bersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. B ricTopuu yenoBeYecTBa KAMHH CIIYKWJIU NIEPBBIM MATEPUATIOM IS
M3TOTOBJIEHUS OPYAUH Tpy/a.

2. OHu OBLIM NIEPBBIM NMPOYHBIM CTPOUTEIIBHBIM MaTEPUATIOM.

3. B npexxHue BpeMeHa U3 KaMHsI CTPOUIIN LETIbIE COOPYKEHUS.

4. CeroJiHsi KAMHH SIBJISIFOTCSI BAXKHBIM KOMIIOHEHTOM BO BHYTPEHHEH OTJIETKE
3/1aHUI U B HAPY>KHOM CTPOUTEIbCTRE.

5. B xadecTBe rpaHyJisiTa KAMEHb UCIIOJIb3YIOT AJIs IPOU3BOACTBA LIEMEHTA.

6. IIpupoaHbIil KaMeHb JOOBIBAIOT B KAMEHOJOMHSIX U 3aT€M PACIUIMBAIOT Ha
KaMHe0o0pabaThIBAIOIINX 3aBO/IAX.

7. [loTom kaMeHb 00pabaTHIBAIOT OTHOCUTEIBHO MOBEPXHOCTH.

8. [lo cpaBHEHHIO C HCKYCCTBEHHBIM MATEpHUAIOM NPUPOJHBIA KaMEHb HMEET
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OYE€Hb MIMPOKUM CIIEKTP LBETA U IU3aliHA TOBEPXHOCTH.
9. IIpupoaHbie KAMHH C OJIMHAKOBBIM WJIM MTOX0KUM BHEUIHUM BUIOM MOTYT UMETh
OYEHB PA3HbIE TEXHUYECKHUE CBOKCTBA.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
= die Fragen danach.

NATURSTEIN IM BAUWESEN

Die Verwendung von Naturstein im Bauwesen hat viele Vortelle
= Naturstein ist antiallergisch, %
= Naturstein wird energiesparend gewonnen,
» Naturstein ist unbrennbar,

» Naturstein ist abriebfest,
= Naturstein kann problemlos entsorgt werden, i
da es sich um einen Naturstoff handelt.

Die moglichen Gestaltungen der Stein-
oberflachen von Natursteinen sind abhingig y
von einer Reihe von Faktoren, wie z.B. der Gestemsfamlhe der Dicke des Materials,
von Beschaffenheit der einzelnen Mineralien im Gestein, Kundenwunsch usw.

Bis auf ganz wenige Ausnahmen (z. B. Olschiefer) gehdren die Natursteine zur
Brandklasse A" Lediglich in o6ffentlichen Bauten sind freitragende Treppen in
Naturstein untersagt.

Ein groBer Vorteil des Natursteins gegeniiber anderen Materialien ist, dass bei
der Gewinnung und Verarbeitung von Naturstein ein wesentlich geringerer
Energieaufwand als bei anderen Materialien (z.B. keramische Fliesen) erforderlich
wird.

* In die Brandklasse A fallen alle festen Stoffe, die vorwiegend in der Natur vorkommen.
Diese Stoffe brennen meist unter Glutbildung. Deshalb muss ein Loschmittel eingesetzt
werden, das nicht nur die Flammen bekdampft, sondern auch die Glut ablscht.

Die Fragen:
1. Welche Vorteile hat die Verwendung von Naturstein im Bauwesen?
2. Wovon sind die moglichen Gestaltungen der Steinoberflachen von Natursteinen
abhingig?
3. Zur welchen Brandklasse gehoren die Natursteine?
4. Was ist ein groBBer Vorteil des Natursteins gegeniiber anderen Materialien?

87



LEKTION 12

KUNSTLICHE WERKSTOFFE
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. LESEN

G Lesen und iibersetzen Sie den Text.

\ 4 KUNSTSTOFFE

Die Kunststoffe, auch Plaste oder Plastik genannt, sind synthetisch erzeugte
organische Werkstoffe. Sie werden aus Rohstoffen, wie z. B. Erdél, durch
chemische Umwandlung (Synthese) hergestellt. Kunststoffe werden als organische
Stoffe bezeichnet, weil sie aus organischen Kohlenstoff- oder Siliciumverbindungen
bestehen.

Die Kunststoffe nehmen heute in der Technik als Werkstoffe einen
bedeutenden Platz ein. lhre vielseitige Verwendbarkeit beruht auf ihren
besonderen Eigenschaften sowie der Moglichkeit, Kunststoffe mit sehr
unterschiedlichen Eigenschaften herzustellen. Typische Eigenschaften der
Kunststofte sind:

- geringe Dichte,

- je nach Sorte hart, biegsam oder elastisch,

- elektrisch isolierend und wirmedammend,

- witterungs- und chemikalienbestiindig,

- glatte, dekorative Oberfliche; kostengiinstige Formgebung.

Kunststoffe besitzen aber auch FEigenschaften, die ihre Einsetzbarkeit
begrenzen:

- Sie haben im Vergleich zu den Metallen eine geringe Wiarmebestindigkeit.
- Sie sind zum Teil brennbar.

- Sie besitzen Festigkeit, die deutlich geringer als bei Metallen ist.

- Sie sind z. T. unbestindig gegen Losungsmittel.

- Sie sind nur begrenzt durch Recycling wiederverwendbar.

Man unterteilt die Kunststoffe nach ihrem inneren Aufbau in drei Gruppen:
Thermoplaste, Duroplaste und Elastomere. Jede Gruppe besitzt einen typischen
inneren Aufbau, der ein dhnliches mechanisches Verhalten bei Erwidrmung zur
Folge hat.

Die duroplastischen Kunststoffe sind entweder als
Fertigteil im Gebrauch, z. B. als Gehduse, Profile, m
Formteile, oder sie gelangen zum Anwender als fliissiges
Vorprodukt, z. B. als Basisharz, Gieharz, Kleber, Lack -
oder Dichtungsmasse. -
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Die Elastomere bestehen aus weitmaschig vernetzten
Polymeren. In der Umgangssprache werden Elastomere

Gummi genannt.

®

Il. WORTSCHATZ

Josge

Die Thermoplaste stellen die groffte Kunststoffgruppe dar. Dazu
gehoren Polyethylen (PE), Polypropylen (PP), Polyvinylchlorid (PVC),
Polystyrol (PS), Polycarbonate (PC), Polyamide (PA) usw.

1. begrenzen (-te, -t) OTrpaHUYMBAaTh

2. beruhen (-te, -t) auf Dat. OCHOBBIBATHCS Ha YEM-JIHOO

3. "darstellen (-te, -t) MPEJCTABIATh COOOM

4. erzeugen (-te, -t) MPOU3BOJAUTH, U3TOTOBJISATH

5. die Einsetzbarkeit = MPUMEHUMOCTD, IPUTOTHOCTh
die Verwendbarkeit

6. das Erdol He(Th

7. der Gummi pe3uHa

8. das Losungsmittel, - pPacTBOPUTEIH

9. die Oberflache, -n MOBEPXHOCTh

10. der Rohstoff, -e CBIpbE

11. die Verbindung, -en COEIMHEHHUE

12. das Verhalten ITOBCJICHUE, CBOMCTBA

13. das Vorprodukt, -e UCXOJHBIN MPOAYKT, oy dadpukar

14. die Wiarmebestandigkeit TEIUIOCTONKOCTD

15. dhnlich MMOXO0XKUM, CXOXKHUU

16. biegsam THOKUIMA

17. brennbar TOpOYUil

18. chemikalienbestindig CTOMKHI K BO3JIEUCTBUIO XUMHUKATOB

19. glatt TJIaJIKUM, POBHBIM

20. hart TBEPABIN

21. kostenglinstig HEJI0pOroi

22. synthetisch CUHTETUYECKUU
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23.

typisch

TUITAYHBIA

24. unbestindig (gegen ....) HECTONKHH (K BO3IEHCTBHIO Y€r0-IH00)
25. unterschiedlich pa3TUYHbIN

26. vielseitig MHOT'OCTOPOHHUM, Pa3HOCTOPOHHUI
27. warmedammend TEIJION3OJIAIMOHHBIN

28. witterungsbestindig aTMoc(epOoCTONKU

29. einen bedeutenden Platz einnehmen |3aHMMAaTh BaXKHOE MECTO

30. im Vergleich zu Dat. B CPaBHEHUHU C YeM-JIHO0

31. innerer Aufbau BHYTPEHHSISI CTPYKTYpa (CTPOCHHUE)

32.

zum Teil (z. T.)

4aCTH4YHO

33.

zur Folge haben

HUMCTB ITOCJICACTBUCM

lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

. Wie werden Kunststoffe anders genannt?

. Wie werden Kunststoffe hergestellt?

. Welchen Platz nehmen die Kunststoffe heute in der Technik ein?
. Worauf beruht ihre vielseitige Verwendbarkeit?

. Was sind typische Eigenschaften der Kunststoffe?

. Welche Eigenschaften begrenzen ihre Einsetzbarkeit?

. Wie unterteilt man die Kunststoffe?
. Was gehort zu Thermoplasten?

O OO0 N O\ Ut A W N

. Wie nennt man Elastomere in der Umgangssprache?
10. Nennen Sie einige Duroplaste.

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Kunststoffe werden synthetisch erzeugt. - richtig

2. Kunststoffe werden durch chemische Umwandlung (Synthese)
hergestellt.

3. Kunststoffe bestehen aus organischen Kohlenstoff- oder
Siliciumverbindungen.

4. Die Kunststoffe werden heute in der Technik selten eingesetzt.

5. Zu den typischen Eigenschaften der Kunststoffe ziahlen die Witterungs- und
Chemikalienbestindigkeit.

6. Alle Kunststoffe haben hohe Dichte.
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7. Die Kunststoffe sind sehr warmebestindig und nicht brennbar.

8. Die Kunststoffe besitzen hohere Festigkeit als Metalle.

9. Die Kunststoffe sind nur begrenzt durch Recycling wiederverwendbar.
10. Jede Kunststoffgruppe besitzt einen typischen inneren Aufbau.

3. Ergianzen Sie die Satze.

1. Die Kunststoffe sind synthetisch erzeugte organische ........ .

2. Sie werden aus Rohstoffen, wie z. B. ........ , durch chemische Umwandlung
hergestellt.

3. Die Kunststoffe nehmen heute in der Technik als Werkstoffe einen .......... ein.

4. Es gibt die Moglichkeit, Kunststoffe mit sehr ....... Eigenschaften herzustellen.

5. Die Kunststoffe haben eine glatte ........ :

6. Die Kunststoffe haben im Vergleich zu den Metallen eine geringe ......... :

7. Die Kunststoffe sind zum Teil unbestdandig gegen ........ :

8. Man unterteilt die Kunststoffe nach ihrem ......... in drei Gruppen.

9. Die grofite Kunststoffgruppe stellen ........ dar.

10. Elastomere werden in der Umgangssprache ......... genannt.

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. hart a) THIUYHBIN

2. biegsam b) roprounii

3. typisch €) CTOMKHUH K BO3JICHCTBUIO XUMHUKAIIAHA
4. vielseitig d) TBEp It

5. unterschiedlich €) ruOKuit

6. warmeddmmend f) MHOrOCTOpOHHUI

7. glatt g) pa3IMYHbIA

8. brennbar h) atmocdepocroitkuii
9. dhnlich i) Tmaakuit

10. witterungsbestindig j) HEoporoit

11. chemikalienbestidndig k) moxoxxuii

12. kostengiinstig 1) TenIon30MAIMOHHBIN

2. Die Eigenschaften. Ordnen Sie zu.

Eigenschaft keine Eigenschaft

hart vielseitig
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kart — vtelsettig - dhnlich — unterschiedlich — biegsam — wiarmeddmmend
witterungsbestindig — fest — glatt — chemikalienbestindig — kostenglinstig

brennbar — typisch — erwiinscht — weich — gering — gie3bar — herstellbar
sprode — wesentlich — zéh — gering — umformbar — dehnbar — verschleil3fest

3. Welche von den Eigenschaften (Ubung 1) sind fiir die Kunststoffe typisch?

4. Was passt zusammen?

1. einen bedeutenden Platz a) verbessern
2. zur Folge b) gewinnen

3. in Gruppen ¢) einnechmen
4. an Bedeutung d) haben

5. Eigenschaften e) bieten

6. synthetisch f) unterteilen
7. viele Moglichkeiten g) herstellen

5. Bilden Sie Sitze mit Wortverbindungen aus Ubung 4.

Muster:

1. ¢) Die Kunststoffe nehmen heute in der Technik einen besonderen Platz ein.

6. Finden Sie im Text auf Seite 89 Satzgefiige und Ubersetzen Sie diese ins
Russisch. (Grammatik, S. 141)

7. Ordnen Sie die Worter.
Muster:

anders / genannt / werden / die Kunststoffe / Plaste. —
Die Kunststoffe werden anders Plaste genannt.

1. stellt / aus Rohstoffen / man / die Kunststoffe / durch Synthese / her.

2. als organische Stoffe / bezeichnet / werden / die Kunststoffe.

3. Kohlenstoff- oder Siliciumverbindungen / aus / sie / bestehen / organischen.

4. in der Technik / man / verwendet / viele Kunststoffe.

5. mit / gibt / sehr unterschiedlichen Eigenschaften / es / Kunststoffe.

6. werden / in / die Kunststoffe / unterteilt / Thermoplaste / Duroplaste / und /
Elastomere.

7. einen typischen inneren Aufbau / jede Kunststoffgruppe / besitzt.

8. genannt / in der Umgangssprache / Gummi / werden / Elastomere.
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8. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. nocpeacTBOM XMMHUYECKOTO MPEBPALLEHUS

2. UX pa3HOCTOPOHHSISI NPUMEHUMOCTD

3. B 3aBUCUMOCTH OT COpTa

4. B CpPaBHEHUH C METANIAMU

5. mocpecTBOM BTOPUYHOI'O UCIIOJIb30BAHUS

6. B COOTBETCTBHHU C X CTPYKTYPOU

7. Ipu HarpeBaHUMU

8. HaxonATcd B ynoTpeOiaeHuu

9. B KauecTBe JKUJIKOro noiydadpukara

10. nonumepsbl, UMEIOIIUE CTPYKTYPY CETKH C IIMPOKUMU U PEIKUMU sSTUeKaMu

9. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.

1. [InacTMacca 3TO CHHTETUYECKHA U3TOTOBJICHHBI OPTraHUYECKUI MaTEepHUal.

2. E€ nomy4aroT u3 ChIpbs MyTEM XUMHUYECKOTO IIpeoOpa3oBaHust (CUHTE3a).

3. OTOT MaTepuai Cero/iHs 3aHUMaeT BaXKHOE MECTO B TEXHHUKE.

4. Ilinactmacca MOXET UCIIOIb30BATHCS PA3HOCTOPOHHE.

5. DT0 OCHOBBIBAETCS HA €€ Pa3IMYHbIX CBOMCTBAX.

6. Hannpumep, THMUYHBIMU CBOMCTBaMU IJIACTMACCHI ABJISIIOTCS €€ Masast
IUIOTHOCTh, aTMOC(HEPOCTOMKOCTD, THOKOCTh, CTOMKOCTH K BO3/I€HCTBHUIO
XUMUKAIAN U T. 1.

7. Ho HEeKoTOpbIE €€ CBOKMCTBA OrPAaHUYMBAIOT IPUTOJHOCTD ILUIACTMACCHI.

8. Hanpumep, oHa sIBJISIETCA MaJIO TEMJIOCTOMKOM, YACTUYHO TOPIOYEH U MEHEE
IIPOYHOM, YEM METAJLIBI.

9. B 3aBUCUMOCTH OT BHYTPEHHEN CTPYKTYPY BCE€ CUHTETUUECKUE MATEPUAIIbI
JENAT Ha TPU TPYNIIBL: TEPMOIUIACTBI, PEAKTOILIACTHI U A1aCTOMEPBI.

10. TepMmorutacTbl IPeICTABISIOT CO0O0M camMmyto OOJBIIIYIO TPYIITY CUHTETHYECKUX
MAaTEPHUAJIOB.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
die Fragen danach.
ELASTOMERE

Die Elastomere haben eine hervorstechende Eigenschaft — die hohe Elastizitit
(mit z. T. Mehreren Hundert Prozent). Dazu gehoren Naturgummi und synthetisch
hergestellte Elastomere wie z.B. Styrol-Butadien-Gummi, Silikon-Gummi,
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thermoplastische Polyurethan-Elastomere.

Naturgummi (NR)
Sein Ausgangsstoff Naturkautschuk wird aus dem Saft eines tropischen Baumes
gewonnen. Naturgummi zeichnet sich durch hochste Elastizitat und Kaltflexibilitét
aus. Er wird als Beimischkomponente fiir Reifen-Gummimischungen und fiir
Spezialzwecke, z. B. Luftballons oder Schwamme, verwendet.

Styrol-Butadien-Gummi (SBR)
Der iiberwiegende Teil der SBR-Gummi geht in die
Reifenproduktion. Zu ihren Eigenschaften gehoren gute
Abriebfestigkeit, hohe Wiarme- und Alterungsbestindigkeit,
gute Elastizitit.

Silikon-Gummi (SIR)
Sie sind milchig weill, Wasser und Klebstoff abweisend, je nach
Herstellung von steifelastisch bis weichgummielastisch,
bestindig gegen Schmierdle, unbestdndig gegen starke Sduren,
Laugen und Losungsmittel. Man stellt aus Silikon-Gummi z. B.
Manschetten, Elektrostecker, KunststoffgieBformen, Dichtungen
her.

Thermoplastische Polyurethan-Elastomere PUR (T)
Sie sind verschleififest, chemisch bestindig, herstellbar mit
unterschiedlicher Hérte. Hartelastische PUR(T) verwendet man fiir
Rollen, Zahnridder, Skistiefel. Aus weichelastischen PUR(T)
werden Kabelummantelungen, Schlduche, Abdichtungsmanschetten
hergestellt.

Die Fragen:

1. Welche hervorstechende Eigenschaft haben die Elastomere?

2. Was ist der Ausgangsstoff flir den Naturgummi?

3. Welche Elastomere gehen zum grof3ten Teil in die Reifenproduktion?
4. Welche Eigenschaften besitzt der Silikon-Gummi?

5. Welche Elastomere sind herstellbar mit unterschiedlicher Hérte?
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VERBUNDWERKSTOFFE
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I. LESEN

Lesen und iibersetzen Sie den Text.
< : VERBUNDWERKSTOFFE

Als Verbundwerkstoffe bezeichnet man Werkstoffe, die aus
mehreren Einzelstoffen bestehen und zu einem neuen Werkstoff verbunden wurden.
In einem Verbundwerkstoff vereinen sich die guten Eigenschaften der Einzelstoffe.
Bei den Verbundwerkstoffen liegen die Einzelstoffe unverdndert und in wesentlich
grofBeren Teilchen vor. Der Stoff, der im Verbund eine Erh6hung der Festigkeit
bewirkt, heillt Verstirkungsmaterial. Den anderen Stoff, der den Zusammenhalt
des Korpers sichert, nennt man Bindung oder Matrix.

Man unterscheidet verschiedene Verbund-

werkstoffarten, z.B. faserverstirkte Ver- l:mwersﬁrlttar We:kstnif —
bundwerkstoffe, teilchenverstirkte Ver- : . / - =
bundwerkstoffe, Schichtverbundwerkstoffe Verstarkungsfasern
und andere. E ' > .F‘i
Die faserverstirkten Kunststoffe, kurz — ¢ = Bindung ﬁ
GFK genannt, bestehen aus einer Kunststoff- - = !
Grundmasse, in die zur Verstirkung Glas- Teilchenverstarkter Werkstoff
fasern eingearbeitet sind. Als Kunststoftf- I, E%Lé

Grundmasse werden duroplastische Kunst-
stoffe aber auch thermoplastische Kunststoffe
eingesetzt. Die eingearbeiteten Fasern be-
sitzen eine hohe Zugfestigkeit und eine geringe
Dichte. Die Festigkeit nimmt mit steigendem
Fasergehalt und der Ausrichtung der Fasern
in eine Richtung zu.

Hauptanwendungsgebiete fir GFK sind
der Fahrzeug- und Flugzeugbau (Strukturteile,

Verstarkungs-

teilchen
R AN ,.@

Karosserieteile,  Verkleidungen, = Kardan- Strukturverbund  y,erstoffschale
wellen), die Sportgeriteherstellung (Ski, Ten-
nisschldger, Bootskorper) und das Bauwesen
(Tanks, Verkleidungen, Décher). Aber auch im
Maschinen- und Anlagenbau finden Kunst-
stoff-Verbundwerkstoffe vielfache Verwen- Schaum-
dung. Man fertigt daraus Zahnrdder, Rohr-

leitungen, Karosserieteile und Behilter.

Stahlblech-
trager
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Il. WORTSCHATZ

1. bewirken (-te, -t) CrocoOCTBOBATh YEMY-JTHO0

2. ‘einarbeiten (-te, -t) BBOJIUTH

3. fertigen (-te, -t) U3TOTOBJISITH

4. sichern (-te, -t) oOecrieuynBaTh

5. verbinden (verband, verbunden) COEIUHATH, 00BEIUHATH

6. vereinen sich (-te, -t) 00BEIUHATHCS, COYCTATHCS

7. 'vorliegen (lag vor, vorgelegen) UMEThCS, CYIIECTBOBATh, HAXOIUTHCS
8. die Ausrichtung OpHEHTAIUS

9. die Erh6hung YBEJIMYEHHUE, ITOBBILLICHHUE

10. die Faser, -n BOJIOKHO

11. der Gehalt COJIepKaHHe

12. die Glasfaser, -n CTEKJIOBOJIOKHO

13. die Matrix MaTpuIa

14. die Richtung, -en HaIIpaBJICHUE

15. die Schicht, -en CJIOH

16. das Teilchen, - YacTHIlA

17. der Verbund, -e KOMOMHHMPOBAaHHBIN MaTepHall, COeTNHEHUE
18. der Verbundwerkstoff, -e KOMITO3UIIMOHHBIN MaTepHuall, KOMIO3UT
19. dasVerstarkungsmaterial, -ien apMUPYIOLIUN MaTepHra

20. der Zusammenhalt CLICIUICHUE

21. faserverstéirkt apMHUPOBAaHHBIN BOJIOKHOM

22. teilchenverstérkt apMHUPOBAHHBIN YaCTULIAMU

23. steigend BO3paCTAIOIIUN, PaCTyLIUN

24. vielfache Verwendung finden HaXO0JIUTh pa3HOOOpa3HOE MPUMEHCHHE

ll1l. LESEVERSTEHEN
1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Was ist Verbundwerkstoff? Q
2. Was bewirkt Verstarkungsmaterial?
3. Was nennt man Bindung oder Matrix?
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4.
S.
6.
7.
8.
9.

Welche Verbundwerkstoffarten unterscheidet man?

Wie nennt man faserverstiarkte Verbundwerkstoffe kurz?
Welche Kunststoffe dienen als Kunststoff-Grundmasse?
Welche Eigenschaften besitzen die eingearbeiteten Fasern?
Wie kann man die Festigkeit eines GFK erhdhen?

Wo werden GFK verwendet?

10. Wie werden GFK im Maschinenbau verwendet?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1.

W N

N SN 0 A

o2

Verbundwerkstoffe bestehen aus mehreren Einzelstoffen. - 2 ”a .
richtig [ \/ ®
. In einem Verbundwerkstoff sind die Einzelstoffe verdndert. @ r

. Der Stoff, der im Verbund eine Erhohung der Festigkeit

bewirkt, heif3t Matrix.

. Das Verstarkungsmaterial bewirkt Erhohung der Festigkeit im Verbund.

. Bindung sichert den Zusammenhalt des Korpers.

. Schichtverbundwerkstoffe nennt man kurz GFK.

. Die faserverstirkten Kunststoffe bestehen aus einer Kunststoff-Grundmasse, in

die Glasfasern eingearbeitet sind.

. Als Kunststoff-Grundmasse werden nur duroplastische Kunststoffe verwendet.
. Die eingearbeiteten Fasern besitzen eine hohe Zugfestigkeit und eine geringe

Dichte.

10. Die Festigkeit nimmt mit steigendem Fasergehalt und der Ausrichtung der

Fasern in verschiedene Richtungen zu.

3. Erganzen Sie die Satze.

1.
. In einem Verbundwerkstoff vereinen sich die guten Eigenschaften der ....... :
. Der Stoff, der im Verbund eine Erhohung der Festigkeit bewirkt, heil}t ...... .
. Den Stoff, der den Zusammenhalt des Korpers sichert, nennt man ....... :

. Man unterscheidet verschiedene Verbundwerkstoffarten: ........ .

. Die faserverstarkten Kunststoffe nennt man kurz ....... :

. Die Festigkeit eines GFK erhoht sich mit der Ausrichtung der Fasern in eine

N SN R W N

e

In einem Verbundwerkstoff werden mehrere Einzelstoffe ....... .
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4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. der Verbund a) BOJIOKHO

2. das Teilchen b) xomI03UT

3. die Schicht C) OpUEHTALIMS
4. der Gehalt d) marpuia

5. die Richtung e) ciou

6. der Verbundwerkstoff f) conepxanue
7. die Faser g) CBSI3b

8. die Erhohung h) nanpasnenue
9. die Ausrichtung i) vactuna

10. die Matrix j) TIOBBILLIEHUE

2. Analysieren und ubersetzen Sie folgende Komposita. (Grammatik, S. 136)
Arbeiten Sie mit dem Worterbuch.

Muster: (der) Verbundwerkstoff — (der) Verbund + (der) Werkstoff

1. der Einzelstoff 5. die Glasfaser

2. das Verstarkungsmaterial 6. der Fasergehalt

3. die Verbundwerkstoffarten 7. die Sportgeriteherstellung
4. der Schichtverbundwerkstoff 8. die Zugfestigkeit

3. Partizip I und Partizip Il als Attribute. Ubersetzen Sie ins Russisch.
(Grammatik, S. 145)

1. eine erhohte Festigkeit 6. die gefertigten Karosserieteile

2. ein faserverstirkter Kunststoff 7. die zunehmende Festigkeit

3. die eingearbeiteten Fasern 8. die eingesetzten duroplastischen

4. der steigende Fasergehalt Kunststoffe

5. die hergestellten Bootskorper 9. die in eine Richtung ausgerichteten Fasern

4. Schreiben Sie aus dem Text auf Seite 97 Satzgefiige aus und ubersetzen
Sie diese ins Russisch. (Grammatik, S. 141)

5. Ordnen Sie die Worter.
Muster:

mehrere Einzelstoffe / verbunden / in / sind / einem Verbundwerkstoff. —

In einem Verbundwerkstoff sind mehrere Einzelstoffe verbunden.
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1. vereinen sich / in / der Einzelstoffe / einem Verbundwerkstoff / die guten
Eigenschaften.

2. bei den Verbundwerkstoffen / die Einzelstoffe / unverdndert / sind.

3. unterscheidet / verschiedene / man / Verbundwerkstoffarten.

4. GFK / sind / zur Verstarkung / in / eingearbeitet / Glasfasern.

5. Kunststoff-Grundmasse / als / eingesetzt/ werden / duroplastische oder
thermoplastische Kunststoffe.

6. besitzen / eine hohe Zugfestigkeit / die eingearbeiteten Fasern / und / eine
geringe Dichte.

7. mit / die Festigkeit / zu / nimmt / steigendem Fasergehalt.

6. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

1. noBhIlIEHNE TPOYHOCTH

2. pa3nU4HbIC BUJIBI KOMIIO3UTOB

3. cJIOUCThIE KOMIIO3UIIMOHHBIE MATEPHUAIIBI

4. BOJIOKHUCTBIE KOMIIO3UTBI

5. apmupyrommi Matepuan

6. BbICOKAsI IPOYHOCTh Ha PACTKEHUE

7. HU3Kas TVIOTHOCTh

8. opueHTalMs BOJIOKOH B OJTHOM HalpaBJICHUH
9. OCHOBHBIE 00JIaCTU IPUMEHEHUS

7. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1. KoMno3unnoHHBIe MaTepHalIbl HAXOAT CETOIHS pa3HOOOpa3HOe MPUMEHEHHE.

2. OCHOBHBIMHU 00JIACTSIMU UX MMPUMEHEHUS SIBJISIOTCS CTPOUTEIHLCTBO,
aBTOMOOWUJIE- ¥ CaMOJIETOCTPOCHHE, a TAK)KE MAIIMHO- U CTAHKOCTPOCHHE.

3. B komno3uTax oObeIUHSIOTCS HY>KHbIE CBOMCTBA OTAEIBHBIX MaTEPHUAIIOB.

4. KoMIIO3UT COCTOUT M3 apMUPYIOLIETO MATEPHUATIA U MATPHULIBIL.

5. Apmupyromumii Marepuai CiocOOCTBYET MOBBIIEHUIO TPOYHOCTH.

6. /Ipyroit matepuai, MaTpuiia, 00ECIeYnBaeT CIEIIJICHUE OCHOBHI.

7. Imerotcs pa3Hble BUJIbI KOMITO3UIIMOHHBIX MaTEPUAIOB, HAITPUMEP, BOJIOKHHUC-
TBIC U CIIOUCTHIE.

8. BoyioKHUCTBIE KOMITO3UITMOHHBIE MaTepHaJIbl COCTOAT U3 MAaTPHUIIBI (Yallle BCEro
TEPMOPEAKTUBHOIO TJIACTUKA) U BOJIOKOH B KAUECTBE apMUPYIOLIET0 MaTepuania.

9. BosnokHa, HallpuMep, CTEKJIOBOJIOKHA, UMEIOT BBICOKYIO MMPOYHOCTh Ha PacTsiKe-
HUE€ W HU3KYIO TJIOTHOCT.

10. IToBsImaroieecs: CojiepKaHue BOJOKOH M UX OPUEHTAIIUS B OJTHOM
HaIPaBJICHUH YBEIUYUBAIOT IPOYHOCTH KOMIIO3UTA.
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V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
die Fragen danach.

VORTEILE VON VERBUNDWERKSTOFFEN:
WARUM WERDEN VERBUNDWERKSTOFFE BENOTIGT?

Wenn Verbundwerkstoffe miteinander kombiniert werden, verfolgt dieses
Verfahren normalerweise einen bestimmten Zweck. In Abhédngigkeit vom spiteren
Anwendungsbereich des Verbundwerkstoffs konnen verschiedene Zielsetzungen eine
Rolle spielen.

So konnen Werkstoffe beispielsweise in ihrer Farbe oder in ihrer Hitze-
bestiandigkeit verdandert werden. Auch mit Blick auf die Schlagzdhigkeit oder die
Bruchdehnung kann die Compoundierung grof3e Erfolge erzielen.

Verbundwerkstoffe sind heute fiir viele von uns Teil des alltiaglichen Lebens.
So befinden sich beispielsweise Faserverbundwerkstoffe in Gebduden, Briicken und
Booten, aber auch in Kleidungsstiicken, Mobeln oder Haushaltsgeréten.

Es gibt aber einige Probleme, weil Verbundwerkstoffe, die einmal
zusammengefiigt wurden, sich spéter nicht mehr so leicht trennen lassen.

Die Fragen:

1. Welche Vorteile haben Verbundwerkstoffe?
2. Wo kann man Faserverbundwerkstoffe treffen?
3. Haben Verbundwerkstoffe auch Nachteile?
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LEKTION

POLYMERBETON
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. LESEN

" Lesen und iibersetzen Sie den Text.
e

s g POLYMERBETON

Polymerbeton ist ein teilchenverstirkter Verbundwerkstoff. Als Bindemittel
dienen Kunstharze. Die Polymere besitzen in der Regel ecine hohere Zug-, aber
niedrigere Druckfestigkeit als Zement. Polymerbeton mit ausreichendem
Kunstharzanteil ist wasserdicht und chemikalienbestindig. Er wird daher auch zur
Herstellung von Rohren und Rinnensystemen verwendet.

Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel
wird als Mineralguss bezeichnet. Mineralguss wird
im Maschinenbau seit Ende der 1970er Jahre als Alter-
native zu Grauguss eingesetzt. Er hat viele technische und
okonomische Vorteile. Die meisten Anwendungen sind im
Bau von Maschinengestellen zu finden. Das Gewicht der
Teile reicht von wenigen Kilogramm bis weit {iber 10
Tonnen. Die gute Schwingungsdimpfung erlaubt sehr
prizise arbeitende Dreh- und Frismaschinen. Neben dem Maschinenbau gibt es

auch Anwendungen im Anlagenbau und in der Bauindustrie.

Mineralgussteile miissen wie Schweilkonstruktionen und Graugussteile
nach bestimmten Regeln konstruiert werden. Im Vergleich zu anderen Gief3verfahren
kann auf Grund der Formgenauigkeit, der Oberflichenqualitit und des GieBlens bei
Raumtemperatur oft eine Nachbearbeitung vermieden werden: Das Mineralguss-
teil kann direkt dem Funktionsteil entsprechen.

Der Entwurf des Gussteils wird vorwiegend in 3D-CAD-Systemen
konstruiert.

Il. WORTSCHATZ

1. entsprechen (entsprach, entsprochen) | cooTBeTcTBOBaThH

2. erlauben (-te, -t) paspeniarh, MO3BOJISITh

3. vermeiden (vermied, vermieden) n3berarb

4. das Bindemittel BSDKYIIIEE

5. das CAD-System, -e CAIIP (cuctema aBTOMaTHU3MPOBAHHOTO
MIPOEKTUPOBAHMUS)

6. die Drehmaschine, -n TOKapHBIN CTAHOK
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7. die Druckfestigkeit

IMPOYHOCTD IIPH CIKAaTUHU

8. der Entwurf

IPOEKT

9. der Epoxydharz

SIIOKCHUAHAas1 CMOJIa

10. die Frasmaschine, -n (dhpe3epHbIii CTaHOK

11. das Giel3en JINTHE, OTIIMBKA

12. der Grauguss CepbIi YyTyH

13. der Kunstharz, -e CUHTETHYECKasi CMOJIa

14. der Maschinengestell, -e CTaHMHA JJIs1 CTaHKA

15. der Mineralguss MUHEPaJIbHOE JTUTHE

16. die Nachbearbeitung nocJeayromnas oopaborka
17. das Rinnensystem, -¢ KOJUIEKTOP

18. das Rohr, -¢ TpyOa

19. die Schweillkonstruktion, -en CBapHasi KOHCTPYKITUS
20. die Schwingungsddmpfung BUOPOYCTOMUHUBOCTH

21. der Vorteil, -e MIPEUMYIIIECTBO

22, auf Grund (Gen.) Ha OCHOBE, Ha OCHOBAHHUH 4ero-JIM00
23. ausreichend JOCTaTOYHBIN

24. direkt HEIOCPEACTBEHHO

25. prazise TOYHBIH

26. vorwiegend MPEUMYILECTBEHHO

27. wasserdicht BOJIOHETIPOHUIIAEMBIiA

28. das Gewicht reicht .... BEC JIOCTUTAET ....

29. in der Regel KaK MPaBHIIO

1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welches Bindemittel hat Polymerbeton?

2. Was sind die Eigenschaften von Polymerbeton?

3. Was bezeichnet man als Mineralguss?

4. Welche Vorteile hat Mineralguss im Vergleich zu Grauguss?

lll. LESEVERSTEHEN

5. Wo wird Mineralguss meist verwendet?
6. Miissen Mineralgussteile nach bestimmten Regeln konstruiert werden?
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7. Aus welchem Grund kann eine Nachbearbeitung oft vermieden werden?
8. Wie wird der Entwurf des Gussteils vorwiegend konstruiert?

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

1. Polymerbeton ist ein teilchenverstirkter Verbundwerkstoff. - / ’a P
richtig g 2 ]
2. Als Bindemittel hat Polymerbeton Kunstharze. \g 4

3. Im Vergleich zu Zement besitzen Polymere in der Regel eine
niedrigere Zug-, aber hohere Druckfestigkeit.

4. Polymerbeton mit ausreichendem Kunstharzanteil ist wasserdicht und
chemikalienbestindig.

5. Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel wird als Grauguss bezeichnet.

6. Mineralguss wird im Maschinenbau seit Anfang der 1970er Jahre eingesetzt.

7. Mineralguss hat viele technische und 6konomische Vorteile.

8. Mineralguss ist meist im Bau von Maschinengestellen zu finden.

9. Im Vergleich zu anderen Gielverfahren braucht Mineralguss oft eine
Nachbearbeitung.

10. Das Mineralgussteil kann direkt dem Funktionsteil entsprechen.

3. Erganzen Sie die Satze.

[y

. Polymerbeton ist ein teilchenverstérkter ....... :

. Als Bindemittel dienen ....... :

. Im Vergleich zu Zement besitzen die Polymere eine hohere ...... .

. Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel bezeichnet man als ....... .

. Mineralguss hat viele technische und 6konomische ........ .

. Die meisten Anwendungen von Mineralguss findet man im Bau von ....... .
. Die gute Schwingungsdampfung erlaubt sehr prizise arbeitende ....... :

. Das Mineralgussteil kann direkt dem Funktionsteil ....... :

. Den Entwurf des Gussteils konstruiert man vorwiegend in ........ .

o 0 N SN U AW

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. der Grauguss a) MPOEKT
2. der Vorteil b) cuaTeTHUYECKAs cMOJIa
3. das GiefBen C) cepblid YyTYH
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4. der Entwurf d) MmuHepanbpHOE TUTHE

5. der Kunstharz €) MPEUMYIIECTBO

6. das Bindemittel f) muTeé

7. der Mineralguss g) (hpe3epHBbIil CTAHOK

8. das Rohr h) cBapHas KOHCTPYKITHS

9. die Drehmaschine i) mocnenyromas oOpadboTka
10. die Frasmaschine j) BsOKyIIIEe

11. die Schweillkonstruktion k) Tpy6a

12. die Nachbearbeitung 1) TokapHBIil cCTAaHOK

2. Finden Sie Satze mit Verben im Passiv. Analysieren und libersetzen Sie
diese ins Russisch. (Grammatik, S. 139)

Muster:

Mineralguss wird im Maschinenbau als Alternative zu Grauguss eingesetzt. -

Prisens Passiv von einsetzen (npumensims): MuHepalibHOE TUTHE npuUMeHsemcs B
MalIMHOCTPOEHUH KaK aJIbTEpHATUBA CEPOMY UYTYHY.

. Polymerbeton wird auch zur Herstellung von Rohren verwendet.

. Kunstharze dienen als Bindemittel.

. Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel wird als Mineralguss bezeichnet.

. Das Gewicht der Teile reicht von wenigen Kilogramm bis weit iiber 10 Tonnen.

. Neben dem Maschinenbau gibt es auch Anwendungen in der Bauindustrie.

. Mineralgussteile miissen nach bestimmten Regeln konstruiert werden.

. Im Vergleich zu anderen GieBBverfahren kann oft eine Nachbearbeitung
vermieden werden.

8. Das Mineralgussteil kann direkt dem Funktionsteil entsprechen.

9. Der Entwurf des Gussteils wird vorwiegend in 3D-CAD-Systemen konstruiert.

N SN N AW N -

3. Erganzen Sie das Fragewort.

Muster:

Als Bindemittel dienen Kunstharze.
. o ereeeene dienen Kunstharze? — Als was dienen Kunstharze?

1. Polymerbeton mit ausreichendem Kunstharzanteil ist wasserdicht und
chemikalienbestdndig.
e, ist Polymerbeton mit ausreichendem Kunstharzanteil?

2. Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel wird als Mineralguss bezeichnet.
e wird Polymerbeton mit Epoxydharz als Bindemittel bezeichnet?

3. Mineralguss wird im Maschinenbau seit Ende der 1970er Jahre eingesetzt.
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4

5

6

ST wird Mineralguss im Maschinenbau eingesetzt?

. Neben dem Maschinenbau gibt es auch Anwendungen im Anlagenbau und in
der Bauindustrie.
ST gibt es auch Anwendungen neben dem Maschinenbau?

. Mineralguss hat viele technische und 6konomische Vorteile.
e Vorteile hat Mineralguss?

. Der Entwurf des Gussteils wird vorwiegend in 3D-CAD-Systemen Konstruiert.
e, wird der Entwurf des Gussteils vorwiegend konstruiert?

4. Ordnen Sie die Worter.

Muster:

als / im Polymerbeton / Bindemittel / dienen / Kunstharze.—

Als Bindemittel dienen im Polymerbeton Kunstharze.

1

2.

S.
6.

7

. als / die Polymere / eine hohere Zugfestigkeit / Zement / besitzen.
Polymerbeton / wasserdicht / mit / ist / und / chemikalienbesténdig /
ausreichendem Kunstharzanteil.

. Epoxydharz / Polymerbeton / mit / als Bindemittel / Mineralguss / heif3t.

. als Alternative / Mineralguss / eingesetzt / wird / im Maschinenbau /

zu Grauguss .

verwendet / von Maschinengestellen / man / Mineralguss / im Bau.
Drehmaschinen / Mineralguss / arbeiten / und / sehr prazise / Frasmaschinen /
aus.

. der Mineralgussteile / oft / eine Nachbearbeitung / vermieden / kann / werden.

5. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

O 0 NN DN AW

. B KQYECTBE BSIKYIIIECTO
. OoJiee BBICOKAsi MPOYHOCTH HA PACTSKEHUE

. KaK aJlbTepHATHBA CEPOMY UyTYHY

. OT HECKOJIbKUX KHJIOTpaMM JI0 6oJiee JecsITH TOHH
. 0YCHb TOYHO pabOTAIOIINE TOKAPHBIE CTAHKU

. TIO OTpeeIEHHBIM MTPaBUIAM

. IO CPABHEHUIO C JPYTUMHU CIIOCOOAMU JTUThS

. Ha OCHOBE TOYHOCTH (hPOPMBI

. HapsiTy ¢ MAaITMHOCTPOSHUEM

6. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1

. [TorumepOeToH 3TO apMUPOBAHHBIN YaCTUIIAMH KOMIIO3UT.
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2. B xadecTBe BSKYIIETO B HEM CITyKaT CHHTETHUECKHE CMOJIBI.

3. [Toumepsl B OTIIMYHE OT IEMEHTA UMEIOT 00JIee BBICOKYIO MPOYHOCTH Ha
pacTspKeHHe, HO 0oJiee HU3KYIO IPOYHOCTD MPHU CHKATHH.

4. [TonumepOETOH UCHOIB3YETCS JUIsl U3TOTOBIEHUS TPYO U KOJJIEKTOPOB, TaK KakK
OH SIBJISICTCS] BOJIOHETTPOHUIIAEMBIM U YCTOWYUBBIM K JEHCTBUIO XUMUKATOB.

5. IlonuMepOETOH ¢ AMOKCUIHON CMOJION B KQU€CTBE BSDKYILETO HA3bIBAOT
MUHEPaIbHBIM JTUTHEM.

6. MuHepanbHOE TUTHE IPUMEHSIETCS B MATUHOCTPOCHUH KaK aJIbTepHATHBA
cepoMy 4yryHy ¢ KoH1a 70-X ToJ0B.

7. Yare Bcero U3 MHHEPAIBHOTO JINThSI CTPOSIT CTAHUHBI JIJIsI CTAHKOB.

8. Bec moxer nocturaTh 60j1€ee 1ecSITH TOHH.

9. Xoportiasi BUOPOYCTOMYMBOCTD MO3BOJISIET OUYEHb TOYHYIO PA0OTY TOKAPHBIX U
(hpe3epHBIX CTAaHKOB.

10. Hapsmy ¢ MammHOCTpOSHUEM MUHEPATBHOE JIUTHE PUMEHSIOT B CTPOUTEIILHON
MPOMBITINICHHOCTH ¥ TIPOU3BOJICTBE MMPOMBIIIIIICHHOTO 000PY/I0BaHMSI.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie

die Fragen danach.

v GIESSPROZESS

Mineralguss wird in einer Mischanlage aufbereitet.
Zunachst werden Fillstoffe und Bindemittel je getrennt
gemischt und kurz vor dem Giellen zusammengefiihrt. Die
zusammengebaute GieBform  wird auf  einem

Vibrationstisch befestigt, wenn eine externe Verdichtung
notig ist. Das Mineralgussgemisch wird aus einem
GieBkessel unter stindiger Verdichtungsvibration in die
Form gegossen.

Nach dem Gieflen setzt die Aushértung
durch Polymerisation des Bindemittels selbstdndig ein.

Wihrend der Aushédrtung entsteht eine exotherme
Reaktion, bei der sich der Abguss auf eine Temperatur von maximal 55 °C erwéirmt.

Diese Reaktionstemperatur ist vom Bindemittelanteil und weiteren chemischen

Zusitzen abhingig und soll so gering wie moglich gehalten werden. Hohere
Reaktionstemperaturen fithren zu einem groBBeren Schrumpfen und mehr Spannungen
im fertigen Bauteil. Die Aushirtezeit hingt von der Form und dem Gewicht des
Bauteils ab.
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Die Fragen:

1. Wo wird Mineralguss aufbereitet?

2. Wie werden Fiillstoffe und Bindemittel gemischt?

3. Wie wird das Mineralgussgemisch in die Form gegossen?

4. Auf welche Weise setzt die Aushirtung ein?

5. Wovon hingen die Reaktionstemperatur und die Aushértezeit ab?
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. LESEN

" Lesen und iibersetzen Sie den Text.
C > WERKSTOFFPRUFUNG

Die Werkstoffpriifung hat drei Aufgaben:

- Bestimmung technologischer Eigenschaften der Werkstoffe, wie z.B. der
Festigkeit, der Hirte und der Fertigungseignung. Dadurch erhilt man Hinweise fiir
die Verwendbarkeit der Werkstoffe.

- Uberpriifung fertiger Werkstiicke, z.B. auf Risse oder fehlerhafte
Wirmebehandlung. Fehlerhafte Werkstiicke sollen nicht zum Einsatz kommen.

- Ermittlung der Schadenursachen bei Werkstiicken, die zu Bruch
gegangen sind. Dadurch werden geeignetere Werkstiicke ausgewidhlt und damit
dhnliche Schiden in Zukunft vermieden.

. . ) L. Biegeversuch
Zur Priifung der Eignung cines Werkstoffs fiir eine (Faltversuch)
bestimmte Anwendung oder ein Fertigungsverfahren Druck- b

stempel Probe

dienen die technologischen Priifungen, z.B. der Biege-
versuch und die Schweifinahtpriifung.
Priifverfahren mit schlagartiger,
ischnell aufgegebener oder
wechselnder Belastung nennt
man dynamische Priifungen,
wie z.B. die Dauerfestigkeits-
priifung. Wird die Belastung dagegen langsam aufge-
bracht oder konstant gehalten, so spricht man von sta-
— 1~ Schwei- tischen Priifungen. Dazu gehoren z.B. der Zugversuch und

naht " der Druckversuch.

Es gibt auch zerstorungsfreie Werkstoft- Yl SRy
priifungen. Sie dienen zur Feststellung von D,uck.r—rl%'%?
Fehlern in Bauteilen (z.B. Risse, Einschliisse), ~ S€mPe!

Risse

Schweilinahtprifung

die hohe Belastungen tragen. Dabei wird das zu N

.. . . . 7o zylin- T ge-
prifende Teil nicht beschidigt. Zu den d":i'ﬂhe Etauchte
zerstorungsfreien Werkstoffpriifungen gehoren Er’;'g';' i Frobe

unter anderem die Ultraschallpriifung und die
Priifung mit Rontgen- oder Gammastrahlen.

Die letzte darf nur von Fachpersonal durchgefiihrt werden (wegen der
Strahlengefahr).
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Il. WORTSCHATZ

1. beschadigen (-te, -t) MTOBPEXKIATh

2. erhalten (erhielt, erhalten) OJTy4aTh

3. der Biegeversuch UCIIBITAHUE HA U3THO

4. die Dauerfestigkeit IpeJiea BBIHOCIUBOCTHU [yCTAJIOCTH |
5. der Druckversuch UCIIBITAHUE HA CYKATUE

6. die Eignung MIPUTOTHOCTD

7. der Einschluss, Einschliisse BKJIFOUEHHE

8. die Ermittlung oOHapy’KeHHe, BBISICHEHUE

9. der Fehler, - nedext

10. die Gefahr, -en OITACHOCTD

11. der Hinweis, -e yKa3aHHe

12. die Priifung, -en IIPOBEPKA, UCTIBITAHUE

13. der Riss, -¢ TpeIIrHa

14. die Schweillnaht CBapHOM 1I0B

15. die Uberpriifung TIPOBEPKA, KOHTPOIIb

16. die Ultraschallpriifung yIIbTPa3ByKOBas J€()EKTOCKOIHUS
17. die Ursache, -n npUYuHa

18. die Warmebehandlung TepMo0oOpaboTKa

19. das Werkstiick, -e oOpabaTbeiBaeMasi JeTajb, 3ar0TOBKA
20. der Zugversuch UCIIBITAaHUE HA PACTSKEHUE

21. fehlerhaft neEeKTHbIN

22, fertig TOTOBBIN

23. geeignet MIPUTOAHBIN, TTOAXOASIIUN

24. zerstorungsfrei Hepa3pyIIaroIni

N
n

. die Belastung aufbringen

OKa3bIBaTh HArPy3Ky

N
=

. die schlagartige Belastung

ylapHasi Harpy3ka

[
~

. die schnell aufgegebene Belastung

6BICTpO nmoaaBacMas Harpyska

N
e

. die wechselnde Belastung

NEpEMEHHAas Harpy3Ka

N
\o

. Belastungen tragen

HECTH Harpys3ky

(]
(=

. zu Bruch gehen

JIOMAThCs, Pa3pyLIUTHCS

[
ik

. zum Einsatz kommen

IIPUMCHATBLCS, UCITIOJIL30BAThCA
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lll. LESEVERSTEHEN

1. Beantworten Sie die Fragen.

NN QN O AW

. Welche Aufgaben hat die Werkstoffpriifung?
. Nennen Sie Beispiele fiir technologische Priifungen. Q
. Wozu dienen die technologischen Priifungen?

. Welche Priifverfahren nennt man dynamische Priifungen?

. Wann spricht man von statischen Priifungen?

. Was gehort zu dynamischen und statischen Priifungen?

. Gibt es auch zerstorungsfreie Werkstoffpriifungen?

8.
9.

Wozu dienen zerstorungsfreie Werkstoffpriifungen?
Nennen Sie Beispiele flir zerstorungsfreie Werkstoffpriifungen.

10. Warum darf nur Fachpersonal Rontgen- und Gammastrahlenpriifungen

1.
2.

Eigenschaften der Werkstoffe. \g g
. Zu den technologischen Eigenschaften der Werkstoffe gehdren

S.
6.
7.

8.
9.

durchfihren?

. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

Die Werkstoffpriifung hat drei Aufgaben. - richtig LY
Die Werkstoffpriifung bestimmt unter anderem technologische

Festigkeit, Harte und Fertigungseignung.

. Der Biegeversuch und die Schwei3nahtpriifung gehoren zu den statischen

Priifungen.

Der Zugversuch und der Druckversuch gehdren zu den technologischen
Priifungen.

Priifverfahren mit schlagartiger, schnell aufgegebener oder wechselnder
Belastung nennt man dynamische Priifungen.

Es gibt auch zerstorungsfreie Werkstoffpriifungen.

Die Ultraschallpriifung gehort zu den zerstorungsfreien Werkstoffpriifungen.
Bei der Rontgenpriifung wird das zu priifende Teil manchmal beschidigt.

10. Die Priifung mit Rontgen- oder Gammastrahlen darf nur das Fachpersonal

durchfiihren.

3. Erganzen Sie die Satze.

1.
2.

Die Werkstoffpriifung bestimmt technologische Eigenschaften der....... :
Man tberpriift auch fertige ....... .
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3. Fehlerhafte Werkstiicke sollen nicht zum Einsatz ...... :

4. Bei Werkstiicken, die zu Bruch gegangen sind, ermittelt man ....... :

5. Zur Priifung der Eignung eines Werkstoffs fiir eine bestimmte Anwendung
dienen die technologischen ........ :

6. Dynamische Priifungen heiflen Priifverfahren mit schlagartiger, schnell
aufgegebener oder wechselnder ....... :

7. Zu den statischen Priifungen gehoren der Druckversuch und der ....... :

8. Ultraschallpriifung und die Priifung mit Rontgen- oder Gammastrahlen sind .... .

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN
1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. der Biegeversuch a) ONacHOCTh

2. die Eignung b) Tpemnna

3. der Druckversuch ) UCIIBITAHUE

4. die Dauerfestigkeit d) npuunHa

5. die Gefahr €) UCIIbITaHuE Ha U3THO
6. die Ermittlung f) npuroaHOCTH

7. der Fehler g) CBapHO 1IOB

8. die Priifung h) ucnpiTaHue Ha CKaTHE
9. der Zugversuch i) mpeaen BEIHOCIMBOCTU

10. der Riss
11. die Schweillnaht
12. die Ursache

j) Aedexr
k) oOHapyxeHue
1) ucnipITaHVe Ha pacTsKEHUE

2. Was passt zusammen?

1. Belastung a) erhalten

2. Fehler b) auswihlen
3. Hinweise ¢) tragen

4. Schiden d) priifen

5. Werkstoffe e) kommen
6. Werkstiicke f) aufbringen
7. zu Bruch g) vermeiden
8. zum Einsatz h) feststellen

i) gehen
j) beschadigen
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3. Analysieren und ubersetzen Sie folgende Komposita. (Grammatik, S. 136)
Arbeiten Sie mit dem Worterbuch.

Muster: (die) Warmebehandlung — (die) Warme + (die) Behandlung

mennosas oopabomka mensio obpabomxka
1. Werkstoffpriifung 6. Priifverfahren
2. Fertigungseignung 7. Dauerfestigkeitspriifung
3. Schadenursachen 8. Rontgenstrahlen
4. Fertigungsverfahren 9. Fachpersonal
5. Schweilnahtpriifung 10. Bauteil

4. Wortbildung. Von welchen Verben sind die Nomen?

Muster: Priifung - priifen

1. Uberpriifung 4. Ermittlung 7. Bestimmung
2. Eignung 5. Feststellung 8. Anwendung
3. Behandlung 6. Belastung 9. Fertigung

5. Schreiben Sie aus dem Text auf Seite 112 Satzgefiige aus und ubersetzen
Sie diese ins Russisch. (Grammatik, S. 141)

6. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

. YKa3aHus 10 MPUMEHEHHUIO MaTEPHUAIIOB

. KOHTPOJIb TOTOBBIX 3aTOTOBOK

. Te(heKTHBIC 3aTOTOBKU

. 00J1ee MPUTOIHBIE 3arOTOBKHU

. O0HapyXEHUE IPUYNH MTOBPEKICHUS

. TEXHOJIOTHYECKHE HCTIBITAHUS

. HCTIBITAaHUSI MaTEePUAIOB 0€3 UX pa3pylIeHUs

R N SN N AW N -

. HpOBCpﬂeMaﬂ JcTajlb
7. Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

. McnipiTanne MatepuaaoB UMEET HECKOJIBKO 3a/1ay.

. Hannpumep, oHO omnpenensieT TeXHOJOTMYECKUE CBOMCTBA MaTepUAIIOB.
. ITO TaKXe MPOBEPKA TOTOBBIX 3arOTOBOK, HAITPUMED, HA TPEIIUHBI.

. Kpome Toro, 310 ycTtaHOBJI€HHE TPUYHH MTOBPEKICHHUS 3aTOTOBOK.

. Imerotcs pazaudabie criocoObI UCITBITAHU.

S Ot A W N -

. TexHOMOrMYeCcKne UCIIBITAaHUs CIIYXKaT JUIsl IPOBEPKHU IIPUTOJHOCTH MaTeEpHaIa K
ONpPENEIEHHOMY TPUMEHEHUIO.
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7. K HUM OTHOCSITCS, HAIPUMED, UCTIBITAHNE HA U3TUO U KOHTPOJIb CBAPHOTO IIIBA.

8. JInHaMH4EeCKUE UCTIBITAHUSA 3TO UCIIBITAHUS C YAAPHON U NIEPEMEHHOU
Harpy3Kou.

9. VcnipiTaHus HA CXKAaTUE U PACTSHKEHUE OTHOCSITCSL K CTATUYHBIM UCIIBITAHUSIM.

10. YnbTpa3BykoBas 1e(PEKTOCKONUS U UCIIBITAHUS C TIOMOIIBIO PEHTTEeH- U
raMMa-syqeit siBJIsI0TCS Hepa3pyIlaIIMMU METOJJaMU UCTIBITAHUH.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lesen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie

die Fragen danach.
v PRUFUNG MIT RONTGEN- ODER GAMMASTRAHLEN

Zur Priifung mit Rontgenstrahlen bringt man das zu priifende Bauteil in den
Strahlengang einer Rontgenrdhre.

Rontgen- Werkstoff- Bild-

rohre fehler verstar
Fernse
kamera
l @ :
\ Prifstick
Rantgen-
strahlen
Priif- Durch-

kammer  strahlungshild

Mit einer Fernsehkamera wird das Durchstrahlungsbild des Prifstiicks
aufgenommen und auf einem Monitor ausgegeben. Fehlerstellen im Priifstiick
erkennt man als hellere Stellen. Rontgenstrahlen durchdringen Stahl bis 80 mm und
Aluminium bis 400 mm Dicke.

Bei der Priifung mit Gammastrahlen verwendet man als Strahlungsquelle
radioaktive Stoffe, wie z.B. Cobalt 60. Man erhilt auf einem Film ein Durchstrah-
lungsbild des Priifstiicks mit den Fehlern als hellere Stellen. Gammastrahlen durch-
dringen Stahl bis 200 mm.

Die Fragen:

1. Wie erkennt man Fehlerstellen im Priifstiick bei der Priifung mit Rontgen- und
Gammastrahlen?
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2. Welchen Stahl durchdringen Rontgen- und Gammastrahlen?
3. Was verwendet man als Strahlungsquelle bei der Priifung mit Gammastrahlen?
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. LESEN

G Lesen und iibersetzen Sie den Text.

\ ) DUALE BERUFSAUSBILDUNG IN DEUTSCHLAND

Hallo! Ich heie Martin. Ich wohne in |
Dortmund und studiere hier. Ich mache eine l
Ausbildung zum Kraftfahrzeugmechatroniker*. Ich!
moOchte gern {liber mein Studium erzdhlen. In

Deutschland gibt es eine besondere Art, seinen . o .
Beruf zu lernen: die duale Berufsausbildung. ) .
I QN

-y

Ly

=
N

-
- ]

Die duale Ausbildung besteht aus viel praktischer -3 A
Arbeit. Sie dauert meistens zwischen zwei und B

dreieinhalb Jahre und hat zwei Phasen:

Jede Woche bin ich einen oder zwei Tage in der Berufsschule. Dort vermitteln uns
Lehrerinnen und Lehrer theoretisches Wissen.

An den anderen Tagen bin ich dann im Unternehmen und wende dieses
Wissen an, indem ich zum Beispiel an einer Maschine mitarbeite. Diese Kombination
aus Theorie und Praxis bereitet Auszubildende besonders gut auf das vor, was
Firmen von ihnen erwarten: nicht nur Fachwissen, sondern auch praktische
Erfahrung darin, dieses Wissen anzuwenden.

Das Studium macht mir viel Spall. Ich lerne nicht nur Englisch und
Sozialkunde. Zwei Drittel der Stunden bestehen aus Themen, die speziell fiir meinen
Ausbildungsberuf wichtig sind. Wéahrend der Ausbildung stehen mir mindestens 24
Werktage oder vier Wochen Urlaub pro Jahr zu — allerdings nur in der Zeit, in der
die Schule auch Ferienzeit hat.

Die duale Ausbildung bietet sehr gute Chancen auf eine Stelle und ist deshalb
besonders populédr bei deutschen Schiilerinnen und Schiilern: Rund zwei Drittel aller
Jugendlichen, die die Schule verlassen, machen anschlieBend cine Ausbildung.
Und bei den rund 325 anerkannten Ausbildungsgingen in Deutschland findet man
sicher einen, der ihm Spall macht. Auf einer der zahlreichen Ausbildungsmessen
kann jeder Schiiler herausfinden, welcher Beruf seinen Talenten entspricht. Diese
Messen werden regelmiiflig in verschiedenen deutschen Stidten veranstaltet.

Kraftfahrzeugmechatroniker* - aBrocnecapb-mexaTpoHuK
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Il. WORTSCHATZ

1. veranstalten (-te, -t) yCTpauBaTh, OPraHU30BHIBATh
2. verlassen (verlief3, verlassen) MIOKUJIaTh, 30€Ch. OKAHUYNBATh
3. vermitteln (-te, -t) coo0I1aTh, TIepeIaBaTh

4. 'vorbereiten (-te, -t) auf Akk. TOTOBUTH K 4eMY-JIHO0

5. "zustehen (stand zu, zugestanden) 1oJIaraThCsl, IPUIUTATHCS

6. der Ausbildungsberuf uzydyaemas npodeccus

7. der Ausbildungsgang, ~gidnge y4eOHBIN Kypc (ImporpamMma)
8. die Ausbildungsmesse, -n oOpa3oBarenbpHas spMapka

9. der Auszubildende, -n oOy4Jaronuiics

10. die Berufsschule, -n VUHITAIIE

[y
[

. das Fachwissen

CIICOUAJIbHBIC 3HAHUA

12. die Stelle, -n MecTo, paboTa

13. das Unternehmen, - MIpPEANPUATHE

14. der Werktag, -e pabouuil 1eHb

15. das Wissen 3HaHUE

16. eine Ausbildung machen MIPOXOJIUTh 00yUYEHUE

[
<X

. duale Berufsausbildung

U IIPAKTUKY

18. gute Chancen bieten npeagaraTb XOpoIIue MaHChl
19. praktische Erfahrung MPAKTUYECKUN OTBIT

20. pro Jahr B I'0JI

21. allerdings npasja, HO, OJTHAKO

22. anerkannt MPU3HAHHBIN

23. anschlieBend 3aTeM

24. mindestens 10 MEHBIIENH MEepe, MUHUMYM
25. regelmaBig peryJsipHO
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lll. LESEVERSTEHEN
1. Beantworten Sie die Fragen.

. Was wird Martin? Q
. Wo studiert Martin?

. Was bedeutet die duale Berufsausbildung?

. Wie lange dauert die duale Berufsausbildung?

. Wie viele Tage pro Woche besucht man die Berufsschule?

. Ist die duale Ausbildung populir bei deutschen Schiilern?

. Was bietet die duale Berufsausbildung deutschen Jugendlichen?

. Wozu besuchen deutsche Schiiler Ausbildungsmessen?

. Macht Thnen das Studium Spaf3?

10. Wie erlernen Sie Thren zukiinftigen Beruf?

O 0 N SN Nt A W IN

2. Lesen Sie die Aussagen: richtig oder falsch?

. Martin wohnt und studiert in Dortmund. - richtig 2 ;a

. Martin wird Elektriker. I _ I
. Martin studiert an einer Fachhochschule. \y /

. Martin macht eine Berufsausbildung in einer Berufsschule. .

. Wiahrend seiner Ausbildung kann Martin bereits an einer Maschine mitarbeiten.
. Das Studium macht Martin keinen SpaB.
. Wahrend der Ausbildung kann Martin 24 Werktage oder vier Wochen Urlaub
pro Jahr haben.

9. Die duale Ausbildung bietet sehr gute Chancen auf eine Stelle.

10. Jeder Schiiler kann eine Ausbildungsmesse besuchen.

1
2
3
4
5. Martin besucht die Berufsschule jeden Tag.
6
7
8

3. Erganzen Sie die Satze.

1. Die duale Berufsausbildung besteht aus viel praktischer ....... :

2. Die duale Ausbildung dauert zwischen zwei und dreieinhalb ....... .

3. Jede Woche ist der Auszubildende einen oder zwei Tage in der...... .

4. Die Lehrer in der Berufsschule vermitteln den Auszubildenden ....... :

5. An den anderen Tagen ist man dann im ........ :

6. Deutsche Unternehmen erwarten von Auszubildenden nicht nur ....... sondern
auch ........ .

7. Die duale Ausbildung bietet sehr gute Chancen auf eine....... :

8. Rund zwei Dirittel aller Jugendlichen machen nach der Schule anschlieend
eine....... .
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9. In Deutschland gibt es rund 325 anerkannte ........ .

10. In verschiedenen deutschen Stddten veranstaltet man regelmafBig ........ :

4. Erzahlen Sie den Text nach.

IV. LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE UBUNGEN

1. Ordnen Sie die Worter zu.

1. die Stelle

2. die Erfahrung
3. das Unternehmen

4. die Ausbildung

5. das Fachwissen

6. der Ausbildungsgang
7. der Werktag

8. der Auszubildende

9. die Berufsschule

10. die Ausbildungsmesse

2. Was passt zusammen?

1. SpaB
2. eine Ausbildung

3. einen Beruf

4. gute Chancen

5. einen Ausbildungsgang
6. Wissen

7. an einer Maschine

8. eine Ausbildungsmesse
9. praktische Erfahrung
10. Fachwissen

a) oOyueHue

b) pabounii neHb

¢) mecTo, paboTa

d) oOyyaromuiics

€) OIIBIT

f) npennpusrue

g) crielraibHbIC 3HAHUSA

h) oOpa3zoBaTenbHas sipmapka
i) yueOHbIii Kypc

j) yunnuiie

a) bieten

b) lernen

¢) machen
d) wihlen

e) haben

f) besuchen
g) anwenden
h) sammeln
i) vermitteln
j) arbeiten

3. Lesen und ubersetzen Sie die Satze mit Infinitivgruppen.(Grammatik,S. 147)

1. In Deutschland gibt es eine besondere Art, seinen Beruf zu lernen

2. Die Firmen erwarten von Auszubildenden nicht nur Fachwissen, sondern auch
praktische Erfahrung darin, dieses Wissen anzuwenden.

3. Die duale Ausbildung bietet sehr gute Chancen, nach dem Studium eine Stelle

zu finden.

4. Erganzen Sie die Fragesatze.

1. In Deutschland gibt es eine besondere Art der Berufsausbildung.
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Welche ........cccoouiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinne, ?
2. Die duale Ausbildung besteht aus viel praktischer Arbeit.

WOVQUS ..o ?

3. Die duale Ausbildung dauert zwischen zwei und dreieinhalb Jahre.
Wielange ..........ccovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnannn, ?

4. In der Berufsschule vermitteln die Lehrer theoretisches Wissen.
WAS ... ?

5. Im Unternechmen wenden Auszubildende theoretisches Wissen an
WO . ?

5. Schreiben Sie aus dem Text auf Seite 120 Satzgefiige aus und ubersetzen
Sie diese ins Russisch. (Grammatik, S. 141)

6. Ordnen Sie die Worter.

Muster: und / Martin / studiert / in / wohnt / Dortmund. —

Martin wohnt und studiert in Dortmund.

. in / Martin / eine Ausbildung / macht / der Berufsschule.

. viel / besteht / seine Ausbildung / aus / praktischer Arbeit.

. einen oder zwei Tage / in / Martin / pro Woche / die Berufsschule / geht.
. an / an anderen Werktagen / einer Maschine / arbeitet / er.

. theoretisches Wissen / an / im / er / wendet / Unternehmen.

. macht / das Studium / Spal3 / Martin / viel.

NN AW -

7. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen.

. 0cOo0OBIN cIOCO0 M3YUHUTh NPOdECcCUIo

. IepelaBaTh TEOPETUUECKUE 3HAHUS

. paboTaTh Ha CTaHKe

. COUETAaHUE TEOPUU U TPAKTUKH

. HE TOJIbKO CIIelMajIbHbIC 3HAHUS, HO U MPAKTUYECKUH OIBIT
. BO BpeMsi 00yUYEeHUs

. OUYEHb MOMYJISIPHBIN Y HEMEIKUX IIKOJIbHUKOB

. IB€ TPETH BCEU MOJIOAEKH

O 0 NN N AW

. Ha OJIHOW M3 MHOTOYMCJIEHHBIX 00pa30BATEIbHBIX IPMapPOK
8. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.

1. B I'epmannn ecTh 0COOBIH CITOCOO U3YIUTH PO ECCHIO.
2. OTo npodeccnoHanbHOE 00yUCHHE, COCTOSICE U3 TCOPUHU U ITPAKTHKH.
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3. OauH Uy 1Ba JHS B HEZlEII0 00y4aroUIrecs MOCEeIIaoT YUUIHUIIE.

4. TaM OHM MOJYYarOT TEOPETHUECKHUE 3HAHUS.

5. B ocranbHble [HU oOy4aroniuecs: paboTaroT Ha IPEIPUATHH.

6. Tam OHM IPUMEHSIOT TEOPETUUECKUE 3HAHUS HA IIPAKTUKE.

7. CoueTanue TEOpUHU U NPAKTUKHA 00ECIIEUNBAET XOPOUITYIO MOJATOTOBKY.

8. /IBe Tpetn BcexX 3aHATHM COCTOST U3 TEM, KOTOPBIE BaXKHBI IS U3y4aeMON
npodeccun.

9. Bo MHOTHX ropojiax mpoxoaT 00pa3oBaTelibHbIE IPMapKH.

10. Tam MOXHO MOJIYYUTh UHPOPMALIUIO O MPOPECCUSIX U YUEOHBIX TPOrpaMMax.

V. ZUSATZLICHES LESEN

Lfasen Sie den Text mit dem Worterbuch und beantworten Sie
— die Fragen danach.

EIN INTERVIEW MIT MARTIN

Reporter: Hallo, Martin! Welchen Beruf lernst du hier?

Martin:  Ich mache eine Ausbildung zum Kraftfahrzeugmechatroniker.

Reporter: Was fiir einen Beruf ist das?

Martin:  Friiher hiel er Automechaniker. Aber diese Bezeichnung gibt es seit 2003
nicht mehr. Die Arbeit des Kfz-Mechatronikers ist dhnlich wie die des
Automechanikers, aber nicht gleich. Sie besteht heute mehr aus Elektro-
nik und Informatik.

Reporter: Na ja, die Autowerkstatt sieht heute ganz anders aus. Uberall stehen
Computer und elektronische Geridte. Die Autos besitzen heute eine
komplexe Elektronik. Spezielle Gerite suchen die Fehler am Auto.
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Martin:  Das stimmt. Mehr als die Hélfte der Arbeit passiert heute am Computer,
deshalb sind Computerkenntnisse fiir Kfz-Mechatroniker unverzichtbar.
Weil der Computer aber die mechanische Arbeit nicht erledigen kann, ist
auch heute das Konnen und das Wissen eines Mechanikers notwendig.

Reporter: Noch eine Frage, bitte. Warum hast du diesen Beruf ausgewahlt?

Martin:  Weil mein Vater Automechaniker ist.

Die Fragen:

1. Welche Berufsbezeichnung gibt es heute statt Automechanikers?

2. Wodurch unterscheidet sich Kraftfahrzeugmechaniker von Automechaniker?
3. Welche Kenntnisse sind fiir Kfz-Mechatroniker unverzichtbar?

4. Warum hat Martin den Beruf eines Kfz-Mechatronikers gewahlt?
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ANHANG

TEXTE ZUMLESEN

HEBEZEUGE UND KRANANLAGEN

Hebezeuge und Krananlagen dienen zum Hochheben von Lasten, zum Be- und
Entladen, zur Montage von Maschinen, zum Transport schwerer Palettenwagen und
zum Zufithren schwerer Werkstiicke bei Werkzeugmaschinen. Eine Fertigungshalle
besitzt meist einen Briickenkran (Laufkran). Er besteht aus Trigern, Kranbriicke,
Laufkatze und Elektrozug.

Mit seinen vier Bewegungen Heben, Senken, Katzfahren und Kranfahren
tiberstreicht er die gesamte Flache einer Fertigungshalle und ermoglicht damit den
Transport schwerer Lasten an jede Stelle der Halle.

Fertigungsbereiche mit hiufiger Be- und Entladung in einem begrenzten Arbeits-
bereich werden zusitzlich mit einem Schwenkkran versorgt.

FORDERER, TRANSPORTSYSTEME

Der Transport der Werkstiicke zwischen den Bearbeitungsstationen einer
Fertigungsanlage wird von Forderern durchgefiihrt. Bei der GroB3fertigung werden
Transportbdnder und Héngeforderer eingesetzt, die je nach Werkstiickgroe und
Werkstiickform eine Gliederkette oder eine Rollenbahn besitzen. Sie gewihrleisten
einen kontinuierlichen Materialfluss. Werkstiick-Speicher dienen als Puffer.

Kleinere Werkstiicke werden in Paletten transportiert. Sie werden entweder mit
einem schienengebundenen Transportwagen oder einem Gabelstapler bewegt. Die
Entnahme der Werkstiicke vom Transportband oder der Palette und die Beladung in
die Bearbeitungsmaschine iibernehmen bei automatischer Fertigung Handhabungs-
gerdte, wie z.B. ein Portallader.

PUMPEN, VERDICHTER

Pumpen dienen zum Fordern von Fliissigkeiten. Verdichter verwendet man
zum Fordern von Gasen und zur Erzeugung von Druckgas. In Pumpen und
Verdichtern wird die Energie der Antriebsmaschine als Stromungs- und Druckenergie
auf die Fliissigkeit bzw. das Gas iibertragen. Es gibt verschiedene Bauarten.

Bei Kreiselpumpen wird die Fliissigkeit axial angesaugt, von einem
Schaufelrad in Drehung versetzt und radial in das Leitungsnetz gedriickt.

Im Kolbenverdichter wird das Gas vom heruntergehenden Kolben angesaugt,
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vom hochgehenden Kolben komprimiert und ausgestof3en.

WERKZEUGMASCHINEN ZUM URFORMEN, UMFORMEN

Werkzeugmaschinen sind Arbeitsmaschinen zur Fertigung von Werkstiicken
(Stoffumformung). Je nach Fertigungsverfahren unterscheidet man Werkzeugmaschi-
nen zum Urformen, Umformen und Spanen.

Werkzeugmaschinen zum Urformen

Das Ausgangsmaterial ist ein formloser Stoff, z.B. eine Metallschmelze, ein
Metallpulver oder ein Kunststoffgranulat. In der Maschine erfahrt der formlose Stoff
eine Formgebung zum Halbzeug oder zum Fertigteil.

Werkzeugmaschinen zum Urformen sind z.B. DruckgieBmaschinen fiir
niedrigschmelzende NE-Metalle, wie z.B. Aluminium oder Zink, Formteilpressen fiir
Sinterteile oder Extruder fiir Kunststoffe.

Werkzeugmaschinen zum Umformen

Ausgangsmaterial ist ein vorbereitetes Rohteil, z.B. ein Profilabschnitt, ein
Blechabschnitt oder ein Stangenabschnitt. Sie werden in der Umformmaschine
umgeformt. Werkzeugmaschinen zum Umformen sind z.B. Biegemaschinen,
Tiefziehmaschinen und Schmiedepressen.

WERKZEUGMASCHINEN ZUM SPANEN

Ausgangsmaterial sind Stangen- oder Profilabschnitte sowie vorgefertigte
Werkstiicke, die fertigbearbeitet werden. In der spanenden Werkzeugmaschine wird
durch Abheben von Spinen das Werkstiick geformt. Werkzeugmaschinen zum
Spanen sind z.B. Sigen, Schleifmaschinen, Bohrmaschinen, Friasmaschinen,
Drehmaschinen und Bearbeitungszentren.

Die zum Spanen des Werkstoffs erforderliche Energie wird von
Elektromotoren bereitgestellt, die in die Werkzeugmaschine eingebaut sind.

FERTIGUNGSANLAGEN

Eine moderne Fertigungsanlage besteht aus einer Vielzahl verschiedener
Maschinen und Geréte, in denen Energien, Stoffe und Informationen umgesetzt
werden. Kraftmaschinen, Arbeitsmaschinen, Transport- und Handhabungssysteme
sowie Datenverarbeitungsanlagen sind hier zu einer Einheit verkniipft, die die
kostenglinstige Fertigung von Werkstiicken ermdoglicht.

Die Energieversorgung erfolgt iiber Elektromotoren, die als Antriebs- und
Servomotoren in den einzelnen Bearbeitungsmaschinen und Transporteinrichtungen
enthalten sind.

Die Bearbeitung der Werkstiicke wird auf CNC-gesteuerten Werkzeug-
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maschinen in hintereinander geschalteten Fertigungsschritten durchgefiihrt.
Der Materialtransport wird von einem taktweise arbeitenden Palettentransportsystem
und Portalladern gewdhrleistet, die die Rohteile an die Werkzeugmaschine
heranfiihren und nach der Bearbeitung die Werkstiicke entnehmen, in Paletten
ablegen und fiir den nichsten Bearbeitungsvorgang bereitstellen.

Datennetze verbinden die Maschinensteuerungen und den Fertigungsleitstand.
Von ihm aus wird die Fertigung auf den Werkzeugmaschinen sowie die
Materialbereitstellung durch das Transportsystem gesteuert und damit die Maschinen
und Geriéte zu einem Gesamtsystem verkniipft.

DIE WARTUNGSKATEGORIEN UND DIE REPARATUR DES AUTOS

Bei der Inspektion priift man bestimmte Teile des Autos. Es gibt folgende
Wartungskategorien:

» die tigliche technische Wartung (TW);
* die technische Wartung 1 (TW-1);

* die technische Wartung 2 (TW-2);

* die technische Saisonwartung (TSW).

Die tégliche technische Wartung (TW) fiihrt man einmal pro Tag durch. Die
kleine Inspektion umfasst nur kleinere Wartungsarbeiten. Hierzu gehdren die
Uberpriifung vom Olstand und Luftfilter oder die Kontrolle des Kiihlerwassers. Diese
Wartungsarbeiten konnen vom Autofahrer selbst oder von einer Werkstatt
durchgefiihrt werden.

Die technische Wartung 1 (TW-1) nimmt alle Arbeiten auf, die bei TW
durchgefiihrt werden und auBerdem eine Reihe der zusitzlichen Schmier-,
Grubenbau-, Kontroll- und Regelungsarbeiten.

Die technische Wartung 2 (TW-2) nimmt alle Arbeiten auf, die bei TW-1
durchgefiihrt werden sowie die zusitzlich mehr vertieften Arbeiten nach der
Warnung der Defekte und der Verkleinerung des Verschleifles auf.

Die technische Saisonwartung (TSW) wird zweimal im Jahr durchgefiihrt. Sie
ist fiir die Vorbereitung der Autos auf den Betrieb in die kalte oder warme Jahreszeit
notwendig.

Die groBle Inspektion dient dazu, Méngel am Auto frithzeitig zu erkennen
sowie Folgeschdden und hohe Reparaturkosten zu vermeiden. Dabei werden alle
wichtigen Bestandteile des Autos auf ihre Méngelfreiheit und Funktionsfahigkeit
{iberpriift. Dazu gehdren die Wartung der Bremsanlage, Uberpriifung des Motors mit
allen wichtigen Komponenten wie Zahnriemen, Ziindkerzen, Lichtmaschine sowie
die Kontrolle der Lenkung, des Getriebes und der Elektrik. Besonders wichtig fiir die
Langlebigkeit eines Motors ist ein regelmiBiger Olwechsel.
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DIE KONTROLLAPPARATUR

Die Kontrollapparatur ist fiir die operative Information des Fahrers iiber den
Zustand der wichtigen Knoten und der Anlagen des Autos vorbestimmt, z. B. das
laufende Schnellregime, das Vorhandensein des Brennstoffes und andere. Die
Kontrollapparaturen befinden sich gerade vor dem Fahrer auf dem Paneel der Gerite
(dem Gerateschild), das sich sofort am Steuerrad befindet. Das Paneel der Gerite
eines modernen Autos schliefit die Zahler des Laufes, den Sensor der Temperatur der
kiihlenden Fliissigkeit im Kiihlsystem des Autos, den Geschwindigkeitsmesser, den
Sensor des Niveaus des Brennstoffes, den Tachometer ein. Je nach der Marke und
dem Modell des Autos konnen auf dem Gerdteschild noch andere Kontroll-
apparaturen vorhanden sein.

Die Kontrolllampen informieren den Fahrer iiber den Zustand der Knoten und
der Anlagen sowie iiber den Einschluss der Gerdte und der Mechanismen.
Beispielsweise, wenn der Fahrer die Ziindung einschaltet, flammen die roten Lampen
des Ladens der Batterie und des Druckes des Ols im Schmiersystem des Motors auf.
Sie sollen nach dem Start des Motors erldschen. Beim Einschluss der Scheinwerfer
des Abblendlichtes oder des Fernlichtes flammen auf dem Paneel der Gerite die
entsprechenden Lampen (fiir das Abblendlicht — die griine Lampe, fiir das Fernlicht —
die blaue Farbe) auf.

Die Zihler des Laufes zeigen die Zahl der mit dem Auto vorbeigekommenen
Kilometer: Der allgemeine Zahler zeigt den allgemeinen Lauf, der ganztigige Zahler
zeigt den Lauf fiir eine bestimmte Zeit.

Der Sensor der Temperatur der kiihlenden Fliissigkeit zeigt, wie das Kiihl-
system des Motors arbeitet. Die Arbeitstemperatur der kiihlenden Fliissigkeit befindet
sich in den Grenzen 80-90 Grad Celsius. Wenn sich der Zeiger des Sensors in der
roten Zone befindet, bedeutet es, dass sich die Temperatur der Fliissigkeit zu 100°
ndhert. In diesem Fall muss man eilig den Motor ausschalten und ihn kiihlen.

Der Geschwindigkeitsmesser ist ein Gerit, das den Fahrer {iber das laufende
Schnellregime informiert. Er ist fiir die Auswahl der richtigen Geschwindigkeit
vorbestimmt.

Der Sensor des Niveaus des Brennstoffes zeigt die Daten liber die Zahl des
Brennstoffes im Tank. Wenn der Brennstoff fast zu Ende ist, ndhert sich der Zeiger
dem roten Sektor, flammt in vielen Wagen dabei die entsprechende Lampe zusitzlich
auf.

Der Tachometer zeigt eine bestimmte Zahl der Umdrehungen der Kurbelwelle
pro Minute. Dieser Parameter wird in Tausenden gemessen.
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RONTGENSTRAHLEN

Rontgenstrahlen sind unsichtbare Strahlen, die die Féahigkeit besitzen, Korper
zu durchdringen. Zur Erzeugung von Rontgenstrahlen dient die Rontgenrdhre. Die in
der Rontgenrohre enstehenden Rontgenstrahlen durchsetzen das Glas der Rohre und
gelangen ins Freie. Holz, Leder, Metall, Stein, Fleisch, Knochen usw. werden von
Rontgenstrahlen um so leichter durchgesetzt, je geringer die Wichte des Stoffes ist.
Blei ist auf Grund seiner hohen Dichte schon in diinner Schichte fiir Rontgenstrahlen
fast undurchdringlich. Diese Eigenschaft von Blei wird dazu ausgenutzt, Menschen
gegen den schidlichen Einfluss der Rontgenstrahlen zu schiitzen.

Verschiedene Chemikalien, z.B. Barium, leuchten im Dunkeln auf, wenn sie
von Rontgenstrahlen getroffen werden. Diese FEigentiimlichkeit wird bei
Rontgenunter-suchungen mit dem Rontgenschirm ausgenutzt. Auf der mit einem
solchen Leicht-stoff bestrichenen Leinwand des Rontgenschirmes entstehen die
schattendhnlichen Rontgenbilder.

In der Technik werden mit Rontgendurchleuchtungen Werkstoffpriifungen
durchgefiihrt. Gussfehler, Risse und Spriinge in Stahltrdgern und Stahlrohren, in
Isolatoren usw. konnen damit festgestellt werden. Mit Hilfe der Rontgendurch-
leuchtung koénnen auch Bewegungsvorgidnge im Inneren von undurchsichtigen
Korpern, z.B. die Hin- und Herbewegung eines Kolbens in einem Zylinder,
untersucht werden.

Um ein Rontgenbild zu bekommen, bringt man den zu untersuchenden
Gegenstand unter eine Rontgenrdhre, so dass die Rontgenstrahlen durch diesen
Gegenstand hindurchgehen. Diese durch den zu priifenden Gegenstand hindurch-
gehenden Rontgenstrahlen erzeugen dann auf einem Rontgenfilm das Rontgenbild
des Priiflings. Nach der Entwicklung des Films lassen sich die feinsten Strukturfehler
erkennen.

LASER

In einem Laser werden elektromagnetische Schwingungen im ultraroten,
optischen oder ultravioletten Spektralbereich durch eine erzwungene Ausstrahlung
von Lichtquanten (Photonen) verstarkt. Laserlicht entsteht, wenn die Atome eines
Gases (Gaslaser) oder eines festen Korpers (Festkorperlaser) durch eine duflere
Energiequelle so stark in Schwingungen versetzt werden, dass sie Lichtquanten
ausstoen. Wenn diese zwischen zwei Spiegeln stindig reflektiert werden, verlassen
sie den Laser als ein sehr energiereicher Strahl. Laserlicht ist stets monochromatisch,
hat also immer nur eine Wellenlénge.
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Ein Laserstrahl ,,zerstreut“ sich nicht im Raum, er bleibt parallel eng
gebiindelt. Vor allem diese Eigenschaft macht ihn so vielseitig einsetzbar. Der Laser
ist zum ,,universellsten Werkzeug* geworden.

Die Werkstiickbearbeitung mit Laserstrahlen zeichnet sich im allgemeinen
nicht nur durch eine hohe Geschwindigkeit aus, sondern gewihrleistet auch eine
grofle Genauigkeit. Je nach Intensitit und Einwirkdauer des Laserstrahls wird das
Material erhitzt, geschmolzen oder verdampft.

Die Lasertechnik wird heute in erster Linie in der Metallver- und -bearbeitung
eingesetzt. Zum Bohren wird der Laser vor allem dann eingesetzt, wenn in schwierig
zu bearbeitenden Materialien kleinste oder sehr genaue Locher gemacht werden
missen. Der Bohrprozess ist unabhingig von der Héarte des Werkstoffs, deshalb
konnen mit Laserstrahlen sowohl Metalle als auch Glas, Keramik, Kunststoffe, Holz,
Papier usw. gebohrt werden.

MASCHINENKUNDE

Es war ein weiter Weg von der Technik der Vorzeit und des Altertums bis zu
den modernen Maschinen unserer Zeit, die den Menschen von schwerer und
eintoniger korperlicher Arbeit befreien und die Arbeitsproduktivitit steigern. Jetzt
helfen die Maschinen, die von der Natur gebotenen Stoff- und Energiemengen
aufzubereiten und in Bedarfsgiiter fiir die Menschen umzuformen.

Dementsprechend ergeben sich zwei Hauptgruppen: 1) Maschinen zum
Umformen der Energie (Energie- oder Kraftmaschinen); 2) Maschinen zum
Umformen des Stoffes (Arbeitsmaschinen).

Die Energie wird teils unmittelbar (Wasser, Wind, Sonne), teils nach
ErschlieBung und Autfbereitung (Kohle, Erdol, Atomenergie) in technisch
verwertbare Form (thermische, mechanische, elektrische Energie) umgewandelt. Sie
fliefit dann als solche direkt zu den Verbrauchern, z.B. als Warme und Licht, oder
dient als mechanische Energie zum Antrieb der Arbeitsmaschinen.

Der Stoff wird mittels Maschinen gewonnen, aufbereitet, transportiert
(Bergbau-, Land-, Fordertechnik) und in Verarbeitungsmaschinen zu Gebrauchs-
giitern umgeformt. Ein Teil des gewonnenen Stoffes und der Energie dient zur
Herstellung von Produktionsmitteln mit Hilfe von Werkzeugmaschinen.

Die Grenze zwischen den einzelnen Maschinengattungen kann nicht immer
scharf gezogen werden, denn bei manchen Produktionsprozessen gehen die
Aufbereitung und Verarbeitung ineinander tiber.
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TURBINEN

Unter einer Turbine versteht man eine Kraftmaschine mit rotierender
(kreisender) Bewegung des angetriebenen Maschinenteils. Die rotierende Bewegung
wird durch ein Medium (Luft, Wasser, Dampf oder Gas) erzeugt, das durch den
Maschinenteil hindurchflieft oder stromt und seine Energie abgibt.

Eine Turbine besteht aus zwei Schaufelsystemen, und zwar ist das eine mit
dem Gehéduse verbunden und ruht, wihrend das andere mit der Welle verbunden ist
und umléduft. Diese Schaufelsysteme heillen: das ruhende Schaufelsystem und das
Laufschaufelsystem.

Das ruhende Schaufelsystem wird auch Leitvorrichtung, Leitapparat oder
Leitrad genannt und ist nach Bauart und Verwendungszweck der Turbinen
verschieden ausgefiihrt. Es besitzt oft verstellbare Schaufeln, d.h. die Schaufeln sind
drehbar angeordnet, um die Anstromrichtung des Wassers bzw. des Mediums
verdndern zu konnen. Im Unterschied dazu wird das Laufschaufelsystem oder
Laufrad durch das Medium bewegt und in Umdrehung gesetzt. Es ist entweder ein
Schaufelrad oder hat die Form eines Propellers.

Die Schaufel dient zum Aufbau der beiden Schaufelsysteme und ist das
wichtigste Bauelement einer Turbine. Sie muss die stromende Energie so iibertragen,
dass moglichst keine Stauung eintritt. Das wird durch die Form der Schaufel erreicht.
Durch entsprechende Form der Schaufel wird nicht nur die Stromungsrichtung des
Mediums beeinflusst, sondern auch die Geschwindigkeit des Mediums erhoht. Thre
sorgfiltige Konstruktion ist auch deshalb notwendig, weil das stromende Medium
eine Masse besitzt und auf die Schaufel eine Kraft ausiibt, die nach dem Grundgesetz
der Mechanik gleich Masse mal Beschleunigung (P = mb) ist.

Neben der Schaufel gibt es noch die Diise und den Diffusor als Bauelemente
einer Turbine. Als Diise bezeichnet man einen sich verkleinernden Kanal, der zur
Erhohung der Geschwindigkeit des Mediums und zur Umsetzung von Druckenergie
in Geschwindigkeitsenergie dient.

Ein Diffusor ist ein in der Strémungsrichtung konisch erweiterter Kanal. Er hat
die Aufgabe, die Geschwindigkeitsenergie in Druck umzusetzen. Der Diffusor
befindet sich deshalb in einer Turbine dort, wo das Medium austritt.

Schaufel, Diise und Diffusor bezeichnet man als die einfachen, den Leitapparat
und das Laufrad als die zusammengesetzten Bauelemente einer Turbine.

Je nach der Fihrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man
Axialturbinen und Radialturbinen. Stromt das Arbeitsmittel parallel zur Welle durch
die Laufrdder, so spricht man von Axialturbinen; stromt es radial von innen nach
auBen oder umgekehrt durch die Laufrader, bezeichnet man sie als Radialturbinen.
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VERBRENNUNGSKAFTMASCHINEN

Bei der Dampfmaschine geht auf dem Wege vom Kessel zum Zylinder ein Teil
der Spannung des Dampfes fiir die Gewinnung nutzbarer Arbeit verloren.
Dementgegen wird bei den Verbrennungskraftmaschinen das hochgespannte Gas
unmittelbar im Zylinder erzeugt.

Man unterscheidet Ottomotoren (Vergasermotoren) und Dieselmotoren. Bei
den Ottomotoren werden leichtfliichtige Triebstoffe in einem besonderen Vergaser
auBerhalb des Zylinders fein zerstdubt und teilweise dabei vergast. Die Ziindung des
Treibstoff-Luft-Gemisches erfolgt im Zylinder mittels einer Ziindkerze.

In den Dieselmotoren werden schwerfliichtige Triebstoffe verbrannt. Sie
werden unmittelbar in den Zylinder eingespritzt und entziinden sich infolge der hohen
Temperatur der ebenfalls dem Zylinder zugefiihrten und dort durch Bewegung des
Kolbens stark komprimierten Luft. Dieselmotoren brauchen demnach keinen
Vergaser und keine Ziindeinrichtung. Sowohl Otto- als auch Dieselmotoren kénnen
als Viertakt- oder als Zweitaktmaschinen gebaut werden.
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1. KOMPOSITA (CNOXHbIE CYWWECTBUTENbHLIE)

CioxxHble CylecTBUTEIbHbIE — 3TO CIIOBA, KOTOpPbIe 00pa3oBaHbl U3 JIBYX
uin 6osee caoB (WM UX OCHOB). POJT CJIOKHBIX CYIIECTBUTEIBHBIX OIMpPEAEIIAETCS 10
MOCTIETHEMY CJIOBY, KOTOpOE SIBISECTCS OCHOBHBIM. CIlOBa, CTOSIIIME Tepes
OCHOBHBIM CJIOBOM, 3TO OIPEIEIISIFOIINE CIIOBA.

CrnoxxHble CYHIECTBUTEIbHBIE MOTYT OOpa30BBIBATHCA KaK C IOMOIIBIO
COCIMHUTEILHOTO dJeMeHTa (e)s wiu (e)n, Tak u  6e3 Hero, Hanpumep, das
Reichstagsgebdude, der Firmensitz, das Worterbuch.

CioxHble CylIeCTBUTEbHbIE B HEMEIKOM SI3bIKE MOTYT 00Pa30BbIBATH:
1. cymiecTBUTENBHOE + CYIIECTBUTEIBHOE:

das Bundesland - der Bund + das Land = ¢enepanpuas 3emis;
2. mpunarateiabHOe + CyIIeCTBUTENIBHOE:

die GroBstadt — groB3 + die Stadt = kpynHblii ropo;
3. riarod (WM OCHOBa Tjlarojia) + CyleCTBUTENbHOE:

der Feiertag — feiern + der Tag = npa3aHu4HbINA J€Hb, TPA3AHUK;
4. CyIIEeCTBUTEIBHOE + II1aroi:

der Haushalt — das Haus + halten = nomartee X03siCTBO;
5. yncnIHUTENBEHOE + CYIIECTBUTEIbHBIC!

der Zweijahrplan — zwei + das Jahr + der Plan = nByxnernuii minan;
6. npeyior + cyIiecTBUTEIBHOE:

der Mitarbeiter — mit + der Arbeiter = coTpyaIHUK.

CioxHBbIe CylIeCTBUTEIbHbIE HA PYCCKHI A3BIK NEPEeBOAATCH:
- COUYETAaHUEM MPUIIAraTeIbHOTO U cyliecTBUTENbHOTrO: der Arbeitstag — pabounit
JIEHB;
- COYETaHMEM JIBYX cylecTBUTeNbHbIX: der Tagesablauf — pacnopsnok nus;
- ogHuM cioBoM: das Worterbuch — cioapp;
- onucartesbHbIM criocodoM: das Klavierzimmer - KOMHaTa, i€ CTOUT POSIIb.

2. AKTIV (QEMCTBUTENBbHDbIW 3ANOr)

CMNPAXEHME B PRASENS

a) cunbHbIe U cnabble rnaronbl:

machen arbeiten kommen ausgehen
ich mache arbeite komme gehe  aus
du machst arbeitest kommst gehst  aus
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er/sie/es macht arbeitet kommt geht  aus
wir machen arbeiten kommen gehen aus
ihr macht arbeitet kommt geht  aus
sie/Sie machen arbeiten kommen gehen aus

VY CUNBHBIX T71aroJioB ¢ KOpHEBBIM a: a — i (du fahrst, er/sie/es fahrt).
VY cUNbHBIX TJIaroJioB ¢ KOPHEBBIM e: e — i/ie (du sprichst/liest, er/sie/es spricht/liest).

0) MoaanbHbIe rnarosbi:

konnen mogen diirfen miissen wollen sollen mochte-
ich kann mag darf muss will soll mochte
du kannst  magst darfst musst willst sollst mochtest
er/sie/es kann mag darf muss will soll mochte
wir konnen mogen  diirfen  miissen wollen  sollen mochten
ihr konnt mogt diirft misst wollt sollt mochtet
sie/Sie konnen mogen  diirfen  miissen  wollen  sollen mochten
B) HenpaBUIbHble rnaronbl:

haben sein werden
ich habe bin werde
du hast bist wirst
er/sie/es hat 1st wird
wir haben sind werden
ihr habt seid werdet
sie/Sie haben sind werden

CNPAXXEHUE B PRATERITUM

machen arbeiten kommen ausgehen konnen
ich machte arbeitete ~ kam ging  aus konnte
du machtest arbeitetest kamst gingst aus konntest
er/sie/es machte arbeitete ~ kam ging  aus konnte
wir machten arbeiteten kamen gingen aus konnten
ihr machtet arbeitetet  kamt gingt aus konntet
sie/Sie machten arbeiteten kamen gingen aus konnten
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haben sein werden

ich hatte war wurde
du hattest warst wurdest
er/sie/es hatte war wurde
wir hatten waren wurden
ihr hattet wart wurdet
sie/Sie hatten waren wurden

CNPAXEHUE B PERFEKT

haben/sein (8 xauectse Bciomorarensubix riarosios) + Partizip II ocaosroro rnarona

machen kommen
ich habe gemacht bin gekommen
du hast gemacht bist gekommen
er/sie/es hat gemacht ist gekommen
wir haben  gemacht sind gekommen
ihr habt gemacht seid gekommen
sie/Sie haben  gemacht sind gekommen
Partizip Il nns cnaGeix rioarojios: ge  (e)t.

Partizip Il nns CUABHBIX TJArojioB CMOTPETh MO TaOJHWIIE TJIarojioB CHIIBHOTO M
HEIMpPaBWIBHOTO cipsikeHusd. (c. 148)
Bo3moxnbie BapuanTel Partizip 11:
hergestellt, ausgegangen (T1aroJyibl ¢ OTACISIEMON MMPUCTABKOW);
_zerstort, vergangen (TJ1arojbl ¢ HEOTJEISEMOU MPUCTABKOMN);
_montiert (riaroy, OKaHYMBAIOIIMIICS Ha -ieren).

CNPAXEHUE B PLUSQUAMPERFEKT

haben/sein (s Priteritum) + Partizip Il ocnosnoro riarona

machen kommen
ich hatte gemacht war gekommen
du hattest ~ gemacht warst  gekommen
er/sie/es hatte gemacht war gekommen
wir hatten ~ gemacht waren gekommen
ihr hattet ~ gemacht wart gekommen
sie/Sie hatten ~ gemacht waren gekommen

138



CNPAXEHUE B FUTURUM

werden (s kauectse BcniomorarensbHoro riaarona) + Infinitiv ocnosnoro riarona

ich werde machen/kommen
du wirst machen/kommen
er/sie/es wird machen/kommen
wir werden machen/kommen
ihr werdet machen/kommen
sie/Sie werden machen/kommen

3. PASSIV (CTPAOATENbHbIN 3AJION)
OBPA30OBAHUE U NEPEBOA

B HemelnkoM si3bIke pa3iauyaroT naccuB mnpoiecca (Vorgangspassiv) u naccus
coctostHus (Zustandspassiv).

MaccuB mpoliecca o00Opasyercs U3 BCIIOMOrareiapbHOro riarona werden (B
onpenenéHHol BpeMeHHOU ¢opme, uyucie u jwuie) u Partizip II ocHoBHOro
raarosa. Hampumep, maccus mporiecca riaroina bauen (CTPOUTH) BBITJISIIAT TaK:

Prisens Das Haus  wird gebaut. JloM cTpouTcs.

Vorgangspassiv  Die Hiuser werden gebaut. Jloma cTposTCs.

Futurum Das Haus  wird gebaut werden. Jlom OyneT cTpouThCS.

Vorgangspassiv  Die Hduser werden gebaut werden. Jloma GyayT CTPOUTBCS.

Priteritum Das Haus wurde gebaut. Jlom cTpouscs/ObuT MOCTPOECH.

Vorgangspassiv  Die Hiuser wurden gebaut. JloMa CTPOMIICH/OBLIHN
MOCTPOCHBI.

Perfekt Das Haus ist gebaut worden. [lom ObLT TOCTpPOEH.

Vorgangspassiv  Die Hiuser sind gebaut worden. Jloma ObLIM IOCTPOEHEL.

Plusquamperfekt Das Haus war gebaut worden. J{oM ObLI TOCTPOEH.

Vorgangspassiv  Die Hiduser waren  gebaut worden. J[oma ObUIM IOCTPOEHBI.

! Ecm IIPU TIEPEBOJIE HA PYCCKUU SA3BIK CTPAJATENbHBIA 3aJI0 B PYCCKOM

MPEIIOKCHUH HEBO3MOXKEH, TO PYCCKHUM TJIaroji CTaBAT B 3 JIMIIO MHOXECTBEHHOTO
YKCJIa aKTHBHOTO 3aJ10Ta, COXPaHssA BpEeMEHHYI0 (hOpMy, HAlIpuUMeED,
Es wird in Osterreich auch Deutsch gesprochen. - B AscTpuu Toke roBOpPST Ha
HEMEIIKOM SI3BIKE.

Passiv oOpa3yeTcss OT MEepeXOJHBIX TIJIAarojoB (T.e. TJIarojioB, TPEOYHOIIUX
noce ceds gomoaHeHue 6e3 mpemiora B Akkusativ).
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! Crnenyrolye nepexoaHbie riaaroiisl He 00paszyroT Passiv:

haben (umeTs), besitzen (BnaaeTs, 006anate), bekommen (momyuats), kennen
(3HaTh), wissen (3Hath), kosten (ctouts), enthalten (comepxats), erfahren
(y3HaBaTh), interessieren (MHTEpecoBaTh), kennen lernen (3HAKOMUTHCS)

YNOTPEBJIEHUE PASSIV

B mpemnoxxennun B Passiv Ha miepegHeM TUIaHE HAXOAWTCSA JICHCTBHE,
JEHCTBYIOIIEE JINIIO YaCTO HEBAXXHO WJIM HEM3BECTHO. B TakoMm ciydae BO3MOXKHO
anbo npennoxxkenne B Aktiv ¢ HeonpeaenEHHO-IMYHBIM MECTOUMEHHEM man, 00
npeanioxkenue B Passiv, B KOTOpOM man He ynoTpeOsieTcs, Halpumep,

Man baut hier ein neues Gebdude. - [Ipennoxxenne B Aktiv: 31ech cTposT (CTpOUTCS)
HOBOE 3/IaHUE.

Hier wird ein neues Gebédude gebaut. - [Ipemoxenue B Passiv: 3meck crpoutcs
HOBOE 3/IaHUE.
B aTom ciyyae 00a nipeyiosKeHus IepeBOISTCS OJIMHAKOBO.

Ecnu neiicTByromiee JUI0O HM3BECTHO, TO OHO BbIpaxaercs B Passiv
JOTIOJIHEHUEM C Tpeasiorom von (pexe durch) u OTBeYaeT Ha BONPOC Kem?
(nocpeocmeom ueeo?). Hanpumep: Unser Haus wurde von meinem Opa gebaut. -
Ham noM 0611 TOCTPOEH MOUM JI€ Y IIKOM.

Der Baum wurde durch das Gewitter gebrochen. - JlepeBo ObL10 pa30UTO IPO30iA.

[Ipennoxxenne B Passiv MOXeT HauMHATbCA C OE3JIMYHOTO MECTOMMEHUS es,
KOTOpOE HE MEepEeBOAUTCS Ha pycckuil si3bik. Hampumep: Es  wird sonntags nicht
gearbeitet. - [1lo BockpeceHbsiIM HE pabOTaroT.

Ecniu Ha mepBOoM MecTe CTOMT JpPYrod WieH MpeUIoKEHUs, TO
MEeCTOMMEHHE es He cTaBuTcs: Sonntags wird nicht gearbeitet. (IlepeBos Takoii xe.)
['maron B TakoM MPeAsIOKEHUH CTOUT B €IMHCTBEHHOM YHCIIE.

PASSIV U MOOAJBbHbBIE MNMAroJbl

['maron B Passiv MOXeT codeTaThCsl B IPEUIOKEHUH C MOJIAIbHBIM TJIaroJIoM.
B sToMm citydae MOJanbHBIN [J1arojl CTOUT Ha BTOPOM T'PaMMaTHYECKOM MECTE B
dopme Prdsens v Prdteritum, B caMOM KOHLIE — codeTtanue Partizip 11 + werden.
Hanpuwmep,

Der Patient muss (Prisens) sofort [TanrieHTa HY>KHO CPOYHO OIEPUPOBATh.
operiert werden. (TamwmeHT K0KEH OBITH CPOUHO
MPOONIEPUPOBAH).

Der Patient musste (Priteritum) sofort |[laneHTa Hy>XHO OBLIO CPOYHO
operiert werden. ONEPUPOBATH.
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NACCUB COCTOAHUA (ZUSTANDSPASSIV)

[TaccuB coCTOSTHUS UCTIONB3YETCS, KOTAa HYKHO MOAYEPKHYTh 3aBEPIIEHHOCTD
KaKoro-au0o mporiecca.
[laccuB coctosHMs OOpa3yeTcss MNpuU TOMOLIM riaronia sein (B Prdsens wiu
Prdteritum) u Partizip 11 ocHoBHOrO0 ri1aroJa.
Hampumep, naccuB cocrosinus riaroiyia decken (HakKpbIBaTh) BBITJISIUT TaK:

Prisens Zustandspassiv:
Der Tisch ist noch nicht gedeckt. - Cton emié He HAKPBIT.

Priteritum Zustandspassiv:
Der Tisch war schon gedeckt. - Ctos 0bL11 y’k€ HAKPBIT.

! B maccuB cocTOSHUSA I71aron NepeBoANTCS Ha PYCCKHUIA A36IK KPATKHM IIPHYACTHEM.

4. SATZGEFUGE (CNO)XHOMNOAYUHEHHOE NPEAJNOXXEHME)

CI10KHOMIOTUMHEHHOE MPEITIOKEHUE COCTOUT U3 2nasroco (Hauptsatz) u
OJIHOTO M OoJiee npudamounsix npennoxenuii (Nebensatz). ['maBHOe TIpeiIoKeHHE
MMeEeT OOBIYHBIN MOPSAIOK CIOB (npamou uru oopamuwiii). [lpuoamounoe
MIPEIIOKEHHE 3aBUCUT TI0 CMBICITY OT 21A8H020 TIPEITIOKECHUS U IPUCOCTUHSICTCS K
HEMY TIPU TTOMOIIX MTOAYNHUTEIHLHOTO COI03a.

! [IpunaToyHoe mpeniokeHne UMeEeT 0OCOOSHHBIN TTOPSIIOK CJIOB:

COI03 - MTOJICKAIICEC = BTOPOCTCIICHHBLIC YWICHBI IIPCIJIOKCHHA - CKAa3yeMoe

Ecnu ckazyeMmoe B npuoamournom MPEIOKEHUN COCTOWT M3 JBYX 4YacTei, TO
CHayaja CTaBUTCS HeuzMmeHsemas dacth (Infinitiv, Partizip II), a mocne Heé -
usmeHsemas (Taaroi B ONpeaesieHHOM Juile u uucie). Hanpumep:

Ich weil3, dass Peter heute nicht kommen kann. - 51 3unar0, uaro Iletep ceromns He
MOYET IPUUTH.

! OTI[GJISICMBIC rj1arojJibHbI€ IIPUCTABKHM B IMPUIATOYHOM IMPCAJIOKCHUMU HC

OTAEJISIOTCS, a nicht IpU OTPULIAHUH TJIarojia CTABUTCS HE MOCJe, a Mepe]] TIarojoM.
Ecnu nmpuparounoe npeuioxkeHnH CTOUT Tepe TIaBHBIM, TO TJIaBHOE HAUMHAETCS CO
CKa3yeMoro (€ro u3MeHseMOil 4acTu).

TUMNbI NPUOATOYHbIX NPEQJIOXEHUWU, CNTOCOB CBA3U, MPUMEPI
1) AononHuTenbHoe: dass - 4To, YTOObI

ob - mu
BOIIPOCUTEIbHBIE MECTOMMEHHUS (was, wohin, wo u Jip.)

Ich weiB3 nicht, ob wir morgen den Test | S e 3Hato0, OyeM iz MbI 3aBTpa MUCATH
schreiben. TECT.
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2) npuymHbI: weil - TOTOMY 4TO

da - Tak Kak

Da wir noch Zeit haben, konnen wir
noch warten.

Tax xax Y HacC €1ec €CTb BPCMs, MBI
MOXEM ITOO4O0XKIATh.

3) uenu: damit - (1151 TOTO) YTOOBI

Peter gab mir die Zeitung, damit ich
auch diesen Artikel lesen kann.

[lerep nan MHe ra3ety, umobsl sl TOXKE
MPOYMTAT 3Ty CTATHIO.

4) onpegenutensHoe: der, das, die - KOTOpEHIH (-0€, -asl, -bI¢)

Singular Plural
(€IMHCTBEHHOE YHUCIIO) (MHOECTBEHHOE
YHCJIO)
Nom. der das die die
Gen. dessen dessen deren deren
Dat. dem dem der denen
Akk. den das die die

[IpunaTouHoe onpeaeauTeIbHOE OTHOCUTCS K KAaKOMY-JIMOO CYIIECTBUTEILHOMY
B IVIAaBHOM IPEJUIOKEHUH U Yallle HAXOIUTCS BHYTPHU IIaBHOTO MPEITIOKCHUSL.

Der grof3e Dichter, dessen Werke in|Benukuii moat, npoussenenus komopoco (Mim
viele Sprachen iibersetzt werden, ist|ubu TIpou3BenCHUS) MEPEBOASITCS HA MHOTHE
auch in Russland sehr beliebt.

A3BIKU, TAKKC OYCHB IIOIYJISIPCH B Poccumn.

5) BpeMeHU: wenn — KOrja (B HacToseM, OyayIieM U P MOBTOPSIFOIIEMCS ICHCTBUU B

MIPOIIIIIOM)
als — xorja (o nporiom)
wdhrend — B TO BpeMsl Kak (ITOKa)
bis — (10 Tex mop) moka He
seitdem/seit — ¢ TEX TOP KaK
bevor/ehe — pexie yem
sobald — xak TONbKO
nachdem — nociie TOro Kak
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Wenn er kein Geld hatte, kam er immer |Koeoa y Hero He ObLIO JICHET, OH BCETa
Zu uns. MIPUXOJIMI K HaM.

Als ich mit der Arbeit fertig war, sind| Koeda s 3akoHuni paboTy, MbI TIOILIN B
wir ins Kino gegangen. KHHO.

6) ycnoBusa: wenn — €CiI
falls — B ciiyuae, ecinu

! Mosker GbiTb Geccorosnbim npeuioxkeHneM. B atoM ciiyyae npudamounoe CTOUT

Iepell 21a6HblM W HAYMHACTCS C H3MEHSAEMOM 4YacTh cKaszyemoro. B eorasnom
NPEAJIOKEHUH YIOTpeOsitoTesl yacTo dann uiu so (toraa, To). Ho mepeBona Bcero
HpeIo’KEeHHs Hy>)KHO HAUMHATh CO CJIOBA eCiu:

Schneit es morgen, dann fahren sie in die Berge. = |Eciu 3aBtpa Oymer cHer, (mo)

Wenn es morgen schneit, fahren sie in die Berge. |oHM moeayT B ropsl.

7) yetynku: obwohl/obgleich — xoTs (HecMOTps Ha TO, YTO)

Paul will nach China in Urlaub fahren, [Taynb X04eT moexarb B OTITYCK B
obwohl er wenig Geld hat. Kuraii, xoms y HEro mano JeHer.

8) cnepcTBmsA: so dass — Tak 4To
so, dass — Tak, 4TO

Sie verlieBen so das Haus, dass die| OHu max BBIIUIM U3 A0Ma, YMO WX HE
Nachbarn sie nicht sahen. YBUJIEIH COCE/IH.

9) cpaBHeHuA: je, desto — 4eM, TeM
als —yem
SO...wie — TaKOM, KaK

Je mehr Salzwasser man trinkt, desto Yem OOJIBIIIE THENTH COJICHOM BOJIBI, mem
durstiger wird man. 0O0JIbIIIE XOUETCS TTUTh.

Der Film ist nicht so lustig, wie ich ®uneM He makou Becenblid, Kak 4
gehofft habe. HaJesIcs.

10) obpasa gencTBus: indem — 6arogapst TOMy, 4TO; TEM, YTO

! HpI/I OIWMHAKOBOM IIOJICKAIIICM B TINIABHOM MW IPHUIATOYHOM IIPCUIOKCHUAX B

NEepeBo/ie Ha PYCCKUH S3bIK OOBIYHO UCTIONB3YETCS ACCPUYACTHBIN 000pOT.
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Indem du ,,Enter driickst, bestatigt du die
Eingabe.

Haxumas Ha wimaBumy ,Enter®, TbI
NOATBEPKAacIlb BBOJ (JaHHBIX).

5. STEIGERUNGSSTUFEN DER ADJEKTIVE UND ADVERBIEN
(CTENEHU CPABHEHMA NPUNATATENBbHbIX U HAPEYUN)

B HeMmenkom si3bIke, KaK M B PYCCKOM, pa3iNyYaloT TPH CTEIIEHU CPABHEHHS:
NOJIOKUTENbHYI  (Positiv), cpaBHutenbHylo (Komparativ) W NpeBOCXOIHYIO
(Superlativ). Kaxxnas UX HUX MOXKET yHOTPEOJIATHCS B IPEATIOKEHUH KaK B KPaTKOM,

TaK ¥ MoJIHOU (hopme.
OBPA30OBAHUE U NEPEBO[

CteneHb cpaBHeHUA

KpaTtkasa ¢popma
(4yacTb ckazyemoro)

MonHasa chopma
(onpeneneHune)

Positiv Das Haus ist alt. Er hat ein altes Haus.
(oM - crapsrii.) (Y =Hero crapblit JOM.)
Komparativ: Mein Haus ist viel dlter.  |Er hat ein dlteres Haus.

Positiv + cyddukc er

a,0,u — 4,0,u
(Y OZTHOCIIOKHBIX TIPHJIAraTeIIFHBIX )

(Moii oM HaMHOTO cTapee. )

(Y Hero 6osee cTapblit 10M.)

Superlativ:

Positiv + cydduxke (€)st
a,0,u — a,0,U

(Y OTHOCIIOKHBIX MPHIIAT-HBIX)

Unser Haus ist am dltesten.
(Hamr mom - camblii cTapblid.)

Das dlteste Haus liegt in
der Nihe.

(Camplii cTapblil 1omMm
HAaXOJIUTCS IMMOOJIM30CTH. )

I OcoGkle cirydan 0Opa30BaHMs CPABHHUTEIHHON 1 IIPEBOCXOHOH CTEIICHH:

POSITIV
grof} (6orvuioii)

KOMPARATIV

grofler (6onvuie)

SUPERLATIV

(der) groBte, am groBten (camorii
Oobuiol, bonbuLe 8cex)

hoch (svicoxuii, hoher (sviue)

8bLCOKO)

(der) hochste, am hochsten (camwii
6bICOKULL, blULE BCEX)

nah (6auskui, 6nusko) naher (Gruoce) (der) nachste, am néachsten (cameorii

Ou3KUL, O1UdMNCe 6Cex)

gern (oxommo) lieber (oxomnee) am liebsten (oxomuee ecezo)

besser (nyuwe)  (der) beste, am besten (ryuwe scex

(6cee0), cambiii xXopouiuti)

gut (xopowwuii, xopouio)

oft (wacmo) haufiger (vawe) (der) hdufigste, am hiufigsten (camouii

uacmolil, yaue 6cezo)

viel (wnozo) mehr (601viue) am meisten (bonvue 6cezo)
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6. PARTIZIP 1 UND PARTIZIP Il ALS ATTRIBUT
(MPUYACTME NEPBOE U NPUYACTUE BTOPOE B POJIM ONPEARENEHUA)

Partizip I (npuyactue mepBoe) u Partizip Il (npuyactue BTOpOE) MOTYT
MCIIOJIB30BAThCS B MPEIIOKEHHUSIX KaK OMpeIeTICHUS TIEpe]l CyIIeCTBUTEIIbHBIMU.
B sToMm cityyae oHM OTBEYArOT Ha BOIPOC — KaKou (-as, -oe, -ue)?

OBPA3OBAHMUE U NMEPEBO[ PARTIZIP |

Partizip I obpasyercsi nobaieHuem cyddukca -d Kk MHOUHUTHBY TJIarona,
Harpumep, lesend, spielend, ausfithrend. Kpome Toro, oHO mosiy4aeT TO WM HWHOE
OKOHYAHHE, COIJIACYSCh C  CYNIECTBUTEIBbHBIM (110 TMPaBUIy  CKIOHCHUS
[PUJIAraTeIbHbIX ).

Partizip [ BbIpa)kaeT OJHOBPEMEHHOCTh C JICICTBUEM CKa3yeMoOro H
MIEPEBOIUTCS HA PYCCKUU SI3BIK MPUYACTHEM C CypdUKCaMH -yIIl, -IOI, -aIll, -sIi,
Hanpumep: ein lesender Student - ynTaromuUii CTYIEHT.

! Ecim mepen Partizip I WMeeTcs 4acTHIIA zu, TO B 3TOM ciydae Partizip I
NEPEBOIUTCSA UHAYE.
Hanpuwmep, die zu losende Aufgabe M0oXHO TIEpeBeCTH CIICIYIOMUM 00pa30M:

1) 3agava, KoTOopas AO0JKHA OBITH pelieHa (uru 3ajada, KOTOPYHO HYKHO
pemuTh) (T. €. MPUIATOYHBIM PEAJIOKEHUEM C BRIPAKEHUEM Q0JIHCEHCIMBOBAHUSL),

2) pemaemas 3agaya (T. €. IPUYACTUEM CMPAOAMeNbHO20 3aJI0Ta).

OBPA30OBAHUE U NEPEBOA PARTIZIP Il

Partizip Il 310 TpeThsi OCHOBHas (popMma Tiaroja, ¢ €€ MmoMoIbio 00pa3yoTcs
dbopmel ipotesiero Bpemenu (Perfekt, Plusquamperfekt) u Gopmbl cTpagaTeIbHOTO
3ainora (Passiv).

Jis cuibHBIX M HENpaBWIBHBIX TJaronioB Partizip Il naércs B Tabnuie
IJIarojIOB CWJIBHOTO M HENpaBWJIbHOrO crpsbkeHus (c. 148), manpumep, gelesen (ot
lesen), ausgeschrieben (ot ausschreiben), misslungen (ot misslingen).

Partizip Il cnabpix T1JaroiaoB oOpa3yeTcss ¢ TOMOIIbI0 MPUCTABKU ge-
(oTCcyTCTBYET, €clii y TIjaroja ecTh OesyjapHasi mpuctaBka) u cydduxca -(e)t,
Hanpumep, gekocht (ot rnarona kochen), eingefiihrt (ot rimarona einfiihren), erzihlt
(ot rmarona erzahlen).

TouHo Takxe, kak u Partizip I, Partizip I B pony onpeieNICHUs] COTIIaCyETCs C
CYILIECTBUTEIbHBIM IPY TOMOIIY TOTO WX UHOTO OKOHYAHUS.

B pomu onpenenenuss Partizip Il BelpakaeT NPEAIIECTBOBAHHUE JIEWCTBHIO,
BBIPAKEHHOMY CKa3y€MBbIM, U IIEPEBOIUTC:
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a) cTpaJaTeNIbHbIM IPUYACTHEM MPOILE/IIEr0 BpeMeHHU ¢ cypduKcamMu -aHH, -
€HH, -HH, -T: das gelesene Buch - mpountanHnas kaura;

0) IeHCTBUTENBHBIM MPUYACTHEM MPOIIEIIIET0 BpeMeHH ¢ cyddukcamu -Bu,
-1, -muck: der angekommene Zug - puOBIBIIMI TTOE3/.

7. SEIN + ZU + INFINITIV

Koucrpykuust sein + zu + Infinitiv uMeeT MacCUBHOE 3HAYEHUE U BbIPAXKAET
0o.Jicencmeosanue (HeoOX00UMOCMb) NI 803MOHNCHOCD.

Vcnonp30BaHue KOHCTPYKIMH sein + zu + Infinitiv mO3BOJsCT n30€XkKaTh
yHOTPEOICHHSI CIIOKHBIX TTACCHBHBIX KOHCTPYKIIHIA ¢ MOJIATbHBIMU TJIarOJIAMH.

CpaBHure:

Diese Hausaufgabe ist bis Montag zu machen. = DTO JoMaITHee 3a/1aHKe

Diese Hausaufgabe muss bis Montag gemacht werden. 'Heobxooumo cnenatb K
MIOHEICTTLHUKY.

Dieser Text ist schwer zu verstehen. = OTOT TEKCT MOIHCHO NOHAMD

Dieser Text kann schwer verstanden werden. C TPYJIOM.

Die Aufgabe war nicht zu losen. = DTy 3a71a9y He803MOHCHO

Die Aufgabe konnte nicht gelost werden. ObLIO peumy.

8. SICH LASSEN + INFINITIV

['maron lassen B coueraHuu ¢ sich ¥ HeompenenéHHoOW (GopMoil Apyroro
rjlarojla MMeeT IacCCUBHOE 3HAYCHHE M BBIPAKACT BO3MONCHOCMb, TIEPEBOIUTCS
«modicHo + HeompenenéHHas (opma riarona» (B OTPUIATEIBHOM MPEIOKEHUN -
«Henb3s + HeonpenenéHHas GopMa IiIaroiay).

Dieser Nachteil ldsst sich beseitigen. DTOT HEJIOCTATOK MOJCHO YCMPAHUMD.

Dieser Nachteil ldsst sich nicht beseitigen. | 9TOT HEIOCTATOK Helb3sl YCMPAHUMD.

Dieser Nachteil lief sich beseitigen. DTOT HEAOCTATOK MONCHO OBLIO

yempanume.

9. DEMONSTRATIVPRONOMEN
(YKA3SATEJIbHBIE MECTOUMMEHUA)

VYkazarenbHble MecTouMeHust dieser (dieses, diese), jener (jenes, jene), der
(das, die) MOTYT ynoTpeOJISIThCS B MPEAJIOKEHUN CAMOCTOSTENIBHO, 3aMEHSISI TOJIHKO
YTO YHOMSHYTOE CYIIECTBUTEIIBHOE, YTOOBI H30€)KaTh MIOBTOPEHUS OJTHOTO U TOTO XKe
cioBa. llpm »TOM yKazaTenmpHOE MECTOMMEHHE COXpaHSeT POJ 3aMEHSEMOTO
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CYIICCTBUTCIIBHOIO M IICPCBOIUTCA Ha pYCCKI/Iﬁ A3BIK WM CYIICCTBUTCIBHBIM,
KOTOPOC OHO 3aMCHACT, WX JINYHBIM MCCTOMMCHHCM.

Wo ist das Werkstiick?
- Das liegt auf dem Tisch.

I'ne 3aroroBka?
- 3arotoBka (OHa) JIS)KHUT Ha CTOJIC.

Cxnonenue YKa3aTCJIbHbIX MECTOMMEHMU der,

das,

die oriau4daercsa OT

ckJoHeHHs apTukiien B Genitiv u Dativ MHO)KECTBEHHOTO YHCTIA.

Singular Plural
(€IMHCTBEHHOE YHCIIO) (MHOXECTBEHHOE
YHUCJI0)
Nom. der das die die
Gen. dessen dessen deren deren
Dat. dem dem der denen
Akk. den das die die

VYkazarenbHoe MectoumeHue B (Genitiv TEpPEeBOIUTCS HA PYCCKUM S3BIK
MPUTSHKATEIIbHBIM MECTOMMEHHUEM.

sehr

wichtig fur

Entwicklung.

Metalle und deren Legierungen waren

die

industrielle

MeTaiiabl U UX CIIJIaBBI OBUIH OYEHb
Ba’XHbI JIsI IIPOMBIIIIJICHHOT'O Pa3BUTHA.

10. INFINITIVGRUPPEN
(MHOPUHUTUBHBLIE I'PYMNNbI)

NudunutuBHas rpynma 3TO codeTaHue HHPUHUTHBA (HEompenenEéHHOU
dbopMbl TIarosia) ¢ MOSICHSAIOMMMU cioBamMu. Ha mucebMe umHOUHUTHBHAS Tpymnmna

otnensiercs 3ansatoi. Mudunutu HaxoauTcs B KoHIE Tpynnsl. [lepea nHGuHUTHBOM

WIM BHYTPH HETO (B ClIy4ae ¢ yJAapHOM MPUCTABKOW) CTOMT YacTULA Zu, KOTOpasl HE
NEPEeBOJUTCS HA pyccKul s3bIK. HGUHUTUB Npu niepeBoie MHOUHUTUBHON TPYTIIbI
HY’KHO NIEPEBOJIUTh, KAK IIPABUIIO, B IEPBYIO OYEPEb.

WudpunutnBHas rpynma mnosicHseT rinaron (1), cymectBurenbHoe (2) wiH
Hapeuue (3) B NpesioKEeHUU.

(1) Die Eltern erlauben Peter nicht, sehr

lange fernzusehen.

Ponurenu e pa3pematot [letepy
CMOTPETD TEJIEBU30P OYEHb JOJITO.

(2) Ich habe jetzt keine Moglichkeit, nach

Hause zu fahren.

Y MeHd cerlyac HET BO3MOKHOCTH
moexaThb JIOMOH.
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(3) Es ist wichtig, eine Fremdsprache zu
beherrschen.

Baxno BJIaJICTb HHOCTPAHHBIM A3LIKOM.

B npennoxxenusix, HauuHaromuxcs ¢ Es ist (Es war) ... Es He IEpeBOAUTCS Ha
PYCCKUU A3BIK.
(Es ist interessant, ... - Humepecto ...... ; Es war notig, ... - bvino neobxooumo .....)

Ecnu nepen mHOUHUTHBHOM Tpynmoil ecTb MECTOMMEHHOE Hapeuue (darin,
dabei), TO Ipy MIEPEBOJIC HA PYCCKUH S3BIK JOOABIISIOT CJIOBA «B TOM, YTOOBD».

Die Aufgabe der modernen Chemie 3agauya cOBpeMEHHOW XMMHUU COCTOMUT 8
besteht darin, neue Stoffe mit besseren mom, umobbI TPON3BOIUTE MaTEPUAIIBI C

Eigenschaften zu produzieren. JYYIIUMH CBOMCTBaMHU.

WNHuorna nHGUHUTUB B COCTaBe MH(PUHUTUBHOM T'PYMIBI MOXKET MNEPEBOIUTHCS
Ha PYCCKHM SI3bIK CYLLECTBUTEIBHBIM.

Haben Sie Schwierigkeiten, den Text zu|Y Bac ecTb TpyaHOCTH B noHumanuu

verstehen? Texkcra?

11. UNREGELMASSIGE VERBEN
(HENMPABMUIJIbHBIE INNAroirbl)

Infinitiv Préteritum Partizip 11 ITepeBon

beginnen begann begonnen HaYHHATb,
HAYMHATHCS

bieten bot geboten npejiarath
bitten bat gebeten MPOCUTh
bleiben blieb geblieben OCTaBaTbCs
bringen brachte gebracht MPUHOCUTH
denken dachte gedacht yMaThb
empfehlen empfahl empfohlen PEKOMEH10BaTh
essen a3 gegessen eCTb
fahren fuhr gefahren exarb
fallen fiel gefallen najaaTh
fangen fing gefangen JIOBUTH, IOMMATh
finden fand gefunden HaXOJIUTh
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fliegen flog geflogen JeTaTh
geben gab gegeben J1aBaTh
gehen ging gegangen WITH
gelingen gelang gelungen yAaBaTbCsl
geschehen geschah geschehen CITy4aThCsl
gewinnen gewann gewonnen BBIUTPHIBATH
haben hatte gehabt UMETh
halten hielt gehalten Nep>KaTh
hingen hing gehangen BHUCETh
helfen half geholfen OMOTaTh
kennen kannte gekannt 3HaTh
kommen kam gekommen MIPUXOJIUTH
laden lud geladen rpy3UTh
lassen lief3 gelassen OCTAaBJIATh
laufen lief gelaufen 0exaTh
lesen las gelesen YUTATh
liegen lag gelegen neXaTh
messen maf gemessen W3MEPSThH
misslingen misslang misslungen HE yJaBaTbCs
nehmen nahm genommen Opatb
nennen nannte genannt Ha3bIBaTh
reiten ritt geritten CKaKaTh
rennen rannte gerannt MYaTbCs
rufen rief gerufen 3BaTh
schaffen schuf geschaffen co3/1aBaTh
scheinen schien geschienen CBETUTH
schief3en schoss geschossen CTPEJIATD
schlafen schlief geschlafen CraTh
schlagen schlug geschlagen OUTH
schlielen schloss geschlossen 3aKpHIBATH
schneiden schnitt geschnitten pe3aTh
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schreiben schrieb geschrieben M1caTh
schweigen schwieg geschwiegen MOJTYaTh
schwimmen schwamm geschwommen MJ1aBaTh
sehen sah gesehen CMOTPETh
sein war gewesen OBITH
senden sendete wiu gesendet unu MOCHLJIATh
sandte gesandt
singen sang gesungen neTh
sitzen sal3 gesessen CUJIETh
sprechen sprach gesprochen TOBOPUTH
springen sprang gesprungen npbITaTh
stehen stand gestanden CTOSITh
steigen stieg gestiegen MOJHUMAThCS
sterben starb gestorben YMHUpPATh
streiten stritt gestritten CIIOPUTH
tragen trug getragen HOCHUTb
treffen traf getroffen BCTpEYaTh
treten trat getreten CTyIIaTh
trinken trank getrunken MATH
tun tat getan JICJIaTh
vergessen vergall vergessen 3a0bIBaTh
verlieren verlor verloren TEPATh
wachsen wuchs gewachsen pactu
waschen wusch gewaschen MBITh
werden wurde geworden CTaHOBUTHCS
werfen warf geworfen OpocaThb
wissen wusste gewusst 3HATH
ziehen 708 gezogen TSAHYTh
zwingen zwang gezwungen MPUHYKIATh
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